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FINDHORN I DAG 

En av Findhorns många vackra trädgårdar. I bakgrunden bib Lioteket. 

Findhorn är ett världsberömt nya tidsålderns 
experimentsamhälle . Det har gett mycken inspiration och 
många nya erfarenheter åt  sökande människor, men det 
förändras också självt hela tiden . Sökarens Maria Adkinson 
har besökt Findhorn och rapporterar om hur där är i dag .  

Det skotska landskapet präglas av 
höjder och dalar, men j ust härute 
vid havet är landskapet flackt . 
Sanddynernas ginst bölj ar i de 
ständiga vindarna från havet. Här 
ligger Findhorn-samhället . Allt är 
sig likt - precis som det var för nä­
ra tjugo år sedan, då en liten grupp 
människor börj ade bygga upp detta 
andliga centrum på en vanlig cam­
pingplats. Allt är sig likt i den ur-
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sprungliga lilla byn av husvagnar 
och bungalower - små hus, fast 
trädgårdarna med sina fruktträd 
och buskar har vuxit sig stora och 
lummiga. 

Men runt omkring har mycket 
förändrats. Samhället har blivit 
större, och hus efter hus har fogats 
till den ursprungliga kärnan. En hel 
by håller nu på att ta form. 

De flesta av Sökarens läsare kän-

ner till Findhorn, men för er som 
inte hört talas om det tidigare, vill 
j ag berätta att samhället grundades 
av Peter och Eileen Caddy och Do­
rothy Maclean år 1962, då de slog sig 
ned på den här campingplatsen och 
börj ade leva i enlighet med de Guds 
ingivelser som de fick i bön och me­
ditation. D et som särskilt väckte 
uppmärksamhet under de första 
åren var att Dorothy kunde kom-

municera med änglaväsen, d evor, 
som gav gruppen råd och anvis­
ningar för trädgårdslandet. Eileen 
upplevde att Gm! talade till henne 
och gav henne råd som gällde hela 
gruppens arbete och utveckling . 
Senare kom allt fler människor att 
ansluta sig till gruppen, och andra 
människor upplevde på liknande 
sätt att de fick råd och inspiration 
inifrån. 

Sommaren 1970 kom en ung ame­
rikan, David Spangler, till Find­
horn. I hela sitt liv hade han haft 
förmågan att kommunicera m ed de 
andliga ledare som från ett högre 
plan sägs följ a och leda människor­
nas öden - de kallas ofta mästare . 
David stannade tre år på Findhorn 
och byggde upp ett system för un­
dervisning i andliga ting - ett sys­
tem som sedan dess fungerat väl för 
medlemmar och gäster. David pro­
ducerade själv mycket undervis­
ningsmaterial i form av föreläs­
ningar, och de föreläsningarna spe­
lar alltj ämt en viktig roll i undervis­
ningen på Findhorn. 

* 

Under 70-talet växte Findhorns be­
römmelse, och folk börj ade ström­
ma dit från hela världen. Från att 
vara en grupp på ca 80 personer år 
1972 växte de till att vara en grupp 
på 1 50 personer år 1 974. Aren 1976 -
79 pendlade medlemsantalet mel­
lan två- och trehundra och gästerna 
räknades årligen i tusental.  

STÄNDIG UTVECKLING 
I dag, år 1 98 1 ,  är Findhorn fortfa­
rande Findhorn, fastän det utveck­
las och förändras hela tiden, som en 
växande organism .  Medlemsantalet 
har hållit sig kring 250 de senaste 
åren. De flesta medlemmarna bor i 
Findhorn Caravan Park - cam­
pingplatsen - men ett växande an­
tal medlemmar bor i de hus som 
stiftelsen inköpt - Cluny Hill, Cul­
lerne House, Drumduan House, 
Newhold House med flera. Från att 
ha varit en enda sammansvetsad 
grupp har man alltså blivit flera 
grupper, och varj e grupp har sitt 
eget "gruppmedvetande", sin egen 
karaktär och inriktning. Husen lig­
ger spridda i närheten, några av 
dem i utkanten av Forres, den när­
maste staden. Den här spridningen 
har medfört att Findhorn-folket 
har fördjupat kontakten med den 
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lokala befolkningen. Man har p å  
allvar upptäckt varandra och knutit 
vänskapsband. Gränserna mellan 
Findhorn-folk och annan lokalbe­
folkning blir också allt mer flytande 
i och med ett nytt system som inne­
bär att människor registreras som 
"associate members" - associerade 
medlemmar. Det innebär att man 
bor och arbetar utanför stiftelsen, 
man har alltså sin egen ekonomi, 
men man deltar i stiftelsens medi­
tationer, kvällskurser, studier, fes­
ter och så vidare. D enna typ av 
medlemskap passar för nya med­
lemmar som redan bor så nära att 
en flyttning känns onödig. Många 
nytillkomna medlemmar från and­
.ca håll trivs också med det arrange­
manget, som ger dem lite mera pri­
vatliv och avskildhet. Jag tyckte 
det var roligt att se det här nya såt­
tet att växa på - ett sätt som leder 
till mångfald och förhindrar en onö­
dig centralisering av verksamhe­
ten. D et förefaller mig mycket vist 
ordnat.  I mina ögon är denna för­
ankring i den lokala bygden en av 
de stora, positiva förändringarna på 
Findhorn -en följ d av ett naturligt 
växande. 

GÄSTER 
Findhorn-stiftelsen tar emot tu­
sentals gäster varj e år,  och för 
dessa anordnas kurser åv olika slag.  
D en som kommer för första gången 

· till Findhorn blir vanligen inkvar­
terad på det storslagna Cluny Hill, 
en j ättestor hotellanläggning, och 
får delta i "experience week" - en 
upplevelsevecka. D et är ett pro­
gram där gästerna besöker o lika 
delar av Findhorn-samhället, del­
tar i olika slag av meditation, stude­
rar en del texter, bland annat av 
David Spangler, samt arbetar inom 
olika områden. Några får uppleva 
trädgårdsarbete, andra matlagning 
eller hjälper till i tryckeriet eller 
vid nybygge och reparationer. Pro­
grammet ger gästerna tillfälle att 
träffa många medlemmar och få en 
allsidig inblick i livet på Findhorn. 

D et finns också ett tre månaders 
program som heter " essence of 
Findhorn".  Man kan översätta det 
med "Findhorns innersta natur".  
Det är en utvidgning och fördj up­
ning av det korta veckoprogram­
met. Tremånaderskursen ger del­
tagarna en djupare inblick i Find­
horn-samhällets livsfilosofi och 

världsåskådning. Den som vill till­
bringa ett par veckor eller månader 
på Findhorn kan börj a med att ge­
nomgå "experie.nce week" och se­
dan vara "working guest" - arbe­
tande gäst. D et innebär att man 
deltar i det dagliga arbetet och 
också deltar i studiegrupper, dis­
kussionsmöten, meditation och 
andra aktiviteter. 

Om man vill ansluta sig som med­
lem, bör man kunna stanna ett år 
eller ännu hellre två år. Nya med­
lemmar brukar genomgå en kurs 
som kallas "orientation program­
me" - orienteringskurs. D en om­
fattar några eftermiddagar per 
vecka under en tremånadersperiod. 
När man har gått den kursen, då 
känner man att man verkligen hör 
till Findhorn, säger Sheila som ar­
betar inom personaladministratio­
nen. 

UNDERVISNING 
J ag träffar Nicholas Rose, som le­
der och samordnar all undervisning 
på Findhorn. Han säger att det är 
svårt att ge en bild av undervis­
ningsarbetet, eftersom det s kiftar 
ganska mycket. 

- Människorna på Findhorn ut­
vecklas och förändras hela tiden, 
och olika behov uppstår vid olika 
tidpunkter. Under en lång följ d av 
år utgjordes undervisningen till 
stor del av det material som D avid 
Spangler och Eileen Caddy för­
medlade - material som de s krivit 
ned efterhand som de fått ingivel­
ser och upplevelser i meditation. 
Många nya medlemmar vill gärna 
studera det materialet, medan äld­
re medlemmar vill ha något nytt. Vi 
har till exempel ordnat studiegrup­
per kring Alice B aileys böcker, och 
kring "A Cours e in Miracles" - en 
kurs i underverk - en bok som ger 
praktiska instruktioner för hur man 
kan förändra sitt medvetande dag 
för dag. A Course in Miracles är 
mycket populär i Europa och USA 
just nu. Vidare ordnar vi då och då 
kurser som tar upp healing, kurser i 
astrologi, psykoterapi med mera . 

Att undervisningen hålls så flex­
ibel hänger samman med den livsfi­
losofi som Findhorn-samhället är 
grundat på. Man har ingen officiell 
troslära. Man anser att varj e män­
niska kan hämta kraft och ledning 
från den gudomliga gnista som bor 
inom henne sj älv, och alltså inte 
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" Vi befinner oss redan i en ny tidsålder. " 

behöver följa en yttre auktoritet, 
till exempel en gut:u. Man anser att 
mänskligheten just nu är på väg att 
utveckla ett utvidgat medvetande 
och att detta medför en genomgri­
pande förändring av vår civilisa­
tion. Vi är på väg in i en ny tidsål­
der, eller snarare, vi befinner oss 
redan i en ny tidsålder. Man menar 
också att det gudomliga inom män­
niskan förenar alla så att vi har 
möj lighet att leva i harmoni med 
varandra oberoende av ras,  reli­
gion, politiska utgångspunkter och 
så vidare. Därav följ er givetvis att 
vi alla har ett lika värde. 

På Findhorn står det var och en 
fritt att tillhöra vilken religiös rö­
relse han vill - eller ingen alls. Här 
pågår ett ständigt utbyte av erfa­
renheter, och här finns alla möj liga 
andliga vägar representerade. Hit 
kommer både frikyrkopräster och 
lärare i österlandets yoga och allt 
däremellan. 

PRAKTISKT ARBETE 
Det dagliga arbetet på Findhorn är 
det tillfälle då man använder sina 
teorier i praktiken. På Findhorn 
framhåller man vikten av att om­
sätta kärleken till Gud i handling. 
Drömmar och ideal ska förverkli­
gas ! Resultatet är ett sjudande ak­
tivt samhälle, där arbetsuppgifter­
na är många. 

Grönsaks- och fruktodlingen är 
omfattande. Inte bara i den ur­
sprungliga Findhorn-byn utan 
också kring Cluny Hill, Drumduan 
House och andra "nya" centra sat­
sar man på stora trädgårdsanlägg­
ningar. D et slutliga målet är att he­
la Findhorn-samhället ska bli själv­
försörjande och även producera 
mat till omgivningen. Ett naturligt 
led i utvecklingen är att man startat 
Garden School - Trädgårdsskolan 
- på Cullerne House som ligger 

strax norr om campingplatsen. Un­
dervisningen leds av Fred och D ick 
B arton, far och son, som bott i Find­
horn-samhället s edan 1 974 . Famil­
j en Barton har arbetat med träd­
gårdsskötsel i flera generationer. 
De tar emot elever för tremåna­
derskurser och ettårskurser. Kur­
s erna är intensiva och praktiskt 
inriktade. De omfattar allt inom 
grönsaks- och fruktodling, plane­
ring av en trädgård, blomsterodling 
och trädskötseL 

Ett av de områden som expande-
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rar snabbast är bokförlaget. För 
några år s edan rymdes hela verk­
samheten i en byggnad. Nu har 
konstnärsateljen flyttat upp till 
Pineridge, i utkanten av camping­
platsen, och fotoateljen finns i Uni­
versal Hall, en byggnad som inne­
håller en stor samlingshalL Redak­
tionen och tryckeriet trängs i för­
lagshuset som redan är för litet 
igen, och man kommer förmodligen 
snart att flytta in i större lokaler. 
Förlaget producerar böcker, tid­
skrifter och häften. Förlaget gick 
nyligen samman med ett annat 
bokförlag och man har nu en ge­
mensam produktion under namnet 
Findhorn Publications/The Thule 
Press.  Många böcker har författats 
av personer som bor på Findhorn, 
eller som tidigare bott där: "Explo­
rations" - Upptäckter - av D avid 
Spangler vänder sig till människor 
som genom samhällsengagemang 
och politisk verksamhet vill verka 
för den nya tidsålderns ideer. "To 
Hear the Angels Sing" - Att höra 
änglarna sj unga - är en fascine­
rande sj älvbiografi där författaren 
Dorothy Maclean berättar om hur 
hon först fick kontakt med ängla­
väsen, och hur vänskapen med äng­
lar, eller devor, har påverkat hen­
nes liv. "From the Centre" ski.ldrar 
författaren Sara Marriotts egna in­
re upplevelser i sin meditation, 
upplevelser som blivit hennes väg­
ledning i det dagliga livet på Find­
horn. 

Jag skulle vilj a berätta om alla de 
andra böckerna också - böcker om 
örter, om cancerterapi, om keltisk 
konst och kultur och mycket annat, 
men det medger inte utrymmet. Ni 
får skriva efter en katalog och upp­
täcka dem sj älva ! 

En nystartad verksamhet i Find­
hornsamhället är Weatherwise 
Homes, ett företag som installerar 
vedpan_nor, solvärme och andra al­
ternativa uppvärmningsaggregat. 
Företaget, som drivs och ägs av 
stiftelsen, har uppdrag runt hela 
trakten och uppvisar en mycket po­
sitiv utveckling. 

Konsthantverket har alltid blom­
strat på Findhorn, och man fortsät­
ter att producera högklassig kera-

. mik, textilkonst, brevkort med me­
ra, och alstren sälj s dels på Cluny 
Hill, dels i affären på campingplat­
sen, en affär där er..a halvan är spe­
cerihandel och andra halvan hant­
verksbod. 

De medlemmar som inte arbetar i 
någon av de ovan beskrivna företa­
gen, är sysselsatta med städning, 
matlagning, nybyggnad och repara­
tioner, administration, korrespon­
dens och sist men inte minst den 
omfattande gästverksamheten. Så 
nog finns det att göra ! För den som 
kommer utifrån är det häpnads­
väckande att se hur fint allting fly­
ter, hur rent och fräscht det är 
överallt och hur glada alla är. Här 
finns en arbetsglädj e i ordets dj u ­
paste betydelse, en smittande gläd­
j e. 

MEDITATION; LEK, S KOJ 
Fastän centret är baserat på prak­
tiskt arbete, blir det mycket tid 
över till annat. I Findhorn-samhäl­
let finns "sanctuaries" - andakts­
rum eller meditationsrum - där 
man samlas till meditation morgon 
och kväll. stunden inleds med att 
någon - olika personer varj e dag -
läser en dikt eller ett stycke ur en 
bok, eller med egna ord samlar allas 
tankar kring ett tema. Sedan sitter 
man i tyst "bön eller meditation i 
omkring tjugo minuter, varefter 
den som inledde stunden avslutar 
den med några ord. 

En kortare form av meditation är 
"attunement" som hålls i varj e  ar­
betsgrupp på morgonen innan man 
börj ar arbetet, när man ska påbörj a 
ett nytt proj ekt eller när man ska 
fatta beslut om någonting. D elta­
garna ställer sig i ring och tar va"r­
andras händer och står tysta några 
ögonblick. Man samlar sig, stillar 
sig, "tonar in" sig. Personligen upp­
levde j ag dessa små stunder som 
mycket upplyftande och värdeful­
la; kort, enkelt, livgivande ! 

På Findhorn finns det också 
mycket plats för lek och skoj . För­
utom all munterhet i det dagliga ar­
betet ordnas det varj e fredag kväll 
"fun night", noga översatt "rolig 
kväll". Då kan alla som vill få utlopp 
för sin skaparglädj e och toka sig 
bäst de vill. Under de fredagskväl­
lar j ag fick vara med om häpnade 
j ag över att det fanns så många för­
mågor bland medlemmar och gäs­
ter. D et bj öds på show i proffsklass, 
med sång, piano och saxofon. En 
medelålders man sj öng skotska vi­
sor. Unga och gamla medverkade i 
en under.bar flöj tkonsert med mu­
sikstycken från 1 500-tal och 1 600-

"Här finns en arbetsglädje i ordets djupaste betydelse." 

Den nybyggda brunnen invigs med en välsignelse. 
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"De som bor här är inte supermänniskor . "  

tal. En flicka sj ö ng egna visor till 
gitarr. En annan flicka spelade 
klassisk fiolmusik medan hennes 
väninna utförde en dans som hon 
själv komponerat. Tre småflickor 
sjöng i stämmor så fint att hela 
publiken jublade. Gäster som del­
tog i tremånaderskursen "Essence 
of Findhorn" uppförde ett spex där 
de skämtade med sig själva och 
Findhornvistelsen. Allt måste tåla 
att skojas med. 

Med jämna mellanrum anordnas 
danskvällar, där man dansar både 
disco, foxtrot, "bugg" och även 
danser som kan sortera under be­
greppet gammaldans. Just nu är 
man i en period när man dansar 
grekiska folkdanser varje vecka. 

PROBLEM FINNS 
Finns det då inga problem på Find­
horn? Jo, det finns det. De som bor 
här är inte supermänniskor, och 
ibland är de ivriga att framhålla att 
de är aJldeles vanliga, så att ingen 
ska få några förutfattade meningar 
om ett överjordiskt paradis. En dag 
satt jag och samtalade med några 
småbarnsmammor. Kay sa: 

-Vi har ju fel och brister som alla 
andra. Ibland kan man vakna en 
morgon och känna sig ruskigt dep­
pig och tycka att allting håller på 
att gå åt skogen. Och ibland har jag 
rykt ihop med någon och haft ett 
rejält gräl! Man strävar ju efter att 

förändra sig och utveckla sig, men 
det är ingen ide att man gör sig till 
och försöker framstå som heligare 
än man är! 

John Talbott, som bor och arbetar 
på Cluny Hill, säger att många upp­
levde en djup kris under år 1 979. 
Den utlösande faktorn tycktes vara 
att Peter och Eileen Caddy avsade 
sig ledarskapet för Findhorn-stif­
telsen, och inte nog med det, de res­
te därifrån för att leva på skilda 
håll. 

- Peter och Eileen hade varit 
som mor och far för oss allihop, be­
rättade John, och nu skulle vi plöts­
ligt klara oss på egen hand. Detta 
hände vid en tidpunkt, då mycket 
krävdes av oss alla. Vi hade just ex­
panderat, köpt in flera nya hus och 
därigenom ådragit oss dyra huslån .. 
Det gällde att alla i sitt dagliga liv 
tillämpade "lagen om manifesta­
tion" för att få det ekonomiska att 
gå ihop. När Peter och Eileen reste, 
upplevde många av oss en inre för­
virring. Det uppstod en allmän oba­
lans, man tappade fotfästet för ett 
tag. Vår inre obalans tog då också 
yttre form, formen av en ekono­
misk kris. Det var en svår tid innan 
vi kände att allting började reda 
upp sig igen. 

NY LEDNING 
Varför lämnade då Eileen och Peter 
Findhorn? De flesta som bor på 
Findhorn säger att de behövde det 

Det finns omkring sextio barn på Findhorn. Här är några av dem. 
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för att gå vidare i sin egen utveck­
ling, och Findhorn-samhället be­
hövde lära sig att stå på egna ben. 

Findhorn kom in i ett nytt sta di­
um, med en ny form av ledarskap. 
Ledarskapet utövas inte längre av 
en person - Peter - utan av en 
grupp, "The Core Group", kärn­
gruppen. 

The Core Group har en ordföran­
de, de kallar det "focalizer", och det 
är Franc;ois Duquesne, en 31-årig 
fransman som bott på Findhorn se­
dan 1972. Varför blev det han? 

Binka, tvåbarnsmor som bott på 
Findhorn i många år, svarar: 

-Franc;ois valdes inte genom nå­
gon omröstning eller formell proce­
dur. Franc;ois har alltid stått Peter 
och Eileen mycket nära, och har he­
la tiden arbetat med administratio­
nen av centret. De som då var i the 
Core Group tyckte att han var bäst 
lämpad, och under de allmänna dis­
kussionerna visade det sig att alla 
var överens om det. Alla var eniga 
om att Franc;ois skulle ta den upp­
giften. 

Men alla j ag talar med framhåller 
att Franc;ois inte utövar ledarskap 
på det sätt Peter gjorde. Man beto­
·nar att Findhorn-samhället nu 
kommit in i det nya stadiet, då en ny 
typ av ledning behövs, och det är 
det som Franc;ois och the Core 
Group utövar. Det nya stadiet inne­
bär att ett nytt medvetande har 
trängt igenom hos medlemmarna, 
ett mycket större ansvarsmed­
vetande. Var och en tar nu på ett 
nytt sätt ansvar för sin bit, ett mera 
fullständigt ansvar, och det leder 
till att man måste skärpa sin tanke 
och intuition ytterligare. De olika 
avdelningarna inom centret blir 
mer självständiga, fattar fler beslut 
på egen hand och tar därmed större 
ansvar för sin ekonomi och sin 
funktion. 

Drumduan House är ett av de hus 
Findhorn-stiftelsen köpt in på se­
nare år. Det är en stenvilla i jätte­
format, liknar en liten borg, upp­
höjd i sin klassiska skönhet på kul­
len ovanför de moderna villaområ­
dena i Forres utkant. Huset ägdes i 
långa tider av traktens förnämsta 
klan, men var i ett förfallet skick 
när Findhorn-stiftelsen övertog 
det. Nu är det renoverat, omgivet 
av en välskött trädgård och fyllt av 
glada människor. Här bor Franc;ois, 
och jag träffar honom i hans enkla 

''Det finns många väsen som verkar på ett annat verklighetsplan . '' 

lilla arbetsrum. 
- Jag är född och uppvuxen i Pa­

ris, berättar Franc;ois. Mamma och 
pappa trodde på •en högre verklig­
het än den fysiska, och de använde 
bön och meditation i sitt dagliga liv 
och arbete. Från tonårsåldern stu­
derade jag böcker om andliga ting. 
Jag genomgick en fyraårig utbild­
ning vid Frankrikes bästa handels­
högskola, med inriktning på världs­
handel. Den yttre värld jag levde i 
då, affärsvärlden, var på sätt och vis 
motsatt mot mitt inre liv och mina 
andliga ideal, men det var den väg 
jag ville gå. Som ett led i studierna 
deltog jag i ett projekt som UNEs­
CO genomförde i Indien. J ag tänkte 
då att jag skulle kunna göra min in­
sats i kampen mot världens hunger­
problem. Men så kom jag till Find­
horn år 1972 och sedan dess har jag 
haft min uppgift här. 

-Här på Findhorn har jag för det 
mesta arbetat med ekonomi och 
administration, fast jag naturligtvis 
som alla andra också jobbat med 
städning, matlagning och liknande 
sysslor. Under ett och ett halvt år 
ledde jag arbetet på bokförlaget, 
annars har jag varit medlem av the 
Care Group nästan hela tiden. 

- Folk jag pratat med säger att 
ledarskapet på Findhorn skiljer sig 
från ledarskap i det vanliga livet. 
Vad är skil lnaden ? 

- Det finns skillnader som man 
inte påvisar så lätt, skillnader i atti­
tyd, i sättet att kommunicera och 
lösa problem. Men en skillnad som 
är lätt att påvisa är den, -att vi som 
nu arbetar i the Core Group strävar 
efter kontinuitet -vi vill arbeta vi­
dare i den anda som Peter och Eile­
en skapat. Om du jämför med en 
politisk ledare som tar över mak­
ten, så vet du att han strävar efter 
att göra allting på sitt vis. Han vill 
ändra på allt möjligt och införa nya 
regler, nya impulser. Vi vill inte av­
bryta det som har påbörjats, bara 
fortsätta. För oss är Peter och Ei­
leen som morföräldrar. Eileen har 
nu återvänt till Findhorn, och Peter 
vistas tidvis här. De deltar i vårt 
arbete och vi lyssnar till dem och 
följer deras råd. De fortsätter att 
vara andliga auktoriteter här. 

- Genom David Spangler kom­
municerar ni med "John" som finns 
på ett annat p lan av verkligheten. 
Hur pass mycket tar ni råd från 
"John"? Intar han en särskild p Lats 

Franc;ois Duquesne, sedan tre år ytterst ansvarig för Findhornsamhällets 
administration. 

som "medarbetare " på Findhorn ? 
- Vi tar gärna del av de tankar 

som förmedlas av det väsen som 
kallar sig "John". Men låt mig säga, 
att vi inte fäster oss mera vid den 
ena eller den andra kontakten av 
det slaget. Det finns många väsen, 
mästare eller vad man vill kalla 
dem, som verkar på ett annat verk­
lighetsplan. De är alla delar i en en­
het. Deras medvetanden är som 
olika färger i ett spektrum - de är 
olika, men ändå samma. De för­
medlar samma inspiration, vare sig 

de kallas St Germain, Limitless Lo­
ve and Truth, (gränslös kärlek och 
sanning), the Lord of Civilisation 
(civilisationens herre) eller John. 
Det finns människor på Findhorn 
som står i kontakt med dem, och det 
finns människor överallt i världen 
som har kontakt med dem. Vi är 
öppna för all information. 

-Vi uttrycker det så, att det har 
skapats ett kraftfält över Findhorn, 
och det fältet får besök av många 

Forts på sidan-19 

7 



VAD INNEBÄR NYA PARADIGMET 

FÖR OSS VANLIGA? 

Det vill SKR UV visa 

Reportage Asa Freij 

Att vi står mitt uppe i ett para­
digmskifte, dvs en förändring av 
våra grundläggande begrepp om 
världen, blir alltmer känt och er­
känt. Men vad denna förändring 
egentligen innebär och vad den har 
för betydelse för samhället och ge­
mene man, har vi kanske svårare 
att få grepp om. 

Men detta, och allas vårt ansvar 
för allt som sker, vill en ny organi­
sation, stiftelsen för kreativ ut­
veckling, SKRUV, göra oss med­
vetna om. I juli i år hade SKRUV en 
tre dagars konferens i Dalstorp i 
Västergötland under rubriken 
"Kreativ helhetssyn i en ny tid". 
Bland de omkring 70 deltagarna 
fanns följande kategorier repre­
senterade: forskare, läkare, psyko­
loger, terapeuter, författare, kul­
turarbetare och massmediafolk. 

ETT NYTT UNIVERSUM 
De förändringar av vår världsbild 
som nu håller på att ske är lika re­
volutionerande -menar man inom 
SKRUV -som när människorna på 
1400-talet insåg att jorden inte var 
platt och inte var universums me­
delpunkt. Paradigmskiftet på den 
tiden förde med sig stora föränd­
ringar inom religon, filosofi och kul­
tur. Det var ett nytt och större, helt 
an:llorlunda universum som trädde 
fram för människorna. Nu, fem­
hundra år senare, ser vi återigen ett 
nytt universum. Den nya fysiken 
visar oss en värld där materia, tid 
och rum inte längre är meningsfulla 
begrepp. Fysiken har exempelvis 
inte funnit någon materians minsta 
partikel; verklighetens gn1nd synes 
därför vara icke-materiell, mental 
-energi eller, om man så vill, "an­

de". Denne:. syn på verkligheten 
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stämmer väl överens med Einsteins 
uppfattning att energi och materia 
är detsamma. Man förstår också 
mer och mer att det inte finns något 
så enkelt samband mellan orsak och 
verkan som man tidigare trott; 
världen utgörs i stället av ett in­
vecklat nätverk av ömsesidig på­
verkan. 

Den nya världsbild som träder 
fram påminner om enhetsmysti­
ken: allt hänger ihop som en enda 
levande organism, allt står i förbin­
delse med allting annat. Och därför 
har vi också ett ansvar, som är 
mycket större än vi kunnat ana, för 
allt som sker, eller ska ske. 

Den nya, mentala, världsbilden 
och helhetssynen innebär att exi­
stensen av en Gud, eller en Gudom­
lig Kraft, förefaller sannolik -även 
från strikt vetenskaplig synpunkt. 
Den innebär även att tankar och 
känslor är lika påtagligt verkli­
ga som något "materiellt:', ty de är 
av samma stoff, och att vi med våra 
tankar och känslor påverkar både 
oss själva och andra. Själen och 
kroppen ses som en psykosomatisk, 
själs-kroppslig, helhet; och det stö­
der uppfattningen att många 
kroppsliga sjukdomar har psykiska 
orsaker - de är psykosomatiska. 
Av detta följer att vi kan tänka oss 
�ill sjukdom -men också tänka oss 
till hälsa! 

Med insikten att allting hänger 
ihop förstår vi att vi måste göra nå­
got åt orsakerna till sjukdomar och 
andra sjuka skeenden och inte bara 
behandla symptomen. Och vi måste 
göra det själva -se våra inneboen­
de, hittills outnyttjade resurser och 
använda dem enligt helhetssynen, 
bli kreativa! 

Att se att världens länder hänger 
ihop, som kommunicerande kärl, 
och att det i längden inte går att ha 
välstånd i ett land på bekostnad av 
andra länder, är att ha helhetssyn. 

Att se att försurning av sjöar har 
att göra med utsläpp från industrier 
och att vissa sjukdomar beror på 

giftanvändning i jordbruk och livs­
medelsindustri är att ha helhetssyn. 

Att se att rädsla och egoism hos 
människor, dvs låg medvetandeni­
vå, har att göra med upprustning 
och hot om krig, är att ha helhets­
syn. 

Om allt sådant, dvs att höja män­
niskors medvetande och få dem att 
agera därefter, handlade konferen­
sen, som stiftelsen för kreativ hel­
hetssyn anordnade. 

NEW AGE-TALARE 
Läkaren och författaren Nils-Olof 
Jacobson var en av de inbjudna ta­
larna. Han kritiserade den etable­
rade sjukvården, eller "skolmedici­
nen", som han kallade den, för dess 
brist på helhetssyn. 

-Skolmedicinen.betraktar män­
niskan som en komplicerad maskin, 
som det ibland blir något fel på, sa 
han. Man försöker rätta till felen, 
dvs ta bort symptomen, men de 
egentliga orsakerna till felen beak­
tas alltför litet - även av pa­
tienterna. 

Nils-Olof framhöll att det t ex är 
absurt att röka sig till en sjukdom, 
sedan opereras för den - och där­
efter ändå fortsätta att röka i non­
chalans av sjukdomens orsak. 

- Inom skolmedicinen är p a­
tienten vanligen passiv och lägger 
sitt väl i läkarens händer, men inom 
den alternativa medicinen aktive­
ras patienten till egna ansträng­
ningar för att bota sig eller stärka 
sin hälsa, sa Nils-Olof också. Om 
vad individen själv kan göra för sin 
hälsa, och om kroppens självläkan­
de förmåga, talas det sällan inom 
skolmedicinen, men inom den al­
ternativa medicinen är detta något 
viktigt och avgörande, liksom att 
man ska behandla heLa människan, 
inte bara symptomet. 

En annan föredragshållare var 
Kersti Wistrand. Hon talade om al­
ternativa behandlingsmetoder så­
som akupunktur, zonterapi och 
bindvävsmassage samt teorin bak-

om dessa. 
Kersti har "människans natur" 

som huvudintresse. Hon var med 
om att starta medicinarföreningen 
"Forum för alternativ medicin" 
1978 och var ordförande där de för­
sta åren. Föreningens syfte är att i 
vårdutbildningen få in kunskap om 
s k alternativ medicin, men inte 
som alternativ till skolmedicinen, 
utan som komplement till den. Ge­
nom föreningen har doktor K O Aly 
blivit föreläsare om biologisk medi­
cin vid Karolinska institutet. 

Kersti arbetar målmedvetet på 
att intressera läkare och andra för 
holistiska, biologiska behandlings­
metoder. Ett annat ämne som hon 
är starkt intresserad av är utom­
kroppsliga upplevelser. I förening­
ens regi anordnades 1979 ett tvär­
vetenskapligt seminarium om 
"medvetandet och döden", och till­
sammans med J an Pilotti arbetar 
hon på en antologi med den titeln. 
Den beräknas utkomma 1982. För 
övrigt forskar hon för att få reda på 
om det finns en "icke-fysisk struk­
tur", en formkraft - ungefär det­
samma som Georg Wikman i ett fö­
redrag benämnde "implicit ord­
ning" - bakom den fysiska värl­
dens synliga former. 

Jan Pilotti är fil kand och med 
kand. Han har studerat teoretisk 
fysik (relativitetsteorin) på dokto­
randnivå och utbildar sig nu till lä­
kare. Han säger att den moderna 
fysiken visar att vardagens be­
grepp om rum -tid, materia -ener­
gi inte gäller överallt, och den insik­
ten har lett hans intresse till para­
psykologiska och existentiella frå­
gor. Hans teoretiska huvudintresse 

är förhållandet mellan kropp/hjär­
na och medvetande samt medve­
tandets natur. Jan redogjorde på 
konferensen för plika tolkningsför­
sök av de s k nära-döden-upplevel­
serna. Dessa har populärveten­
skapligt beskrivits av bl a Moody 
och Kti.bler-Ross, men mera veten­
skapliga studier finns också, t ex av 
Kenneth Ring (Life at Death). En 
rad s k naturliga förklaringar, så­
som syrebrist, droger, hallucinatio­
ner m m, har anförts, men ingen av 
dessa kan anses som fullständig, 
även om de inte helt kan uteslutas. 
Det är fullt möjligt att upplevelser­
na i dödens närhet är vad upplevar­
na själva tror, dvs ett tillstånd där 
medvetandet existerar oberoende 
av hjärnan. Detta gör då inte bara 
liv efter döden troligt, u t an pekar 
också på att människan är något 
mer än sin fysiska kropp, vilket har 
konsekvenser även för livet före 
döden. 

Bernt Eklundh från Göteborgs­
Postens kulturredaktion gjorde på 
konferensen intressanta jämförel­
ser mellan vad vi i dag börjar förstå 
med hjälp av vår tids vetenskap -
och kanske egna upplevelser -och 
vad Bibeln säger. 

- En del uttalanden i Bibeln är 
dynamit, som prästerna har tyckt 
att de måst göra knallpulver av, sa 
Bern t bl a och citerade vissa "dyna­
mitställen". 

PRÖVA SJÄLV -sTATIONER 
Konferensdeltagarna fick också 
tillfälle att se och pröva på nya er­
farenheter med anknytning till den 
nya tiden och helhetssynen. Man 
hade upprättat ett antal s k statio-

I fiLosofiskt samsprdk: jr v Nils­
Olof Jacobson jrdn Skdne, Bernt 
EkLundh jrdn G-P, Jan Vintilescu 
jrdn East & West, Asa Freij jrdn Sö­
karen och Lena Wadenmark-Tuulse 
frdn Wäxthuset. 

ner. Vid en av dessa kunde man t ex 
få sina fingrar fotograferade enligt 
Kirlian-metoden så att energifäl­
tet, auran, som finns runt allt le­
vande, framträdde· som en tydlig 
gloria, kraftigare hos en del, svaga­
re hos andra. Carl-Birger Stierna 
från Dådran stod för den servicen. 
Det var för det mesta kö utanför 
hans laboratorium, och ut kom den 
ena efter den andra med ett litet 
foto av fingertoppar omgivna av 
större eller mindre ljuskransar. I 
ett annat rum talade hans hustru, 
Mariana, om döden, "den som inte 
finns och som vi alltså inte behöver 
vara rädda för". 

Det gick också att pröva på aku­
punktur, biofeedback och rebirth­
ing. Det sistnämnda är en and­
ningsterapi som i stort går ut på att 
ge kroppen en rejäl syregenom­
strömning vilken bokstavligen 
pumpar loss spänningar ur kroppen 
och psyket, reaktioner från tidiga 
upplevelser, t ex från födelsen. Ett 
trettiotal personer, som gjord e de 
timslånga andningsövningarna, 
vittnade efteråt om säregna upple­
velser vilka följdes av lugn men än­
då ökad energi - av "mer liv helt 
enkelt", som någon sa. 

Lena Wadenmark-Tuulse, som 
ledde rebirthing-stationen tillsam­
mans med en amerikansk kollega, 
visade också en "nära" film om sitt 
yngsta barns födelse, som hon, fa­
miljen och vänner försökt att göra 
glad och varm och utan alla de at­
tribut som rebirthingvännerna me­
nar ger så många psykiska stör­
ningar senare i livet, såsom tempe­
raturchock, dask i stjärten, skiljan­
de från modern, det skarpa ljuset -
och dålig inverkan från en spänd, 
rädd och lidande mor. 

Lena intygade att nedkomsten 
var en "fantastisk upplevelse" och 
att barnet, nu två år, är glatt, friskt 
och harmoniskt. 

Utanför det ordinarie program­
met läste den sprudlande vi tala, 
snart 80-åriga läraren, reseledaren, 
föredragshållaren och författaren 
Vera Rosenqvist egna dikter, 
främst ljusa och förväntansfulla så­
dana om "den andra sidan, dit jag 
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redan är på väg . . .  " 
För övrigt kan nämnas att Jan 

Grönholm, som efter sin uppskatta­
de bok "Helhetssyn och framtids­
tro" blivit en flitigt anlitad new 
age-talare, var på plats, att Tor­
björn earlen berättade om alterna­
tiv teknologi, att Juri Tava Vaba fö­
reläste om och demonstrerade bio­
feedback samt att Georg Wikman 
talade om helhet och "implicit ord­
�ng". 

KREATIVITET 
Frågan vad kreativitet är kom na­
turligtvis upp under konferensen. 
Dess tema var ju "kreativ helhets­
syn i en ny tid". 

Här några axplock ur diskussio­
nen: 

-Det är farligt att tro att kreati­
vitet betyder att göra mycket! 

- Vi lider redan av en verksam­
hetsneuros. Vi kan inte vara stilla. 
Vi måste fylla vår tillvaro med en 
ständig ström av aktiviteter. Vi är 
rädda för mellanrummen, där vi 
riskerar att möta oss själva och 
verkligheten, som vi då måste ta 
ansvar för. 

- När vi talar om kreativitet, 
måste vi använda ordet med en 
kvalitativ innebörd. Hitler var på 
sitt sätt mycket kreativ, men utan 
att vara positivt skapande. 

- Att vara kreativ är att ha ny­
skapande förmåga, att ta ansvar för 
att bygga upp, att lära sig bli mer 
intuitiv, att bli mer sann, mer kär­
leksfull. 

-Det är kreativitet, sann kreati­
vitet, som skall hjälpa oss till fred, 
till bevarande av jordens resurser, 
till en bättre och mer solidarisk 
samlevnad, till att vända den de­
struktiva utvecklingen så att en 
bättre värld skapas. 

-Det är inte kreativt att tillver­
ka cigaretter, exportera vapen och 
langa knark! 

- Att vara kreativ måste vara, 
inte att handla i sig, men att handla 
rätt! 

- Har inte mänskligheten gjort 
för mycket utan att vara kreativ? 

- Att vara kreativ är att hålla 
sanningens kanal öppen - och kär­
lekens. 

- Kanske kan man dela upp 
kreativitet i två delar, först: försök 
förstå! och sedan: handla efter den 
uppnådda förståelsen! 

KJELL WALTER 
Bakom stiftelsen för kreativ ut­
veckling står Kjell Walter, en krea­
tiv man med många och rätta kon­
takter. Det är han som kläckt iden 
till stiftelsen och konferensen och 
även skött förberedelserna och som 
höll i trådarna medan konferensen 
pågick. Han är beteendevetare vid 
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Pd marken Juri Tava Vaba; stdende fr v Bernt Eklundh, Vera Rosenqvist, 
Kj ell  Walter, Georg Wikman och Jan Grönholm. (Foto Asa Freij) 

pedagogiska institutionen, Göte­
borgs universitet, där han sysslar 
med kreativitetsforskning tillsam­
mans med bl a docent Björn Sand­
gren, en annan av personerna bak­
om S KRUV. Han är också författa­
re till böckerna "Är det inte våra 
barn kanske?" och " Klippan och 
regnbågen". (Se recensionsavdel­
ningen!) Och han är konstnär. Hans 
tavlor prydde väggarna på pensio­
natet Haga, där lunch- och 
middagsätandet och vissa aktivite­
ter ägde rum under de tre konfe­
rensdagarna i Dalstorp. 

Dalstorp visade sig för övrigt 
vara ett märkligt litet samhälle, be­
tagande naturskönt med välmåen­
de industrier och otroligt pyntade 
trädgårdar kring idel nybyggda vil­
lor, mellan vilka konferensdelta­
garna kunde jogga ned till den 
vackra sjön -samtidigt som de i sin 
nystimulerade helhetssyn och 
kreativitet kunde reflektera över 
hur mycket tid, kraft och pengar 
som lades ned på varje hem och hur 
mycket som skulle kunna uträttas 
med dessa resurser i fredsarbete, 
u-landshjälp osv utan att egna­
hemssvensken behövde lida någon 
nöd -bara litet mer vildvuxet här, 
en spalje eller ett solur mindre där, 
ett spanskinspirerat murvalv bort 
och ett samägande av ett fåtal 
gräsklippare . . .  

Det var också något annat som 
var märkligt med Dalstorp, eller 
med Kjell Walter och kanske hela 
konferensen - eller var det bara 
vår fantasi som blev alldeles ovan­
ligt kreativ de här dagarna? I alla 
fall blev himlen blå och solen sken 
fram genom en annars alldeles grå 
molnmassa, precis över Dalstorp -

och precis som Kjell Walter hade 
önskat och förutspått den första 
kvällen i sitt välkomsttal. 

-Allt har gått som på räls, sedan 
jag fick min ingivelse att anordna 
den här konferensen, så det måste 
vara rätt, sa Walter med samma ka­
rakteristiska blandning av skämt 
och allvar som han visar i sina 
böcker. Alla som jag kontaktat har 
hakat på, och folk i Dalstorp har 
öppnat sina hem för övernattning 
för deltagarna. Nu fattas bara en 
sak: vackert väder. Men i morgon 
kommer det förstås att bli "ett blått 
hål" över Dalstorp . . .  

Och det blev det! Eller blev det 
inte? Det är inte lätt att vara sökare 
och säker, allra minst i paradigm­
skiftenas tidevarv . . .  

* 

Till sist något om syftet med 
SKRUV. Seminariet handlade ju 
om det nya paradigmet, den nya 
helhetssynen. För övrigt är S KRUV 
inriktad på vad som är kreativ t. Det 
står så här i stadgarna: "Det är idag 
mer angeläget än någonsin, att 
kreativt tänkande och handlande 
blir uppmärksammat och uppskat-' 
tat, att det observeras - i synner­
het hos barn och ungdom -och er­
bjuds möjligheter till utveckling 
under optimala förhållanden, dvs 
att pedagogiska och psykologiska 
resurser för medvetandegörande 
och övning av kreativt tänkande 
ställs till förfogande och praktiska/ 
ekonomiska möjligheter att driva 
olika laborativa projekt åväga­
bringas." 

* 

Adress: stiftelsen för kreativ ut­
veckling, 510 95 Dalstorp. 

En prekognitionsbluff 
i USA 

Tamara Rand är en känd professio­
nell psykiker, handläsare och hyp­
notisör, ung, blond och attraktiv. I 
Los Angeles har hon en imponeran­
de mottagning i ett fashionabelt 
område, och hon har ofta förekom­
mit i massmedia. Några dagar efter 
attentatet mot president Reagan 
sändes i TV ett program, där Tama­
ra Rand berättade om attentatet 
mot presidenten med en rad detal­
jer precis så som hade hänt. Men 
det var väl inte så märkvärdigt? 
Det var ju efter händelsen! Jo, men 
programledaren försäkrade att in­
spelningen hade gjorts några må­
nader tidigare, och även hade sänts 
en gång förut. 

Tamara Rands "förutsägelse" 
spreds genom massmedia över hela 
USA, och hon fick anseende som 
sierska. Det antogs att programmet 
verkligen hade sänts även före at­
tentatet. Men noggranna undersök­
ningar som gjordes visade att in­
spelningen hade gjorts dagen efter 
attentatet. Detta intygades av pro­
ducenten och en ljudtekniker. 

Till en början nekade Tamara 
Rand och programmakaren till 
fusk, och båda påstod att en inspel­
ning hade gjorts i januari, men se­
dan förstörts. Men till slut fann de 
för gott att erkänna. Tamara Rand 
sa att det varit programmakarens 
ide och att det var avsett som en 
rekonstruktion av en förutsägelse 
som hon verkligen hade gjort en tid 
före attentatet. Programmakaren, 
som fick sparken, uppgav att han 
velat hjälpa Tamara Rand i hennes 
karriär. I en tidningsintervju bad 
han publiken om ursäkt. 

Tamara Rand hade i verkligheten 
i ett TV -program före attentatet 
gjort vaga uttalanden om möjlighe­
ten av ett attentat, men inte gett 
några detaljer. 

Källa: en artikel av D Scott Ro go i 
tidskriften Fate, augusti 1981. 

HOROSKOP 
Mini-horoskop . . . . . . . . .  25. v/kr 
Ud(�rligt 
personligt horoskop . . . . 54 sv/kr 
Progrösivt arshoroskop 54 v/kr 
A tro-Bladet ·endes gratis 

Peter S�rensen 

Solgården 18. DK-3250 Gilleleje 
Danmark 

nternat-liiiiBP 
i yoga, av_spä_nning, 

meditation 
Tema-ämne: 
Kreativitet 3-10okt e Kreativitet 16-18okt 
Meditation Fortsättare23-25okt e Vemärjag?30okt-1nov 
Jul-kurs 19-26dec e Nyårs-kurs 26dec-2jan e Symbol-Meditation 4-24januari E9 TORA-institutet 

Nordhemsgatan 43 A. 413 06 Göteborg 
MJI: 031/24 68 fi Nolgården 0506/13141 

Tidskriften Religion och Kultur har upphört 

Förbundet Religion och Kulturs 
kvartalstidskrift ReLigion och Ku L­
tur har upphört att komma ut efter 
sin 51:a årgång. Orsaken är ekono­
miska svårigheter. stödet från sta­
tens kulturråd sänktes och blev 
otillräckligt; förbundet med knappt 
100 medlemmmar kan inte självt 
bära kostnaderna för utgivningen. 

Huvudredaktör de sista åren var 
Bertil Persson, känd bl a som med­
författare till "Kulter, sekter, sam­
hund" och som huvudansvarig för 
"Religions boken". 

Det är synd att tidskriften Reli­
gion och Kultur försvinner. Den har 
varit en viktig "liberal" röst i den 
teologiska debatten, ett uttryck för 
en, kanske, mer förståndig syn på 
lärofrågor än den som är vanlig 
bland teologer. 

Biskop Robinson och Albert 
Schweitzer har varit bland för­
bundsmedlemmarnas själsfränder, 
och deras tankar har återgetts i 
tidskriften. 

Förbundet Religion och Kultur är 
en fortsättning på Sveriges Reli­
giösa Reformförbund, som bildades 
1929 på initiativ av professorn i 
kyrkohistoria Emanuel Linder­
holm. Medlemmarna har olika upp­
fattningar i teologiska frågor men 
en gemensam önskan om kyrkliga 
reformer och frihet från sekteris­
tisk trånghet och dogmatisk bun­
denhet. 

Förbundet vill verka för en kyr­
kareformation som utgår från Jesu 
evangelium om Gud och Guds rike 
och som slopar många av de gamla 
otidsenliga dogmerna. 

När Sökaren 1972 intervjuade 
förbundets dåvarande ordförande 

rektor Gunnar Furuland sa han att 
han alltid var tyst när den aposto­
liska trosbekännelsen lästes - det 
var mest första och tredje trosarti­
keln som han kunde instämma i. 
För övrigt sa Furuland bl a att han 
uppfattade Jesus som en människa, 
inte som en gud. "Guds söner och 
döttrar är vi alla som lyssnar till 
Guds röst", menade han. Tron på 
jungfrufödelsen vände han sig med 
vämjelse emot, himmelsfärden 
uppfattade han som en symbol för 
att andliga insatser i människolivet 
på något mystiskt sätt överlever 
döden och förgängelsen och förs vi­
dare till kommande släkten. Furu­
land trodde inte på uppståndelsen i 
kroppslig mening. Om de kristna 
dogmerna menade han att de ut­
spekulerats efter Jesu död och var 
till hinder för kristendomen. Lik­
som Emanuel Linderholm ansåg 
han att det gällde att komma från 
dogmerna till evangeliet självt, det 
enkla evangeliet. 

Förbundets nuvarande ordföran­
de, fil.dr. Birger Edmar, har skrivit i 
Sökaren och påvisat otidsenliga 
drag i kyrkans lära, såsom treenig­
hetsläran och försoningsläran. I en 
artikel framhåller han att man 
"med stor urskillning måste läsa sin 
bibel, speciellt Gamla testamentet, 
med alla dess fördomar, villfarelser 
- inte minst på det etiska området 
- samvetslöshet och dess grymhe-

ter". 

Om Förbundet Religion och Kul­
tur kommer att fortleva vet i skri­
vande stund ingen. 

SM 
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Foto Peter CarLson 

Det här är en bild av GUD. 

GUD som är Livet och allas vårt innersta Jag - är både röd och vit ,  
svart, gul och brun - både hon och han . 
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GUD I MANNISKAN 

I min artikel i förra numret av Sö­
karen berättade jag, hur jag genom 
att dra ut de logiska och förnufts­
mässiga konsekvenserna ur de.n 
moderna, einsteinska världsbilden 
kommit fram till slutsatsen om ett 
medvetet universum. 

Enligt Einstein är ju allt i tillva­
ron, också materien, ytterst energi. 
Enligt mina slutsatser är emellertid 
den energin inte en blind, neutral, 
slumpartad kraft utan i stället 
medveten, intelligent, skapande 
ande. Och denna universella ande 
- som enligt min uppfattning kan 

identifieras med begreppet Gud -
synes alltså vara människans verk­
liga, innersta väsen, hennes sanna 
natur -hennes innersta Kärna. 

VÅRT INNERSTA JAG 
Den universella Anden är vårt in­
nersta väsen - vårt innersta J ag. 
Di t t och mi t t .  

Alltså är vi alla i grunden ett och 
detsamma. Alla människor i värl­
den. Genom att kontakta Anden in­
om oss kan vi uppleva den enheten. 
Och genom att förverkliga Anden, 
vårt innersta J ag, kommer vi a t t 
kunna förverkliga mänsklighetens 
hetaste dröm: den om enhet på jor­
den. Kärlek, fred och samarbete 
mellan individer, folk och raser. 

Men vårt innersta väsen, den uni­
versella Anden, rymmer mer än 
detta. Den rymmer också alla hem­
ligheter om universum, livet och 
människan, eftersom Den själv har 
konstruerat alltsammans. Den sit­
ter inne med den totala överblicken 
och vet exakt hur hela materien 
fungerar. In i den allra minsta de­
talj. Genom att kontakta Anden in­
om oss kan vi därför få del av den 
kunskap som kan vända världsut­
vecklingen rätt. Den vishet som gör 
oss mogna att hantera atomer, mo­
lekyler och celler. 

DEN SKAPANDEN ANDEN 
Den universella Anden har sedan 
universums begynnelse hållit på att 
skapa sig själv till materiell gestalt 
- skapa sig själv i materia till allt 

mer avancerade former och nu se­
nast till människor på jorden. Och 
Anden fortsätter att skapa. I dag. 
Just nu. Ja, i varje stund över hela 

Av Björn Viison 

planeten och i hela kosmos. Den 
fortsätter att gestalta sig själv 
bland annat i oss människor. Den 
fortsätter sin skapelse inne i vår 
hjärna, i vårt medvetande, innerst i 
våra hjärnceller. Men vi människor 
är ett besvärligt material av olika 
orsaker. Men låt oss då äntligen för­
söka att själva hjälpa till! För vi är 
så pass välskapade nu, att vi ska 
kunna börja med den uppgiften. Att 
medvetet hjälpa Anden inom oss 
att förverkliga sina skaparideer. 
Låt oss ta reda på vad Hon egentli­
gen vill! Vilka avsikter Hon har 
med oss. Vilka ideer. Vilka planer. 
Låt oss lyssna till vad Hon säger! 
Hon kan tala. Annars hade Hon ald­
rig kunnat lära oss att tala. Men 
Hon talar i vårt innersta och inte 
från "himlen" som en del har på­
stått. 

DEN NYA VÄRLDEN 
Den universella Anden som har 
skapat sig själv till himmel, jord, 
växter, djur och människor, vill inte 
att vi spränger Hennes skapelse i 
småbitar eller förstör den på andra 
sätt. Visserligen skulle Hon själv 
inte gå under i en sådan förödelse, 
men det skulle ändå vara en stor 
tragik. Anden vill fortsätta skapel­
sen. Inte heller Hon är ännu nöjd. 
Hennes gestaltning av "männi­
skan" är ännu ofullkomlig. 

Låt oss äntligen börja hjälpa An­
den! Låt oss börja med det mest 
akuta - att avstyra den katastrof 
som hotar mänskligheten genom 
miljöförstöringen på jorden. Låt oss 
stoppa miljöförstöringen till varje 
pris! Utan luft, vatten och jord kan 
människan inte leva och Anden inte 
fortsätta att skapa. Hon vill skapa 
en ny och bättre värld, men Hon 
kan bara skapa den genom oss. Ef­
tersom Hon är Vi. Låt Henne få 
skapa den nya världen! Låt oss 
hjälpa Henne! Hon är vårt innersta 
väsen, vårt innersta Jag. Genom att 
vi förverkLigar vårt innersta väsen, 
vårt innersta Jag, kommer vi att 
skapa Den Nya Världen. 

JAG OCH GUD ÄR ETT 
Vårt innersta Jag och Gud är alltså 
ett och detsamma. 

Jag och Gud är ett. Det sa redan 

Jesus. Och om J e sus verkligen har 
levat, och om det är sant som han 
sa, att han och Gud är ett - ja, då 
finns rent logiskt också Jesus i vårt 
innersta. Då är också Kristus vårt 
innersta Jag. Ditt och mitt. 

Inte undra på att han sa att han 
skulle "återkomma". När vi männi­
skor börjar bli medvetna om vårt 
innersta Jag och börjar att förverk­
liga Det -ja, då "återkommer" han 
ju ! Då "återkommer", logiskt sett, 
alla människor som under sitt liv 
mer eller mindre har varit ett med 
Gud. De "återkommer" i oss, när vi 
upptäcker och förverkligar Anden, 
vårt innersta väsen. 

DEN STORA DRABBNINGEN 
Och när människorna börjar för­
verkliga Anden inom sig blir det 
oroligt i världen, för då bryter stri­
den ut om herraväldet på planeten. 
Det är den stora drabbningen mel­
lan människans två j ag - hennes 
ytliga, egoistiska jag och hennes in­
nersta, universella Jag. Det är stri­
den mellan den gamla och den nya 
människan. Den gamla och den nya 
världen. Det är den slutdrabbning 
som för all framtid skall avgöra 
mänsklighetens öde. Det är den 
strid eller den kris eller den mog­
nadsprocess hos mänskligheten, då 
människans ytliga, egoistiska jag 
slutgiltigt skall underordnas Anden 
så att människan upphör att vara 
kluven i två motstridande jag och 
blir en hel varelse. En varelse som 
medvetet styrs inifrån sin kärna. 
Direkt av Gud. Direkt av Livet. 

JAG VILL OMVANDLA 
VÄRLDEN 
Konflikten är redan här. Vårt in­
nersta Jag kan inte acceptera värl­
den sådan den i dag ser ut. Det nu­
varande systemet är en konstruk­
tion av människans ytliga, egoistis­
ka jag - en konstruktion som hon 
gjort på egen hand utan att lyssna 
till Andens avsikter. Utan att sam­
arbeta med Livet. 

Du och jag vill skapa om världen. 
Vi känner det inom oss, och det är 
Anden som ger oss impulserna. Det 
är vår innersta Livsvilja som reage­
rar mot systemet. Och Livsviljan är 
Gud. Det är Gud inom oss som talar. 
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Jag vill omvandla världen. Jag vill 
omskapa den och göra allting nytt . 
Han säger det till oss, för Han kan 
bara göra det genom oss. 

LYSSNA TILL LIVSVILJAN ! 

eller påven. Ett ord av dig lika vä­
sentligt som ett ord av Fälldin, sa­
dat, Bresjnev eller Reagan. Ett be­
slut fattat av dig hemma vid kaffe­
koppen lika betydelsefullt som ett 
beslut fattat i FN. En kärleksblink 
med ögat faktiskt lika viktig som 
hj älpen till världens flyktingar. 

Låt oss alltså samarbeta med Livet ! 
Låt oss skapa om världen genom att 
försöka förverkliga vår innersta 
Livsvilj a .  Den som vi alla har ge­
mensam, eftersom vi alla är liv . Den 
som vill kärlek, förståelse och sam­
arbete mellan alla människor, folk 
och raser. Den som vill mänsklighe­
tens enande. Den som vill alla män­
niskors kroppsliga och själsliga häl­
sa. Den som vill rättvis fördelning 
av jordens resurs er så att alla män­
niskor kan utvecklas. Den som vill 
individens frihet och slut på för­
tryck och våld. D en som vill stoppa 
"doktorerna Frankenstein" - Li­
vets fiender, den mänskliga arvs­
massans och hela evolutionens ma­
rodörer. D en som vill sätta stopp 
för d �n militära maktgalenskapen. 
stopp för det meningslösa väl­
färdsraseriet som plundrar 2/3 av 
mänskligheten . stopp för produk­
tionsvansinnet som sliter ut männi­
skorna i förtid och gör dem till 
tanklösa och resignerade kuggar i 
milj öförs Löringsmaskineriet. Stopp 
för narkotikaflykten som skadar li­
vets nervbanor och bromsar 
världsomvandlingen. stopp för den 
skolundervisning som kallar Gud 
för "slumpen" och bedrar männi­
skorna med en falsk världsbild. 
stopp för kyrkans auktoritet som 
med fastlåsta dogmer och förguda­
de symboler hämmar den andliga 
utvecklingen, Andens nyskapelse . 
stopp för tankens och känslans 
fjättrar. stopp för kärlekens boj or. 
Stopp för de religiösa, moraliska 
och ideologiska lärosystemens 
maktepoker. stopp för de krafter . 

som hindrar den myndiga männi­
skans frammognande . 

"STORT" OC H "S MÅTT" 
Livet skapar i vardagen, i varj e nu . 
Tro inte att Livet är så "stort" att 
Det bara intresserar sig för de 
"stora" sammanhangen och hän­
delserna. De globala, de univ ersel­
la. Tro inte att vi människor är 
"små" och "obetydliga" inför Livet . 
Nej , Livet är universellt och ur uni­
versell synvinkel existerar inte så­
dana mänskliga te t' kekonstruktio­
ner som "stort" och "smått" . 

För Livet är blommans pistill lika 
viktig som elefantens mage, ocea­
nernas vatten och vintergatornas 
rörelse. Grässtrået lika viktigt som 
oxen och regndroppen lika viktig 
som floden. 

Ja, en tanke tänkt av dig är lika 
viktig som en tanke tänkt av Mao 
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Men kan det verkligen förhålla 
sig så? J ag medger att det verkar 
egendomligt . Men Livet är univ er­
sellt ! Liv et arbetar i varenda cell ! 
Livet skapar i varenda människo­
hj ärna ! Ja, i varenda atom i hela 
universum. Och därför gäller här 
inte människans värderingar i 
"stort" och "smått".  "Viktigt" och 
"oviktigt". Allt är för Livet lika be­
tydelsefullt. Du sj älv är betydelse­
full,  dina egna personliga problem 
och frågor lika väl som hela mänsk­
lighetens. 

Eller hur tror du det skulle gå ifall 
Livet bara bekymrade sig om hel­
heten men inte om delarna? Om det 
bekymrade sig om lövskogen men 
struntade i de enskilda löven? Eller 
om Det vårdade sig om kroppen 
men glömde bort cellerna som byg­
ger upp den? 

Nej , delarna är lika viktiga som 
helheten. Individerna lika betydel­
sefulla som kollektivet. Är cellerna 
sj uka så är också kroppen sj uk. Men 
tillfrisknar cellerna, ja,  då blir hela 
människan frisk. 

VISDOMENS KÄLLA 
Eftersom Livet har skapat allt i 
universum, så kan vi också fråga 
Det om allt. I vårt innersta finns al­
la svar. Där finns "visdomens käl­
la". Där finns all kunskap . Inte bara 
all kunskap om universum och ma­
terien utan också all kunskap om 
oss sj älva - vilka vi är och varför vi 
lever. Vilka uppgifter vi är födda 
till, och hur vi ska utföra dem. 

I Livets stora skaparplan finns 
uppdrag för varj e  människa. Varje 
individ har sin särskilda livsuppgift . 
Det är precis som med ceL Len: Varj e  
individuell cell i människans kropp 
utför just de arbetsuppgifter som 
hon tilldelats av sin "kärna" (cell­
kärnan ) .  Därför fungerar kroppen. 
Kärnan ensam besitter den fulla 
överblicken och förmågan att sa m­
ordna alla de individuella de larna 
och funktionerna - alla de 60 000 
miljarder högspecialiserade celler 
som en vuxen människas kropp be­
står av. I cellkärnan finns den otro­
liga DNA- molekylen som inte bara 
är i stånd att dirigera alla funktio­
ner i den enskilda cellen och i den 
enskilda organismen utan som 
också styr allt liv på j o rden ! I DNA­
molekylen arbetar och skapar de t 
universella Livet. 

Människans "kärna" är hennes 
innersta Jag. Det skapande cent-

rum inom oss som vi kan kalla Livs­
vilj an, Anden eller Gud. När vi låter 
oss styras inifrån detta centrum, 
denna " kärna",  blir vi medarbetare 
i Livets skapelse. Och j u  fler män­
niskor som låter sig inspireras av 
sin innersta Livsvilj a och försöker 
att förverkliga dess impulser, desto 
snabbare kommer mänskligheten 
att tillfriskna . D esto snabbare kom­
mer den nya världen att börj a ge­
stalta sig. 

Öppna dig alltså för Livets nyska­
pande krafter ! Kontakta din uni­
versella kärna ! Lyssna till ditt in­
nersta l Vrid tankens och känslans 
radarskärmar också inåt och ta 
emot livsimpulserna som strömmar 
från ditt väsens centrum ! Från Li­
vets källa.  Ideimpulser, vilj eimpul­
ser, skaparimpulser, handlingsim­
pulser, kärleksimpulser. Förena dig 
med Livsvilj an ! Tro på ditt inner­
sta ! Förlita dig på Livsviljan och 
gör Den till din högsta auktoritet ! 
Fråga ditt innersta om allt ! Rådgör 
med det om allt ! Resonera med det 
om allt ! Du kommer inte genast att 
få veta allt - men allt som du för 
tillfället är mogen att ta emot. Kun­
skap är en växtprocess, en mog­
nadsprocess , och Anden i ditt in­
nersta är en skicklig pedagog. Hon 
vet exakt hur kunskap ska förmed­
las. Inte bara i största allmänhet ut­
an just till dig. Eftersom Hon kän­
ner dig. Om du välj er ditt innersta 
Jag till lärare - o m du välj er Livets 
skola - kommer du med tiden att 
mogna till större visdom än självas­
te Sokrates. Och det är sådana 
människor som världen nu behöv er. 

BABAJ I S  K R I Y  A 
YOG A 

• . \�atUl\ - l b t h. t  l ( )� ; l  

• Pranajam - \ nd n i n � .., td . n i ke r  

• Dhjanam - �kd i t a l t l l n  

• \lant ra� - l k l'n d l l Lk !'tl l - l. lud 

• Bhakt i  - H a n�! \ e n h e t  

( ; r: t l t ..,  i n  t t \ ld u k l t t l lh k k l t 1 l l 1 e l  
' a l : Jc m a n  t\: ! 're k l  l X 2 0 .  \ ( )  

( i l e \ � . l �  (i) < >.., l L' r ! l l : d nh t \ l r� 
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RELIGION I BRASILlEN 

Intryck från en resa 

I Sverige tror vi ofta att Latiname­
rika är ett helt katolskt område. 
Detta rykte är d�ck åtskilligt över­
drivet. När j ag var i M exico för 
tretton år sedan slogs jag av att 
man inte såg några präst- eller nun­
neklädda människor, vilket j ag där­
emot hade gj ort under bussresan 
dit genom USA. Det visade sig bero 
på att man under mexicanska revo­
lutionen på tio- och tj ugotalet stif­
tade en lag som förbjöd bärande av 
religiös uniform på offentlig plats, 
en lag som ännu var i kraft. 

Nu är j ag på esperantokongres­
sen i Brasilia och har rest hit via Rio 
de Janeiro, Säo Paulo och Igua<;U.. 
Enligt en pressuppgift startas här i 
landet i genomsnitt tre nya reli­
giösa sekter i veckan. Det rör sig 
framför allt om utbrytningar inom 
pingströrelsen, spiritismen och de 
afrikanska kulterna . 

Varj e gång j ag kommit till en ny 
stad har jag slagit upp telefonkata­
logens yrkesregister under " !gre­
j as" (kyrkor) . I Rio och Säo Paulo 
fanns förutom de kristna försam­
lingarna också flera organisationer 
med j apanska namn - shintoistiska 
eller buddhistiska. I Säo Paulo hit­
tade j ag dessutom " Organisa<;äo 
Budista Bra sil ' ' ,  vilket lät inhemskt. 
Jag ringde deras nummer, fick svar 
och frågade försiktigt om det gick 
att göra sig förstådd på engelska el­
ler spanska. Tyvärr visade detta sig 
omöjligt - församlingens medlem­
mar kunde bara portugisiska och 
j apanska. 

I Brasilia hittade j ag ett budd­
histtempel i telefonkatalogen. Vis 
av skadan brydde j ag mig inte om 
att ringa, utan tog bussen ut -
templet låg rätt långt från centrum. 
Jag hade väntat mig att det skulle 
vara som i London, där templen 
ofta inretts i hus som ursprungligen 
byggts för andra syften och därför 
ser ut som vilka villor som helst. 
D etta visade sig vara fel. Huset ha­
de en tydligt j apansk arkitektur, 
som märkligt nog inte bröt av mot 
de Tenstaliknande hyreskaserner­
na omkring. 

Templet var stängt, men en vän­
lig munk fick se att j ag irrade om­
kring och släppte in mig. Tyvärr 
kunde också han bara j apanska och 
portugisiska, samt ett tiotal engel­
ska ord. Vårt samtal inskränkte sig 

därför i stort sett till leenden och 
bugningar. Han fick i alla fall fram 
att templet tillhörde den j apanska 
Jodo Shinshu-skolan, att han kom 
från Kyoto och att han hade varit i 
Brasilien tre år. 

På det hela taget får j ag intrycket 
att den brasilianska buddhismen är 
j apansk. Ett theravadiskt tempel 
har funnits i Rio, under ledning av 
en singalesisk munk, men är nu 
nedlagt. 

På esperantokongressen är det i 
år inget buddhistiskt arrangemang, 
vilket det var i Stoclmolm i f j o l.  
Däremot har det tillkommit ett in­
slag med buddhistisk anknytning. 
Rummen i kongresslokalen brukar 
enligt tradition få namn efter avlid­
na personer som gj ort insatser för 
esperantorörelsen. I år heter ett av 
rummen "Anuruddha", efter den 
nyligen avlidne Bhikkhu Anurudd­
ha eller Rudolf Petri, som översatt 
bland annat Dhammapada till espe­
ranto. 

Bland religiösa rörelser som pre­
senteras på kongressen kan nämnas 
baha'i, katolska kyrkan, de protes­
tantiska esperantisterna samt shin­
to-sekten Oomoto. Kväkarna har, 
liksom buddhisterna, hoppat över 
det här året - sydarnerika är av­
lägset för många. 

Mycket livaktiga, både på kon­
gressen och i B rasilien, är spiritis­
terna. Faktum är att det till stor del 
är på grund av dem som esperanto­
rörelsen är så stark i landet. Det 
rent praktiska behovet av ett inter­
nationellt hj älpspråk är ju betydligt 
mindre på västra halvklotet än i 
Europa - de officiella språken är så 
mycket färre. Ett brasilians kt me­
dium fick dock en gång en uppen­
barelse att det var bra att lära sig 
esperanto, och då gj orde landets 
spiritister det. Även vi oliktänkan­
de esperantister kan givetvis inte 
annan än glädj as åt detta. 

Gunnar Gä l lmo 

Mången kaLlar fruktan för följ ­
derna av sina dåliga gärningar 
samvete. 

E Melartin 

BECOME A 
HYPNOTHERAPIST 

You c a n  ho nest l y  stop smo­
k i n g ,  lose we i g h t, remave 

n egative ha bits by l ea r n i ng 
Self- Hypnosis.  Yo u can a l so 

learn the secrets of a l l  master 
hypnoti sts. m i nd co ntrol ,  
metap hysics,  etc . ,  and eve n 
sta rt a new career.  Send 
$ 2 .00 for sample lesson and 
deta i l s o n  th is  exc i t i ng and 
rewa rdi ng opport u n ity. Ask 
for F R E E  broc h u re on self­
h e l p  cassette tapes, over 
1 ,000 t it l e s  to e hoase fro m .  

College of  Clinical Hypnosis 
Box 3829 eHono l u l u ,  Hl 9681  

Upp som en ballong . . .  
Bill Maupin I Tuczon, Arizona, har 
misstagit sig grundligt. Och det 
skall vi kanske vara tacksamma för. 
Bill profeterade i ett par år mycket 
bestämt att den 28 j uni 1981 skulle 
en liten skara utvalda stiga upp till 
himlen precis som luftballonger. 
Därigenom skulle de undslippa ett 
fyraårigt sataniskt världsherraväl­
de men återvända till j orden 1988 i 
sällskap med Kristus. 

Bill samlade en sekt på 50 med­
lemmar omkring sig. Flera troende 
sålde sina ägodelar inför den före­
stående världsomvälvningen. 

När ingenting anmärkningsvärt 
hände söndagen den 28 j uni, sköts 
himlafärden upp en dag, men då 
ändå allt förblev vid det gamla, 
tvingades Bill Maupin medge att 
han tydligen hade misstagit sig. 

- Fast, sa han, vi vet att vi i alla 
fall snart kommer att stiga upp till 
himlen. Vad som skall ske, det sker. 

Jag framhärdar i att se skönhet 
överal lt, ty jag vet att tingens 
sjäL är skön. 

Reginald Maehell  
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ERLEND UR HARALDSSON, t v ,  intervjuas av  GÖRAN BR VSEWITZ 
om bland annat Sai Babas ' 'mirakler ' ' .  

ISLÄNDSK PARAPS YKOLOG 
PA SVERIGEBESÖK 

När Erlendur Haraldsson, isländsk 
parapsykolog, i vintras var i Indien, 
träffade han Magnus Vretham­
mar från Stockholm, som inspire­
rades att inbj uda honom till Sve­
rige för att hålla ett par föreläs­
ningar. Två möten arrangerades, 
ett större av Föreningen för Psyka­
biofysik och ett mindre av Sällska­
pet för Parapsykologisk Fors kning. 

Haraidsson är docent vid avdel­
ningen för psykologi, Islands uni­
versitetet, Reykjavik. Som alla 
andra fast anställda där kan han 
ägna halva sin tid åt forskning, och 
det blir för hans del främst para­
psykologisk forskning. 

Ä ven i sin undervisning har han 

1 6  

möj lighet att i någon mån ägna sig 
åt parapsykologi, nämligen i form 
av en frivillig kurs i ämnet vartan­
nat år. 

Haraidsson har erhållit en dok­
torsgrad i psykologi vid universite­
tet i Freiburg, Västtyskland, på en 
avhandling "Vasomotoric Indica­
tors of ESP" ( 1 972 ) .  Han studerade i 
Freiburg för den kände parapsyko­
logen professor Hans Bender. Ha­
raidsson har även studerat i Mun­
chen, hos professor J B Rhine i Dur­
ham, USA och hos professor Ian 
Stevenson vid Virginiauniversite­
tet, USA. 

Mest känd har Haraidsson kanske 
blivit för en omfattande studie in-

om ASPR (American Society for 
Psychical Research ) av patienters 
dödsbäddsupplevelser, som han , 
gj ort tillsammans med dr Karlis 
Osis. Det arbetet resulterade bl a i 
boken "Vad de såg vid dödsögon­
blicket" (svensk översättning 1 980, 
Atlantis) .  

* 

GB : Erlendur, hur har dina kolleger 
vid Islands universitet reagerat på 
ditt parapsykologiska intresse? 

EH : Vi är tre forskare på avdel­
ningen för psykologi, och vi låter 
varandra hållas. Var och en håller 
på med det som intresserar honom. 
Det har inte varit några problem . 

Professorn har förresten blivit rik­
tigt välvilligt inställd till parapsy­
kologisk forskning. Så länge man 
använder riktiga vetenskapliga 
metoder bör det inte finnas några 
invändningar. 

SAI BABA 
GB : Berätta om ditt intresse för Sai 
B aba ! 

EH : Jag hörde talas om honom 
första gången 1�72, strax innan j ag 
for till Indien. Det var en vän till 
Karlis Osis, Arnold Schulman, som 
gj orde mig uppmärksam på den 
märklige mannen. Han hade lärt 
känna Sai Baba och även skrivit en 
liten bok om honom. 

GB: Det har j u  inte gj orts några 
egentliga vetenskapliga studier av 
Sai Baba, utan endast observatio­
ner, eller hur? 

EH: Ja, det är riktigt. Jag har vid 
flera tillfällen sett honom göra de 
omtalade "miraklerna",  dvs "trolla 
fram" föremål till synes ur intet, 
t ex den heliga askan vibuthi. Jag 
har varit där sex gånger, har pratat 
med honom och vistats många tim­
mar i hans närhet. Han tar all tid 
fram föremål liksom ur intet. Redan 
första gången j ag träffade honom 
visade han upp " mirakler", och det 
var nog ovanligt många j ust för 
Karlis Osis och mig, eftersom han 
visste att vi var särskilt intressera­
de. Det var alltid lika fascinerande 
att se honom göra dessa saker. 

SM: Vad säger du om det som 
Martin Johnson har skrivit om ditt 
intresse för Sai Baba? Så här står 
det i hans bok "Parapsykologi":  
"Jag är personligen förvånad över 
att en så intelligent och hederlig 
person som Erlendur Haraidsson 
allvarligt överväger möjligheten av 
att Sai Baba eller Babas av lägre 
dignitet verkligen kan vara någon­
ting mer än rena taskspelare." 

D etta ger upphov till stor mun­
terhet hos Erlendur Haraldsson. 
Han har svårt att samla sig till ett 
seriöst svar. 

EH: Martin Johnson har aldrig 
sett Sai B aba. Han tolkar honom på 
sitt sätt. Jag tolkar honom på mitt 
sätt. 

GB : Sai Baba påstår sig ju vara 
gudomlig. Vad anser du om det? 

EH: D et finns många guruer i In­
dien som säger sig vara Gud. Det är 
en tradition där. Jag tror inte man 
skall ta de där påståendena alltför 
allvarligt. Människor börjar avguda 
dessa personer. Så är det i Indien. 
Men vi bör vara medvetna om att 
indierna ser Gud på ett annat sätt 
än vi gör i väst. D e  menar - liksom 
Sai Baba sj älv gör - att inte bara 
han är Gud, utan att vi alla är gu­
domliga.  De använder ordet Gud på 

ett annat sätt än vi gör. I övrigt vill 
j ag inte uttala mig om Sai Babas 
guruska p .  J ag är främst intresserad 
av de fenomen han åstadkommer. 
Men han är en fascinerande och ex­
ceptionell person med en mycket 
stark karisma . Han har god hand 
med människor och har en ovanlig 
förmåga att dra folk till sig, även ur 
de högre samhällsskikten. Han är 
den oj ämförligt mest kända reli­
giösa personligheten i Indien i dag 
och den som har det allra största 
inflytandet. J ag tror att många står 
bakom honom i Indien. Han har bli­
vit en verklig nationell gestalt . Men 
hans popularitet och inflytande är 
ganska begränsade till Indien. Han 
har inte gj ort några ansträngningar 
att bli känd utomlands ; han har av­
böj t inbjudningar från Europa och 
USA. 

SM: Tror du att han skulle kunna 
göra sina "under" också i väst? Här 
är j u  en annan, mer skeptisk atmo­
sfär. 

EH : Jag tror att om han skulle 
komma till väst, så skulle han impo­
nera på många med sin karisma och 
sina mirakler. Men j ag tror inte att 
han kommer till väst förrän han är 
känd här och kan bli mottagen på 
ett mycket speciellt sätt och hyllad 
av störa massor. 

G B :  Om en åhöraskara är skep­
tiskt inställd, kan detta ibland hind­
ra en person från att utföra mirak­
ler. Han känner den skeptiska in­
ställningen och hämmas av detta. 

EH : Ja, han skulle ju mötas av 
större skepsis här. I Indien är det 
inget märkligt, eller absurt, med 
"mirakler", men här i väst är det 
verkligen absurt och ans es av 
många, bland annat den vetenskap­
liga världen, inte tillhöra verklighe­
ten. Han skulle bli  mer kritiskt be­
mött här. Men jag tror inte att han 
kommer hit förrän han möts av 
massor som hyllar honom. 

GB : Har fler parapsykologer än 
du träffat Sai Baba, och har i så fall 
andra en annan uppfattning? 

EH : Det är nog bara Karlis Osis 
och j ag som har varit där. Och vi 
har precis samma uppfattning. A L La 
parapsykologer som träffat honom 
har alltså samma mening ! (Skratt.) 

SM: Är inte professor Ian s teven­
son intresserad av Sai Baba? 

EH: Nej , han besöker Indien en­
dast för att undersöka reinkarna­
tionsfalL 

GB : Ramakrishna Rao, som ef­
terträtt Rhine i Durham, har uttalat 
sig negativt om Sai Baba. Kom­
mentar?· 

EH : Rao, som själv är indier, har 
inte träffat Sai Baba. Han har inte 
ens, vad j ag vet, ansträngt sig för 
att få göra det. 

GB : Kan du sammanfatta slutsat-

serna av de observationer du gj ort 
av Sai Baba? 

EH : Jag har inga bevis för att mi­
rakler inträffat. Men j ag har inte 
heller sett något som tyder på trick. 

GB: Kommer du att fortsätta stu­
dera Sai Baba? 

EH : Ja, j ag är fortfarande enga­
gerad i studium av honom. Och 
kanske kan ] ag längre fram säga 
något mer definitivt om honom. 

GB : På vilket sätt försöker du 
finna ut om fenomenen är äkta? 

EH: Ett sätt att försöka komma 
underfund med hur illusionister bär 
sig åt är att observera dem uppre­
pade gånger, åter och åter. För var­
je ny gång kan man iaktta nya de­
talj er, analysera vilka svaga punk­
ter som finns och vad som distrahe­
rar en och hindrar en från att göra 
ännu bättre observationer. På det 
sättet studerar j ag också Sai B aba. 
En sak som j ag försöker granska är 
hans klädnad. Man kan naturligtvis 
inte be honom att ta av sig kläder­
na. D et skulle han aldrig göra . Men 
det kan finnas indirekta sätt att 
kontrollera hans kläder. Om man 
exempelvis ser honom i solned­
gången, kan man se genom den vita 
klädnaden han bär och skulle kunna 
upptäcka om det finns något miss­
tänkt i exempelvis hans ärmar. Och 
när det blåser, faller klädnaden 
mycket tätt mot huden ; då kan man 
också försöka se om något verkar 
misstänkt. Men j ag har aldrig 
observerat något sådant. Sina klä­
der lämnar han bort för tvättning. 
Då har de undersökts noggrant, 
men ingen har hittat något miss­
tänkt, inga fickor eller dylikt. 

Det kan röra sig om trick, men vi 
har inte sett något som tyder på 
det.  Jag vill dock understryka att 
j ag inte är expert på trollkonster. 
Jag är intresserad av sådant och 
tycker om att se det, men j ag är 
ingen illusionist sj älv. En svensk il­
lusionist,  en vän till Martin John­
son, har varit i Puttaparti och sett 
Sai Baba när han utomhus "trollar 
fram" den heliga askan vibuthi. 
Denne man säger att det rör sig om 
trick, men vad är hans omdöme 
värt, när han bara har sett Sai B aba 
en enda gång? D et där med askan 
är inte heller det mest imponerande 
som Sai B aba gör. Mest imponerad 
blir man, när man kan observera 
honom på nära håll medan han 
"trollar fram" diverse föremål. 

LIV EFTER DÖDEN? 
GB: Vad har du för planer för fram­
tiden? 

EH : Jag skulle vilj a fortsätta stu­
dien av dödsbäddsvisioner. Det är 
ett stort proj ekt. Men j ust nu håller 
j ag på med en intervjuunder�ök-
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ning på Island om apparitioner (sy­
ner) av döda. 

Vi har funnit att hela 30 procent 
av befolkningen säger sig ha haft 
någon sorts upplevelse av döda. Det 
är en överraskande hög siffra . Jag 
följ er nu upp den undersökningen 
för att få veta hur dessa personer 
uppfattar apparitionerna . Jag frå­
gar också om de ser eller hör de dö­
da, under vilka omständigheter de 
haft sina upplevelser osv. 

SM: Är det möj ligt att bevisa ett 
liv efter döden? 

EH: En svår fråga ! Man kan inte 
besvara den med j a,  men det finns 
en del som talar för att det kan fin­
nas ett liv efter döden. 

Karlis Osis har gj ort OOB -expe­
riment, dvs experiment med utan­
förkroppsliga upplevelser. Han har 
hittat en eller två personer som 
tycks kunna beskriva föremål på 
andra ställen än där de befinner sig 
kroppsligen. Dessa personer påstår 
att de verkligen (mentalt) beger sig 
till dessa andra platser och där 
observerar utvalda föremål. Osis 
har bland annat använt målobj ekt 
som är sådana att man endast kan 
se dem, när man befinner sig på ett 
särskilt ställe (i luften) i ett rum, 
eftersom ett system av speglar ska­
par målobj ektet. Man måste alltså 
verkligen vara där för att kunna se 

obj ektet ; det räcker inte med klär­
voaj ans på avstånd. En del sådana 
experiment har lyckats . 

Om det nu är så att medvetandet 
kan existera utanför kroppen, så 
kan detta anses vara ett stöd för 
uppfattningen att medvetandet 
också kan existera sedan kroppen 
är död. 

Beträffande frågan om det finns 
ett liv efter döden, tycker jag att vi 
har mycket intressanta fall som ty­
der på reinkarnation - sådana som 
undersöks av Ian Stevenson. D et 
är, som bekant, barn som säger sig 
minnas tidigare liv. Jag tycker att 
Stevenson här har tagit fram ett 
mycket intressant material, som 
kan tolkas som tecken på överlev­
nad av döden. 

Upplevelser i dödens närhet, som 
Osis och j ag studerar, är också rele­
vant material, när det gäller pro­
blemet liv efter döden. Men frågan 
är, som alltid, hur fenomenen skall 
tolkas . Ännu finns ingen säker tolk-
ning. 

* 

SM : Är du sj älv en religiös person? 
EH : Religiös - vad är det? Jag är 

antagligen inte så olik flertalet av 
mina landsmän, och j ag vet från in­
tervj uundersökningar som gjorts 
på Island att de flesta betecknar sig 
som religiösa på något sätt. 

Jag är sedan länge intresserad av 
religiösa fenomen och har gj ort in­
tervjuundersökningar om folks re­
ligiositet. J ag blev förvånad när j ag 
fann hur stor utbredning religiosi­
teten har på Island. Alla trodde att 
vi inte är särskilt religiösa.  Men 1 5  
procent sade sig vara mycket reli­
giösa, 63 procent att de var moderat 
religiösa, 19 procent att de var lätt 
religiösa och bara 3 procent att de 
inte alls var religiösa. Men vad är 
religiositet? Folk går inte mycket i 
kyrkan på Island. Ändå säger 25 
procent att de haft andliga eller re­
ligiösa upplevelser. Det är en 
mycket hög procent. Det tycks allt­
så finnas mycket mer religiositet 
hos befolkningen än vad som kom­
mer till uttryck i kyrkobesök. Kan­
ske har religionens yttre former in­
te ändrats så att de verkligen sv a­
rar mot folks behov i dag. J ag tror 
att religiositet på sätt och vis är nå­
got naturligt. Men det finns en skill­
nad mellan folklig religiositet, som 
man finner överallt, i alla länder, 
och den officiella religionen. 

Sa Erlendur Haraidsson och åter­
vände till sitt myt- och sägenom­
spunna hemland Island och flera 
viktiga forskningsproj ekt. 

Anm. Göran Brusewitz är redaktör för 
tidskriften Medium för Psy kobiojysik. 
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Fö r nytt  oc h ant i kva r i s kt i nom psyko l og i ,  
f i l osof i , re l i g ion , myst i k ,  myto log i ,  esot e r i k ,  fö r ­
utsäg e l s e r  (ta rot , l Ch i n g  etc) ,  ast ro log i ,  U FO ,  
pa rapsyko l og i ,  m ed i tat i o n ,  yog a ,  h ä lsa , a l t e r n a­
t i v  l äkeko n st , sexo l og i ,  kv i n no l i t te rat u r, död o c h  
å l d rande ,  ba rn o c h  u ppfost ran , eko log i oc h 

. N ew Ag e- l i tt e rat u r. 

Vi h a r  oc kså e n  avde l n i ng med n ya och begag n ade 
skivor oc h kassett e r - k l assiskt oc h med itat ionsm u s i k .  

D i na spec ia l bestä l l n i ng a r - sve n ska s o m  ut lä ndska 
- ta r  vi g ä r n a  emot oc h exped i e ra r  dem på sn abbast 
möj l i ga  sätt . 

Vä l kommen att t i t ta , läsa ,  lyssna ,  köpa och kan ske 
även sä l ja  böc ker. 

EVA LINDSTRÖM & JAN VINTILESCU 

Nyb rogatan 26 1 1 4 39 Stoc khol m 
( i nt i l l  Öste r m a l m storg)  

Te l .  08 -63 96 69 
Öppett ide r :  månd .-f red . 1 1 . 00-1 8 . 00 

lö rd .  1 0 . 00-1 5 . 00 

Findhorn i dag Forts 

olika mästare, inte bara en. Efter­
som vårt center har sina rötter i 
västerlandets mystik, står det när­
mare Kristus än de österländska 
mästarna , men framför allt ingår vi 
i den nya impulsen, den nya esote­
riska skolan som rymmer både ös­
ter- och västerlandets lära . 

- Vi välkomnar mästarna, men vi 
intalar människor att vända sig di­
rekt till Gud, till den högsta källan, 
som finns inom var och en av oss, 
och söka sin kraft och inspiration 
där. Vår strävan är att vi ska nå 
kontakt med vårt eget innersta, den 
del inom oss som har sin funktion i 
det Oändliga . Vi kan gå direkt dit, 
utan några mellanled i form av gu­
ruer. 

- Vi böjer oss inför Det Högsta . 
Dock innebär det inte en blind un­
derkastelse. Vi tar ansvar för vår 
egen verksamhet, vi känner oss 
som medarbetare i Guds plan. 

- Hur lär ni ut meditation ? 
- Vi har ingen standardiserad 

undervisning. Varj e människa har 
sin egen individuella väg att gå. 
Olika människor, till exempel Sara 
Marriott, Eileen Caddy, Michael 
Lindfield och j ag själv undervisar 
ibland. Andlig träning sker främst i 
dagligt arbete - karrna yoga - där 
man lär sig arbeta i grupp. För att 
den träningen ska bli fruktbar ford­
ras dock att varj e människa inrät­
tar sitt liv på ett sätt som ger ut­
rymme för enskild andlig träning 
såsom meditation. Då kan Guds an­
de verka genom människan i hen­
nes dagliga liv. 

- Vår vision, vårt mål är att våra 
sinnen ska bli helt öppna och mot­
tagliga för Andens inverkan. Då 
kan vi utgöra en samhällsorganisa­
tion där harmoni råder. En sådan 
utveckling kan beskrivas som en 
organisk process, till skillnad från 
en centraliserad process där någon­
ting byggs upp ovanifrån, från en 
beslutsfattande styrelse. I en orga­
nisk process känner människorna 
själva hur de kan finna sin plats och 
sin uppgift ; och varj e blomma till­
låts slå ut just när hon har sin blom­
ningstid. 

CAREN FRÅN LIDINGÖ 
E n  kväll i mars , på Klubb Kamelen i 
Gamla stan, Stockholm, berättar en 
ung flicka från Lidingö om sina 
upplevelser på Findhorn. Hon bör­
j ar med att be oss åhörare att ta 
varandras händer och sluta ögonen. 

- Vi tänker att vi drar in ljus i oss, 
säger hon stilla. Ljuset samlas i 
hjärtat. Därifrån sänder vi ut lj us 
och värme till en punkt mitt i rum­
met, och vi känner också hur lj us 

strålar emot oss från punkten. Lj u­
set där i punkten kommer att finnas 
kvar hela kvällen . . . 

Hon heter Caren Sj öström och 
har varit på Findhorn två gånger, 
ett par veckor varj e gång. Först be­
rättar hon om hur centret kom till 
och växte fram. Så delger hon oss 
sina egna intryck av Findhorn idag: 

- Det underbara med Findhorn 
är att man känner en stor frihet där. 
Där finns inga mallar, inga dogmer. 
Det finns tre enkla regler: Man får 
inte använda narkotika där, man 
får röka utomhus, och man får inte 
pracka på andra sina övertygelser ! 
Deras filosofi är att allt är ett, allt är 
förenat i Gud - den högsta kraften. 
Vi är sj älva potentiella gudar. Vi 
kan få svar på alla våra frågor inom 
oss själva. Människorna på Find­
horn strävar att hitta sitt eget inre , 
att alltid vara öppna för föränd­
ringar. Vi ska inte vara som robotar 
som lyder order, följ er en auktori­
tet. Vi är fria, och vi fungerar per­
fekt var och en på sin plats. Vi har 
alla värde och vi har alla del i den 
stora enheten, Guds fullkomliga 
universum. Guds röst, så som Eile­
en förnimmer den, har sagt : " För­
står du att du inom dig har all vis­
dom, all kunskap. Men många är för 
lata för att lyssna till sitt inre, de 
följ er hellre ett råd utifrån." 

- Den där friheten och sj älvstän­
digheten som råder på Findhorn 
gör att man inte behöver upprätt­
hålla något stort allvar. Ingen be­
höver hålla masken, för det finns 
ingen som bestämmer över ens ta n­
kar och handlingar. Därför finns det 
så mycket skratt och lek där, så 
mycket självironi och humor. Folk 
skrattar mycket och kramas myck­
et ! 

- Alla är hängivna Findhorn, och 
därför kommer folk i alla fall i tid 
till sina j obb. D e  är väldisciplinera­
de, och det som ska göras blir gj ort. 
Det är naturligt att man gör sitt ar­
bete med kärlek - man lagar ma­
ten med kärlek och då blir maten 
god. Man är varsam med alla grej or, 
sköter om allting så väl som möj ligt. 

- Varj e arbetslag - städgrup­
pen, byggj obbarna eller trädgårds­
arbetarna - börj ar arbetsdagen 
med "attunement". Man tar var­
andras händer och står stilla en 
stund med slutna ögon, man tonar 
in sig. På så vis kommer man var­
andra nära, och den närheten och 
harmonin kan då finnas kvar under 
arbetsdagen. 

- När beslut ska fattas, i the C ore 
Group eller i de olika avdelningar­
na, har man först "attunement" till­
sammans . När man diskuterat ige­
nom frågan, sitter man gärna stilla i 
meditation en stund igen . Då kan 
man fatta beslut inte bara utifrån 

David Spangler, vars skrifter bety­
der mycket för människorna på 
Findhorn. 

intellektuella resonemang utan 
också med hjälp av intuition och in­
spiration. 

- J ag upplevde en oerhörd har­
moni där, men j ag vill samtidigt gö­
ra klart att även där uppstår kon­
flikter. Konflikter finns alltid i li­
vet. På Findhorn ser man dem som 
impulser till utveckling. Man får 
lära sig av sina misstag. Mitt intryck 
var att tempot är snabbt  på Find­
horn. Alla är alltid beredda att änd­
ra sig, j ustera, hitta nya vägar, så 
konflikterna löser man fort, så att 
arbetet kan gå vidare . 

- På Findhorn finns inget mar­
tyrtänkande. Om man verkligen 
vantrivs med ett j obb så ska man 
sluta upp med det och hitta en ar­
betsuppgift där man funkar. 

- Tyckte du att  Findhorn levde 
upp tiH dina förväntningar, el ler 
anser du att centret är överrekla­
mera t ?  

- Nej , d e  positiva ryktena o m  
Findhorn ä r  inte överdrivna. När­
j ag var där, upplevde j ag att plat­
sen är lika underbar som j ag hoppa­
des att den skulle vara . Människor­
na där säger: "Världens utveckling 
beror på var och en av oss. "  Och de 
tar sitt ansvar. 

* 

Den som vill resa till Findhorn, 
måste skriva och boka plats i för­
väg. Centret har mellan sex och sj u 
tusen gäster om året och man har 
inte möj lighet att ta emot gäster 
som kommer apropå. 

För information och broschyrer, 
skriv till : 
Findhorn Foundation 
The Park 
Forres IV 36 OTZ 
Skottland 
Tel Findhorn 23 1 1  
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KARLEK OCH PENGAR 

Kärlek och pengar, andlighet och 
pengar, hör det ihop? JA, visst -
det inte bara hör ihop, utan vi, som 
känner KÄRLEK och som vet att 
GUD finns, ska i dag ta det positiva 
ANSVARET på oss att FÖRENA 
dessa två, som är ett, i vårt dagliga 
liv. 

KÄRLEK och PENGAR hör ihop 
på samma självklara sätt som HIM­
MEL och JORD eller ELD (SOL) 
och VATTEN. När pengar FLÖ­
DAR som vatten, utan någon kraft 
som hindrar FLÖDET (t ex ägan­
derättskänslor) så hjälper det till 
att få tankar, ideer, kunskaper att 
VÄXA och SLÅ UT I BLOM, dvs att 
MA TERIALISERA det vi känner 
o�p tänker . . . Pengar ska vara lika 
LATTILLGANGLIGA som vatten, 
så människor kan FÖRVERKLIGA 
sina KREATIVA IMPULSER. El­
den är KÄRLE KS- KRAFTEN som 
MOTIVERAR oss att använda 
pengar till att T J ÄN A V ARANDRA 
och därmed höj a vår livskvalitet till 
att leva i en tidsanda av GENERO­
siTET och GLÄDJE. 

Vi kan antingen positivt bejaka 
pengar och därmed knyta pengarna 
till vår förmåga att älska eller också 
kan vi kan förkasta, förneka, be­
trakta pengar som något nödvän­
digt men ont och därmed binda 
pengarna till vår negativitet och till 
vårt missnöje (hat) .  När pengar an­
vänds av människor som har en ne­
gativ bindning och laddning till 
pengar, till sig själva och till livet, så 
används ofta pengar till att förstär­
ka och bevara och därmed öka den 
negativa kraften bland oss. I dag är 
vårt samhällssystem byggt på 
överlevnadsrädsla, fast vi i verklig­
heten lever i ett ÖVERFLÖDs­
SAMHÄLLE. Äganderätten (stag­
nerat vatten) betraktas som något 
naturligt och självklart. 

Våra lagar hör ihop med ägande­
rätts-principen. Ju mer man äger, 
desto mer makt att styra och be­
stämma har man. Makt och Pengar 
ger STATUS - dvs man är respek­
terad och beundrad om man har 
mycket av båda. Folk lyssnar och 
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ser upp till dig. De som har makt 
och pengar lever i ett normsystem 
där förökning och förräntning av 
kapital är viktigare än huruvida 
pengarna hjälper till att höja och 
öka LIVS KV ALlTEN i människors 
liv, där FRIS K LUFT, RENT VAT­
TEN, GIFTFRI och NÄRINGs­
MÄTTAD MAT tas med i beaktan­
de vid alla former av investeringar. 
Pengar används av dem som i dag 
äger eller förvaltar dessa till att 
förstöra och försämra livskvaliten 
beroende på att de är okunniga om, 
saknar kontakt med, DE GUDOM­
LIGA LAGARNA. De är i stället 
styrda av människans lagar, som i 
dag vilar mer på rädslans principer 
än på KÄRLEKENs och FÖR­
TRÖSTANS lagar. De flesta Pend­
lar i dag mellan dessa två medve­
tande-nivåer. En del har en mer ut­
vecklad KÄRLEKSFÖRMÅGA än 
andra. De som i dag styr vår mate­
riella värld har tyvärr ofta en 
mindre utvecklad kärleksförmåga 
och en mer utvecklad rädsla. 

ATT VI I DAG SPENDERAR 5 
MILJONER I MIN UTEN, 6 MIL­
JARDER OM DAGEN, 2 000 MIL­
JARDER OM ÅRET FÖR UPP­
RUSTNINGEN I VÄRLDEN ÄR 
ETT UTTRYC K  OCH BEVIS FÖR 
ATT RÄDSLAN SITTER VID 
MAKTEN OCH STYR. EN ENDA 
ATOMUBÅT KOSTAR LI KA 
. MYC KET SOM DET S KULLE 
KOSTA ATT UNDER ETT HELT 
ÅR GE MAT ÅT 16 MILJONER 
BARN. 

Alla dessa investeringar görs av 
människor som är rädda och som 
misstror varandra (Sovjet -USA). 
Att bästa sättet att planera för fred 
är att rusta för krig, det är mentali­
teten bakom kapprustningen. 
Dessa rustningar är materiella ma­
nifesteringar av känslor och tankar 
som upplevs av människor som vi 
tillåter att styra planeten J orden. 

Vi är alla AN5VARIGA för vad 
som händer på vår jord. Det är här 
som allas vårt ansvar kommer in, 
vårt ansvar att förvalta och kanali­
sera pengar i Kärlekens namn, en-

ligt de gudomliga lagarna. 
För att pengar ska kunna använ­

das med kärlek måste de människor 
som har en högt utvecklad kärleks­
förmåga ta på sig ett positivt ansvar 
och börja bejaka pengar som en gu­
domlig hjälp till att bygga, förverk­
liga den nya tidens visioner. Vi är 
många i dag som vet vad som ska 
göras, men vi saknar oftast ekono­
miska resurser för att materialisera 
våra kunskaper, drömmar och vi­
sioner. 

Det finns alltför många som beja­
kar, förhöjer det andliga som om 
det vore avskilt från det materiella 
och den materiella dimensionen vo­
re en lägre �ttrycksnivå. I verklig­
heten gäller det att förandliga ma­
terien och att materialisera de and­
liga värdena, dvs att integrera det 
vi tänker med det vi gör. I den nya 
tid som många av oss har börjat att 
uppleva och leva i är det frågan om 
att integrera, att hela den upp­
splittrade o-verklighet som vi lärt 
oss att leva och leva i. 

I stället för att vi överlåter an­
svaret till rädsle-motiverade med­
människor att äga och förvalta allas 
vårt kapital, så kan vi ta ansvar för 
att kanalisera dessa pengar till att 
bygga en verkligt trygg värld där 
de som nu äger och styr produk­
tionsmedlen kan koppla av och ut­
veckla sin kärleksförmåga i stället 
för att stärka sin rädsla . 

Det är inte det onda som styr 
världen på det materiella planet, 
det är okunnigheten ! Vi lever alla 
på olika nivåer av okunnighet. En 
är att pengar är något dåligt och 
oandligt och att allt som är andligt 
ska vara utan kostnad. Den kosmis­
ka lagen om att ju mer du ger desto 
mer får du tillbaka fungerar även 
på det ekonomiska planet, när det 
knyts ihop med kärlekskraften, dvs 
generositeten. 

Det gäller att göra andligheten 
lönsam ! Den blir då så attraktiv att 
fler och fler människor välj er att 
spendera pengar genom att läka sig 
själva. Detta kan ske på följ ande 
sätt. 

Av Freya Sidanius 

Freya Divina tillsammans med re­
daktören för en sökartidskrift. (Fo­
to As

·
a Frei j) 

Att tillbringa semestern på ett 
skapande hälso- och terapicenter, i 
Sverige och i andra länder. 

Att köpa mjuka, sköna kläder i 
naturligt material, i stället för den 
förtryckande j e ans-kulturen. 

Att köpa hälso-riktig mat i alla 
mat butiker. 

Att kunna köpa grodd-smörgåsar 
på fullkornsbröd vid varje tunnel­
banestation och färskpressade jui­
cer - mixade frukt- och grönsaks­
drinkar. 

Att kunna äta vegetariskt på de 
flesta restauranger i rök-fria loka­
ler. 

Att kunna njuta av sin NEW 
AG E-resa till USA i ett plan med en 
Regnbåge på ! Vegetarisk mat och 
fot-massage serveras på planet. 

Att kunna bo på landet 6 månader 
om året och leva på det naturen ger. 

Att kunna resa med tunnelbanan 
och se vacker reklam för hur man 
odlar groddar och var i stan man 
kan få sig en härlig groaasmörgås !  

Det här är bara några av de ideer 
som vi skulle kunna förverkliga in­
om en mycket snar framtid när 
pengarna börjar att flöda genom 
den nya tidens andligt-materiellt 
medvetna människor. Vi skulle 
kunna utvidga vårt tjänande till 
många människor som i dag väntar 
på möjligheten, men som inte hittar 
vägen till våra mötes-platser. 

De ovanstående förslagen är ex­
empel på hur vi kan börja att inves­
tera i framgångsrika proj ekt. Ju 
mer pengar vi börjar att förvalta 
desto större ekonomiska pro j ek t 
kommer vi att ta itu med. Till slut 
har den rädsle-orienterade pro­
duktionen blivit så förlustbringan­
de att den läggs ner och endast kär­
leksorienterad produktion är lön­
sam ! Det innebär att allt arbete 
görs av människor utifrån kärlek i 
stället för överlevnadsrädsla. 

Inget arbete görs enbart för 

pengar utan allt arbete är kärlek 
omsatt i handling. Någon arbetslös­
het existerar inte, bara människor 
som är fria till att arbeta med det 
som behövs för personens och det 
allmännas bästa. 

Lokal produktion av förnödenhe­
ter blir helt naturlig. De flesta odlar 
delvis sin mat. Byteshandel blir 
vanligare. Beroendet av att ha 
pengar minskar. Många pendlar 
mellan land och stad. J orden har 
krymt; vi bor under ett liv i olika 
kultursfärer. Jorden är vårt tillfäl­
liga hem. Nationalitetskänslan min­
skar. Teknologin används till att 

· underlätta och frigöra våra kreati-
va resurser. Vi kan utveckla våra 
skapande krafter inom KONSTEN 
ATT LEVA i stället för nödvändig­
heten att arbeta. 

Vi närmar oss nu snabbt och sä­
kert den gyllene tidsåldern i Vattu­
mannens tecken där alla är mästare 
över sina liv och saligheten flödar i 
all evighet. Allt är fritt - pengarnas 
tidevarv är ett minne blott hos de 
evigt levande . . .  

FREYA DIVINA KONsULTFÖ­
RETAG ger konsultationer till IN­
DIVIDER, FÖRETAG, LÄROAN­
sTALTER såsom skolor, gymna­
sier, universitet i FRAMGÅNGs­
MEDVETENHET: du lär dig att 
kombinera PENGAR - KREATIVI­
TET -GENEROSITET. Genom att 
vi lär oss att bejaka pengar i sam­
band med kreativitet och generosi­
tet, så kan vi använda pengar utan 
att bli beroende av att äga dem. DE 
kommer och går precis som dagen 
och natten, regnet och solen, våren 
och hösten. 

Om du vill ekonomiskt uttrycka 
din generositet i detta sammanhang 
sätt in dina gåvor på PG 173 45 -0 
Sidanius. Alla Bidrag förvaltas med 
kärlek. 

Om du vill investera i något kär­
leks-motiverat proj ekt, kontakta 
Freya Divina Konsultföretag. Ad­
ress: Sidanius, Hökens Gata 5, 
1 16 46 STOC KHOLM. 

Om du vill samarbeta på något 
annat meningsfullt sätt, kontakta 
mig för öppna samtal. 

HÄR ÄR NÅGRA AV DE PRO­
JEKT SOM VI TILLSAMMANs 
KAN FÖRVERKLIGA GENOM 
ATT BLI KANALER FÖR DEN 
GUDOMLIGA KRAFTEN. 

l. SVERIGE I VÄRLDEN 
En MORSDAG-FEST på DROTT­
NINGHOLM med Drottning Silvia 
och Kung Gus som värdpar. Ett 
FREDSPROJEKT för att Ö KA 
DEN POSITIV A kontakten mellan 
olika nationaliteter på ambassa­
dörsnivå tillsammans med olika 
hjälp-organisationer för FRED. Ett 
sätt att  öka det personliga förtro­
endet mellan människor i styrande 
och ledande positioner. En F AMIL­
JEFEsT med Modern och Barnet i 
centrum. 

Bilden: Drottningholm i växande 
Vårgrönska. Parken är fylld av 
barn, kvinnor och män iklädda sin 
nationalitets folkdräkt. Musik från 
olika kultursfärer, lekar som alla 
deltar i, dans, maträtter från olika 
länders specialiteter kan avnjutas i 
det gröna. Vi lever FREDEN i nuet 
tillsammans. 

Behov: Personer som vill arbeta 
med NET-WORKING: att kontakta 
olika PERSONER i de berörda 
organisationerna och på ambassa­
derna. Utveckla kontakten med 
drottningen och kungen. 

2. MUSIK-DANSGRUPP som 
sjunger och dansar fram DEN NYA 
TIDEN: Freds- och Kärlekssånger 
på olika språk. 

Behov: PENGAR, MUSI KER, 
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DANSARE, KOMPOSITÖRER, 
KOREOGRAF, FILMARE, FOTO­
GRAF, NET-WOR KER. 

Bild: REGNBÅGES-FAMILJEN 
som sjunger och dansar sig fram i 
VÄRLDEN. ORGANISERAR 
LIVS-FESTIVALER VAR DEN ÄN 
KOMMER: SJUNGER OCH DAN­
SAR I OLI KA KULTURER, LÄR 
IN OCH LÄR UT MUSI K, DANS I 
EN ANDA A V GLÄDJE OCH 
KÄRLE K. ALLA FÄRGER FINNS 
MED I GRUPPEN: BARN OCH 
VUXNA TILLSAMMANs LEVER 
OCH LÄR AV LIVET SJÄLVT. 
DEN LEKANDE OCH LEV ANDE 
S KOLAN I VÄRLDEN MED JOR­
DEN SOM HEM-TILLHÖRIGHET 
UNDER BES KYDD AV REGNBÅ­
GEN. VI DANSAR OCH SJUNGER 
I KLÄDDA SILKE, SAMMET OCH 
SATIN I REGNBÅGENs FÄR­
GER. MUSI KEN ÄR B LANDAD, 
INSPIRERAD A V OLI KA KUL­
TURERs FOL KMUS I K. ALLA ÄR 
STJÄRNOR. VI FILMAR OCH FO­
TOGRAFERAR VÅR RESA I 
VÄRLDEN, som VI SÄLJER TILL 
TV ELLER VISAR P Å FILMFEs­
TIVALER. VI GER UT BÖC KER, 
SPELAR IN S KIVOR OCH BAND 
SOM VI SPRID ER PÅ VÅR FÄRD .  

ALLA ÄR VÄL KOMNA. 

3 .  SVERIGE - USA 
REGNBÅGES-EXPO 
TEMAT: D et Bästa av Sverige i 
USA : EN FRI KVINNA, ÄR ETT 
FRITT BARN, ÄR EN FRI MAN I 
EN FRI VÄRLD. 

PM till INDUsTRIVER KET och 
till EXPORTRÅDET finns att köpa. 

BEHOV : Investeringsvilligt KA­
PITAL, Kontakter i USA för ge­
nomförande av EXPON, NET­
WOR KERS mellan USA och SVE­
RIGE och i respektive länder. 

4 .  J ag redigerar nu mina DAG­
BÖC KER från två USA-år för pub­
licering i USA. D agböckerna visar 
på min utvecklingsprocess "FRÅN 
FRÖ TILL BLOMMA", "FRÅN 
KVINNA TILL GUDINNA",  
"FRÅN JOHANNESHOV TILL 
VÄRLDEN", "FRÅN ARB ETAR­
KLASS TILL V ÄRLDSMEDBOR­
GARE" .  BEHOV: EN PERSON 
SOM KAN S KRIVA MAS KIN 
SNABBT OCH SÄ KERT. 

5 .  SVERIGE I DEN NYA TIDEN. 
AMBROSIA V ÄRDSHUS 
I ÅRSTA HA VSBAD MED HA VS­
UTSI KT. En restaurang med SOL­
UPPV ÄRMT V ÄXTHUS och 
MULLBÄN KSTOALETTER. 

FÄRS KA, GIFTFRITT ODLADE 
GRÖNSA KER , FRU KTER OCH 
ÖRTER ÅRET RUNT TILL RE­
sTAURANGEN, SOM B LIR VE­
GETARIS K OCH MED FÄRS K 
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FIS K FRÅN HA VET. ALL-SIDIG 
VEGETARIS K, EN KEL MEN KU­
LINARIS K  KOST. FRÅN MAK­
RO-BIOTIK, RÅ KOST, FLYTAN­
DE FÖDA, KRISHNA-MAT, LAK­
TO-VEGETARIS K TILL EN KLA 
MEN GODA FISKRÄTTER I EN 
INTERNATIONELL ATMOSFÄR. 
TÄNKT SOM ETT SAMPROJ E KT 
MELLAN STAT, KOMMUN, EN­
S KILDA PERSONER, PRIVATA 
FÖRETAG, OLI KA ANDLIGA 
OCH HÄLSOINRI KTADE GRUP­
PER. ETT EXPERIMENT I DEN 
NYA TIDENS ANDA. 

BEHOV: SOL-ENERGI-IN-
TRESSERAD AR KITE KT, VÄXT­
HUS KUNNIG ODLARE SOM 
RÅD GIVARE I PLANERINGS­
STADIET, NET-WOR KER-ARBE­
TARE, INVESTERINGSVILLIGT 
KAPITAL. 

BILD : ETT HUS I GLAS OCH 
TRÄ MED MYC KET LJUS FRÅN 
SOL, HAV, JORD OCH HIMMEL. 
VÄXTHUSET OCH RESTAU­
RANGEN 'LIGGER I ANSLUT­
NING TILL VARANDRA. NÄR 
MAN GÅR IN I RESTAURANGEN 
KAN MAN SE IN I V ÄXTHUSET 
DÄR B LOMMOR OCH GRÖNSA­
KER VÄXER ÅRET RUNT I SAM­
ARB ETE MED DEVORNA. (LÄS 
"FINDHORNS TRÄDGÅR DAR" ! )  
RESTAURANGEN HAR OLI KA 
DELAR ; EN MAKRO-BIOTIS K 
MED JAPANS KT INSPIRERAD 
INREDNING: LÅGA BORD MED 
KUDDAR PÅ GOLVET: EN KELT 
OCH VAC KERT. EN RÅ KOST­
OCH FLYTANDE-FÖDA-DEL 
MED AV SVENS K FURU OCH 
BJÖR K TILLVER KADE BORD 
OCH STOLAR : VAC KRA VÄV­
NADER PÅ VÄGGARNA OCH 
TRASMATTOR PÅ . 

GOLVEN. 
KRISHNAMATEN SERVERAS I 

· EN TEMPEL-INSPIRERAD MIL­
JÖ MED B LOMMOR OCH RÖ­
KELSEDOFT I RUMMET. RÖ K­
FRITT I ALLA DELAR. 

FIS KRÄTTER SERVERAS I 
ANSLUTNING TILL HAVSUT­
SIKT MED FIS KNÄT PÅ VÄG­
GARNA, VAC KRA FIS KA KV A-

' RIER SOM DE KORATION. VÄX­
TER ÖVERALLT. 

NÄR MAN LÄMNAR AMBRO­
SIA-RESTAURANGEN HAR MAN 
FYLLT BÅDE KROPP OCH SJÄL 
MED GUDOMLIG MAT OCH MAN 
KÄNNER STOR TAC KSAMHET 
FÖR MODER JORD OCH FADER 
HIMMELS GÅ VOR. 

6. NORRLAND-VÄRLDEN 
MIDNATTSOL-TENNIS 
HEDENÄS 
1 9/6 - 2 1/6 TÄ VLINGSTENNIS 
22/6 - 24/6 "INNER-TENNIS" 
RITSEM 
26/6 - ?  FJÄLLVANDRING MED 

LAPPLÄGER 
INTERNATIONELL LIVSFES­

TIV AL I ANSL UTNING TILL 
MIDNATTSOL-TENNIS. NORR­
LAND HAR FRIS K LUFT OCH 
VATTEN OCH MYC KET LJUS 
UNDER DENNA TID .  GÖRA 
NORRLAND TILL EN AV SAM­
LINGSPLATSERNA FÖR FIRAN­
DE AV FRIS K LUFT OCH RENT 
VATTEN OCH ORÖRD NATUR I 
DEN NYA TIDENS ANDA MED 
FÖRAN KRING I D ET GAMLA 
GENOM TÄVLINGSTENNISEN 
SOM KAN KOPPLAS IHOP MED 
KURSER I "INNER-TENNIS" 
MED BJÖRN B ORG SOM ELEV 
OCH INSTRU KTÖR FÖR DET SE­
NASTE "GREPPET" INOM TEN­
NIS. MEDITATIONS- KURSER I 
LAPPLÄGER I RITSEM NATIO­
NALPAR K MED "CHANTING" 
OCH DANS . ENDAST FLYTANDE 
FÖDA UNDER LÄGERDAGAR­
NA. RENT VATTEN. MEDITA­
TION PÅ LJUSET UNDER VER­
BAL TYSTNAD UNDER LÄGER­
DAGARNA. 

BEHOV : TENNISINTRESSERA­
DE OCH MEDITATIONS-ERF AR­
NA "NET-WOR KERS". 

En "NET-WORKER", NÄT-
VER KSARHETARE ÄR EN PER­
SON SOM TYC KER OM ATT 
PRATA MED MÄNNIS KOR OCH 
FÖRA IHOP OLI KA MÄNNIS KOR 
OCH GRUPPER MED VARAND­
RA FÖR ÖMSESIDIGT TJÄNAN­
DE. 

IDEERNA SOM DU NU LÄST 
IGENOM HAR KOMMIT FRÅN 
FREYA DIVINA KONsULTFÖ­
RETAG OCH OM DU KÄNNER 
DIG INSPIRERAD ATT HJÄLPA 
TILL OCH FÖRVER KLIGA NÅ­
GON ELLER NÅGRA A V D ESSA, 
KONTA KTA : FREYA SIDANIUS, 
HÖ KENS GATA 5, 1 1 6 46 STOCK­
HOLM. S KRIV SÅ TAR JAG 
KONTA KT MED DIG PER BREV 
ELLER TELEFON. I DEERNA BE­
TRAKTAR JAG SOM IMPULs­
KÄLLOR FÖR VAR OCH EN ATT 
BYGGA VIDARE PÅ. FREYA DI­
VINA KONsULTFÖRETAG SÄL­
JER: FREYA- KRAFTB O KEN: LI­
TEN KROPPSB O K  I SJÄLV­
HJÄLP 40: - , HÄFTET: KONsUL­
TATIONER I VÄLsTÅNDSMED­
VETENHET 25:  -,  PENGA-BI­
BELN FÖR DEN NYA TIDEN PÅ 
30 SIDOR, LÄK DIN KROPP 1 5 :  - .  
SAMTLIGA HÄFTEN FINNS ATT 
KÖPA I VATTUMANNENs B O K­
HANDEL, DROTTNINGGATAN 
83, 1 1 1  60 STOC KHOLM. 

TACK FÖR ATT DU TAGIT DEL 
AV DENNA INFORMATION 

KÄRLE KSFULLA HÄLSNINGAR 
FRÅN 

FREYA D I VINA 

Det bl v ingen l ivsfestival i år , men istäl let får vi en 
koncentrerad "minifestival " om går av stapeln den 
lfW@Q .. ,.!.@M och pågår hel a  dagen fram t i l l  klockan 2 på 
natten . Bland programinsl agen märks bl a healern Andrew 
Watson från England , Olof Alexandersson , Ludv ig Jönsson , 1 
Kerstin ordin m fl . Mer information om denna festival 
kan du få från Björn Roxendal , c/o ordblom , Fridhemsgatanf 
l O ,  ltr , 1 1 2  40 Stockholm , tel : O / 5 3  33 6 1  � l1if( 

Pizza . . . . . . . . .  l S : -
P i rog . • . . . . • . . .  1 4 : -

Råkostsa l l ad . . . . . .  l S : -
Vegoburgare . . . . . .  1 2 : -mm . . . . .  . .  

��� 
välkomnar sina vänner och int resserade t i l l  informe l l a  
gudstj änster och sammankomster p å  Kväkargården , Varvsg . 
1 5  på Söder i Stockholm . Utförl igt program får du från : 
Az iman Forssel l ,  Kat . Bangata 2 1 , 4tr t v ,  1 1 6  2 5  
Stockholm . Tel : O - 4 0  1 7  2 2 . 

SHin IIAUISH YOGI I[H 111E111111T1011 
I oktober startar : 

lO veckors Yogakurs-dag el ler kväl l 
3 veckor kurs i Dynamisk Meditation 
Internatskurs i Små l and , 1 5- 2 5  oktober 
Veckoslutskurser i Esk i l stuna , 
Falun , •. inspång, Krist ianstad , Lule.!i , 
Mjölby , yköping , orrtä lje och 
Varberg. 

Utförl igt hö tprogram får du från : 
Skandinavisk Yoga och Medi tat ionsskola 
Dalagatan 32 
113 24 Stockholm tel : O - 3 3  92 6 5  

Anmälan o h upply ning :  Tel : O - 6  4 9 

Wa§wjJI!It!Bdi:l!§il:ll;l Mas huggsliden , 1 2 , 4 1 3  l Göte­
borg. Tel : 031 -24 92 6 1  

1 0 - l l  okt Grundl äggande Radixtydning ,  Göteborg 
1 7 -l okt Transi er-progressioner-korrigeringar Gbg 
24 - 2 5  okt Grw1dl äggand radiaxtydning , tockholm 

ÖKARGU IDE har minskat ned sin information t i l l  en sida . 
i som v i l l  vara säkra på att komma med i ÖKARE bör 
ätt a in en annons . Kom ihåg att vara ut i tid . ÖKA RE 

har lång pressläggnir.g. Mrni·1M som säker flera känn r 
t i l l  har fört en tynande t i l l varo . Kanske är det nu dag 
att ätta fart på in.formationsfl ödet ige:-1 . Al l a  intre -
serade ombede kontakta ÖKARG ID /P r e l lmann för 
ytterl igare informat ion . 

ÖKARG ID /InCAL 
Box 4 5 505 
104 30 tackhalm 

Bå 5 f- ' . i �· �V\<.Aa f-, �  
l /..u. io... 

vä. r(o(.f.<A. .' 

l 

l 

() - -a-(�� *-...__ .... 1 - /;,f""':- d'..d:.�.-

WO R K I N G  W I T H  D R E AM S  
Eddie Grahn meddelar att Montague U l lman talar om "Work­
ing wiLh dreams " den 7/ 1 0  och den 1 4/ 1 0  på Klubb Kamelen . 
Hans bok ''WORKING WI'Ili DREA1>6" finns över att t i l l  sven-

ka und r titeln "Använd dina dränma r " . 

KLUBB KAMELEN har också andra 
bjuda på under hösten : 

pärmande program att 

21 okt LÄKEVÄXTER Theresia Ek � 
1; ::: F=����!:�:;F�!10

icou U+-� 
Upplysninga r :  08- 1 0  30 1 0 ,  adress : Sj älagårdsgatan 1 7 . 

HösTPROGRAMMET 1 98 1  från Psyki kt �orum innehå l ler en rad 
intressanta för drag o h informa ionskväl lar . Programmet 
bestäl l r du g nom att skriva t i l l  PSYKISKT F-ORUM , Klara­
gatan 7 ,  2 1 4  34 Malmö , el ler ringa tel . 040- 09 50 . 
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FRIA SOKARE: TEOSOFERNA 

Reportage Maria Adkinson 

"Det var en gång en man som gick 
in i en hemsk och fruktansvärd 
djungel. Det var mörkt med tättbe­
vuxna träd, buskar och slingerväx­
ter. Faror lurade överallt på man­
nen som trädde in där - från vild­
djuren, ormarna och de andra dju­
ren. När han så kom där, föll han av 
en händelse ner i en grop. I fallet 
lyckades han få tag i en slingerväxt 
och blev hängande i en prekär si­
tuation. Under honom fanns ett far­
ligt djur och ovanför honom andra 
okända faror. Men då han hängde 
där, föll plötsligt några droppar ho­
nung ner från en vaxkaka någon­
stans uppifrån. Han sträckte ut sin 
tunga och smakade på dessa ho­
nungsdroppar, och han tyckte det 
var underbart. 

Det är ungefär så som vi gör. V år 
värld är i ett tillstånd av förfall, fär­
dig att explodera, och vi är helt 
upptagna av våra små personliga 
nöjen. Jag säger inte att vi inte ska 
vara lyckliga, men j ag menar att vi 
inte behöver vara så absorberade 
av våra personliga liv och instängda 
i den egna tillvaron att vi inte all­
varligt frågar oss vad som är vägen 
ut ur detta tillstånd." 

Den som säger detta är Radha 
Burnier, sedan år 1980 president för 
Teosofiska Samfundet Adyar, en 
rörelse med spridning över hela 
världen. 

Den moderna teosofin har funnits 
i över hundra år - rörelsen grund­
ades 1875 av den ryska adelsdamen 
Helena Petrovna Blavatsky till­
sammans med öv�rste Olcott m fl. 
Teosoferna var bland de allra första 
sökarna i västerlandet som organi­
serade sig och introducerade såda­
na begrepp som meditation, klärvo­
ajans och reinkarnation. 

ODOGMATISK 
SÖKARRÖRELSE 
Teosofiska Samfundet bistår den 
enskilde i sökandet efter sanning, 
men ställer inte upp några regler 
för vad man ska tro och inte tro. 
Teosofin är fri och odogmatisk;  var 
och en kan söka på sitt eget sätt, 
ifrågasätta och ompröva teorier. 
Det som förenar teosoferna - säger 
de själva - är inte en gemensam 
lära, utan ett gemensamt sökande. 
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Den skandinaviska organisatio­
nen bildades år 1895 och har sedan 
dess bedrivit sin verksamhet utan 
uppehåll. A v de nuvarande med­
lemmarna har f folkhögskolerek­
torn Bernhard Hegardt varit med 
längst - han är medlem i svenska 
sektionen sedan närmare 70 år till­
baka ! 

I Sverige finns omkring 300 med­
lemmar i Teosofiska Samfundet 
Adyar, i N_orge 150, i Danmark 300. 
Finland är betydligt aktivare med 
600 medlemmar, och Island, där det 
finns ett stort intresse för mystik, 
är med sina drygt 600 medlemmar 
världens teosof-tätaste land. 

Teosoferna har verksamhet och 
kontaktpersoner i Stockholm, Gö­
teborg, Malmö, Örebro, Uppsala 
och Västerås. Generalsekreterare 
för svenska sektionen av Teosofis­
ka Samfundet Adyar är Gunnar 
Larson i Göteborg. Han berättar att 
verksamheten i Göteborg bedrivs i 
två loger med föredrag och sam­
talskvällar. Man har också en ge­
menskap där det sker ett utbyte av 
tankar och erfarenheter. Medlem­
marna i Teosofiska Samfundet har 
stor frihet att ordna verksamheten 
efter eget huvud. Man vill skapa 
stort utrymme för egna initiativ. 

I Stockholm finns huvudkvarte­
ret på Karlavägen 44. Där finns en 
bokhandel med aktuella böcker om 
teosofi, meditation, ny livsstil, al­
ternativ-rörelser och andliga frågor 
sedda ur vetenskaplig synpunkt. 
Dessutom finns där ett bibliotek 
som förutom nyare böcker innehål­
ler en imponerande samling äldre 
litteratur - klassiska österländska 
skrifter samt böcker om yoga, me­
ditation, kosmologi etc. Många av 
dessa böcker går för övrigt inte att 
få tag på i Europa. 

I Stockholm har man också, lik­
som i Göteborg, en livlig föredrags­
verksamhet. Under våren 1981 har 
t ex följande ämnen behandlats: 
"Tillvarons viktigaste dimensio­
ner", "Chasidismen och den judiska 
mystiken", "Visdomsreligionen 
återuppstår i oss" och "Esoterisk 
kristendom förr och nu".  

Varannan torsdag har det varit 
meditationskväll i lokalen vid Kar­
lavägen. Man praktiserar koncent-

ration, kontemplation och and­
ningsövningar och tar upp frågor 
om det vardagliga sinnestillståndet, 
om "aktgivande uppmärksamhet" 
och liknande. 

Varannan tisdag har det pågått 
en studiecirkel med namnet "Hur 
kan vi använda våra inre resurser 
till att förändra världen?" .  

Man har också andra studiecirk­
lar, och om somrarna anordnas 
veckakurser på olika platser i 
Skandinavien. Sommarveckorna är 
årets höjdpunkt, då teosofer från 
hela N orden samlas till gemenskap 
och tankeutbyte. Ofta inbjuds då en 
gästföreläsare från något land ut­
anför N orden. 

INRE UTVECKLING FÖRST 
Lokalen på Karlavägen har en ljus, 
vänlig atmosfär. Det är högt i tak 
och fönstren är gammaldags höga 
med breda fönsterkarmar. Den 
"gammaldags" interiören kombine­
ras med moderna, ljusa gardiner 
och draperier samt fräscha, moder­
na trämöbler. Allting är alldeles la­
gom, och det är lätt att känna sig 
hemma här. J ag träffar några av 
medlemmarna i Teosofiska Sam­
fundet Adyar, och de berättar om 
rörelsen och dess syften. 

De är alla överens om att även om 
livet omfattar både inre och yttre 
utveckling och aktivitet, så måste 
det inre komma i första hand. 

- För att kunna förändra världen 
måste man först börja förändra sig 
själv, säger Curt Berg. 

- Men den som arbetar med sitt 
inre, är ju inte förhindrad att också 
arbeta i världen, tillägger Terttu 
Edin. Vi arbetar alla i världen. Den 
människa som genom sökande och 
meditation har förändrats, handlar 
dock i större utsträckning från sitt 
innersta och har större möjlighet 
att åstadkomma förändringar i det 
yttre livet som inte leder till kon­
flikter. 

Gunnar Larson: 
- Med vårt sökande vill vi nå 

själva kärnan, vårt eget innersta, 
den fundamentala grunden till allt 
som sker. Då kan en livskraft frigö­
ras, vilken kan verka utanför de 
gränser som skapas av personlighe­
tens bundenhet till vissa föreställ-

ningar. Det finns ett liv, en livs­
kraft, som är obetingad och fri. Det 
är där vi söker hämta vår kraft. 

Kerstin Berg: 
- Meningen med meditation är 

att man ska komma i kontakt med 
den livskraften. Detta är som att 
komma in i en annan dimension 
andra kvaliteter, och då behöve� 
man inte längre brottas med det 
formbundna livets svårigheter, 
man är inte längre bunden till dess 
värderingar och vanetänkande. 

- Ni har ju nu en kurs som heter 
"Hur kan vi använda våra inre re­
surser tiU att förändra världen ?". 
Har ni då också starka ambitioner 
att handla i den yttre verkligheten ? 
Det finns ju de som kritiserar medi­
tationen och menar att meditatörer 
vänder sig bort från världen och 
dess prob lem, drar sig undan sitt 
ansvar för samhället. 

Terttu och Kerstin: 
- Vi vet det. Men sammanhanget 

är ju detta: i och med att det genom 
meditation sker förändringar i det 
inre livet, följ er också förändringar 
i det yttre livet. En utveckling av 
det inre livet genom meditation ger 
följdverkningar, man handlar från 
en djupare dimension inom sig och 
det har verkan också utåt. 

Pertti Spets: 
- Inte alltid kan man klart fast­

ställa hur inre förändringar sker. 
Man kanske fortsätter sitt dagliga 
liv som förut. Utåt har ingenting 
förändrats, men man har förändrat 
sitt sätt att leva och man kanske 
utför sitt arbete på ett helt nytt 
sätt. 

Curt : 
- De yttre förändringarna i ens 

liv sker steg för steg. Det finns sa­
ker som man slutar med och saker 
som man fortsätter med. 

INTRESSE FÖR VETENSKAP 
Karakteristiskt för den teosofiska 
rörelsen är det vetenskapliga in­
tresset . Inom samfundet finns, och 
har alltid funnits, många människor 
med vetenskaplig utbildning. Det 
hänger samman med teosofins na­
tur - den grundar sig inte på tro, 
utan är ifrågasättande, undersö­
kande. Ingenting får hållas så heligt 
att det blir oantastligt. 

I flera länder arbetar forskare, i 
Teosofiska Samfundets regi, med 
att påvisa samband mellan mysti­
kens och vetenskapens teser. I 
London har samfundet ett institut, 
Research Centre, där en grupp ve­
tenskapsmän bearbetar ett visst 
område, en annan grupp ett annat. 
Boken "Some Unrecognized Fac­
tors in Medicine" av en medicinsk 
grupp är ett resultat av detta sam­
arbete - ett team av läkare har un­
dersökt hur olika sjukdomstillstånd 

Mrs Radha Burnier, Indien ,  som år 1 980 blev 
världspresidentför Teosofiska Samfundet är dot­
ter till N Sri Ram som också i många år var 
världspresident .  Hon har universitetsexamen , 
Master of Arts , i sanskrit ,  och har i många år 
varit föreståndare för det enorma biblioteket i 
teosofernas huvudkvarter i Madras , Indien ,  samt 
lett forskningsprojekt vid biblioteket .  Hon har 
hållit otaliga föredrag världen runt ,  och har 
också hunnit spela huvudrollen i Jean Renoirs 
film "Floden " där hon bland annat uppträder 
som klassisk indisk dansös . De svenska medlem­
marna anser att hon kommer att tillföra rörelsen 
nytt liv , en ny betoning , i takt med tiden . 
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är förknippade med störningar i 
människans eterkropp. 

I USA finns en teosof, Dora Kunz, 
för övrigt gift med en vetenskaps­
man, som blivit känd för sitt arbete 
med healing. Hon har själv gåvan 
att förmedla en helande kraft, och 
hon lär ut hur man kan bli lämpad 
att arbeta med h ealing. Hon inrik­
tar sig särskilt på att nå dem som 
arbetar inom sj ukvården, och 
hundratals läkare och sj uksköters­
kor har utbildats på hennes kurser. 

En vetenskapsman som står den 
teosofiska rörelsen nära är fysikern 
Fritjof Capra, som bl a skrivit bo­
ken "The Ta o of Physics", där han 
redogör för hur den moderna fysi­
kens rön överensstämmer med de 
österländska religionernas kosmo­
logi. 

För övrigt kan nämnas att den 
berömde uppfinnaren Thomas Al va 
Edison var intresserad av teosofis­
ka tankegångar - liksom Albert 
Einstein. 

ETI FÖREDRAG A V 
JENS TELLEFSEN 
I teosofernas lokal vid Karlavägen i 
stockhalm har hållits flera föredrag 
av vetenskapsmän, exempelvis har 
Ambj örn Naeve, civilingenj ör i tek­
nisk fysik, talat om holografi och 
om solenergi och andra alternativa 
energier och professor Jens Tellef­
sen från Tekniska högskolan om de 
nya rönen inom fysiken. 

När Jens Tellefsen höll sitt före­
drag den 15 mars var lokalen till 
bristningsgränsen fullsatt. 

- Vi lever i en tid då vi tvingas in 
i helt nya tankebanor, börj ade han. 
D et händer mycket j ust nu , och j ag 
själv upplever att j ag dragits in i 
helt nya tankegångar bara under 
det senaste året. J ag har tidigare 
varit intresserad av parapsykologi, 
och nu känns det som om j ag kom­
mit in på något ännu djupare - den 
andliga verkligheten är ju den 
verkliga verkligheten. 

- Här i Västerlandet finns ex­
perter på alla områden, och dessa 
experter förväntas veta väldigt 
mycket. Men de har vetande bara 
inom ett visst ämnesområde. Fysi­
kern sysslar med atomernas värld, 
läkaren lever i sj ukdomarnas värld, 
kemisten och biologen är upptagen 
av sin lilla bit av verkligheten, teo­
logen likaså. De tränger alla långt in 
i sin eget forskningsområde, men 
deras olika världar har hittills inte 
kommunicerat med varandra. Fysi­
kern upptäcker en ny liten partikel, 
men detta får de andra inte veta. 
Experterna har bara deLsvar på de 
stora frågorna, och nu behöver vi 
samordna kunskaperna och få mer 
fullständiga svar. Jag tror att det är 
detta som nu börj ar hända . 
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- Matematik, kan man säga, är en 
abstrakt vetenskap . Fysik handlar 
om partiklar och atomer. Kemi 
handlar om molekyler. Biologi 
handlar om komplexa molekyler. 
Någonstans mellan kemi och biologi 
kommer Livet in. Vetenskapsmän­
nen har liksom slängt in livet där i 
mellanrummet. Men i en ny veten­
skaplig metodik tillämpar man en 
holistisk livssyn och utgår från att 
livet är närvarande även i matema­
tik, fysik och kemi. Det finns liv i 
alla fyra . D et är detta vi inte har 
förstått förut. 

- En atom består mest av tom­
rum, fortsatte J ens. Den är som ett 
solsystem i miniatyr. D e  olika 
grundämnena på j orden får sina 
olika egenskaper av att partiklarna 
i deras atomer är kombinerade på 
olika sätt. I atomen verkar olika 
krafter - en viss kraft får elektro­
nerna att kretsa i en bana osv. D et 
som är intressant är att alla dessa 
krafter arbetar i oupphörlig växeL­
verkan med varandra. Man kan inte 
isolera en kraft från de andra och 
säga : Du är detta, ty kraften funge­
rar bara på det sättet ti L Lsammans 
med andra krafter. Varj e kraft har 
en inverkan på varj e annan kraft, i 
ett oändligt mönster av växelver­
kan, både inom atomerna och mel­
lan kroppar i allmänhet. Vi ser allt­
så direkt i fysiken att varj e liten 
händelse påverkar varj e annan li­
ten händelse eller rörelse i univer­
sum. Ingenting sker för sig självt, 
skilt från det övriga. Allt är sam­
manbundet. Allt är ett. D etta är en 
av den österländska mystikens fun­
damentala lärosatser som vi nu 
skymtar en bekräftelse på. 

J ens Tellefsens föredrp.g är ett av 
många exempel på teosofernas 
strävan att knyta samman de insik­

. ter som mänskligheten förvärvar 
genom vetenskaplig forskning med 
de insikter vi får genom meditation. 

Nu åter i lager: 

TEOSOFISKA SAMFUNDET 
VILL 

e alla människors broderskap 
oberoende av ras, nationali­
tet, trosåskådning, samhälls­
ställning etc 

e söka sanningens enhet i filo­
sofi, religion, vetenskap 

e utforska det oförklarade och 
de dolda krafterna inom 
människan. 

Det som förenar medLemmarna 
är inte en gemensam Lära utan 
ett gemensamt sökande efter 
sanning och viLjan att medver­
ka tiL L  värLdens enande. 

Teosoferna menar att vi kan an­
vända dessa vägar för att ö ka vår 
insikt, och således blir det helt onö­
digt att anta en dogmatisk troslära 
där man förväntas acceptera anta­
ganden utan att ifrågasätta dem. 

ARBETAR I TYSTHET 
Curt Berg betonar att teosofin inte 
är en missionerande, utåtriktad rö­
relse :  

- Vi h a r  inga ambitioner a t t  att­
rahera stora skaror eller att bli be­
römda. Ofta tycks det oss att det 
viktigaste sker i tysthet och stillhet. 
Det är inte genom stora, offentliga 
föredrag som vi gör framsteg, utan 
mera genom det arbete som sker i 
små grupper och genom enskilda 
studier och enskild meditation, och 
genom kon takten mellan människa 
och människa i livets vardag. 

Adress: 
Teosofiska Samfundet Adyar 
Karlavägen 44, 
1 14 49 Stockholm. 
Tel 08/6 1 68 83 , 89 36 59. 

STA N I S LAV G RO FS " MÄN N I SKANS OKÄN DA VÄRLDA R " .  
Förr 75 : - .  Nu 44 : 50 po rtofritt.  

Har du fö rresten Yes Bookshops telefon katalog-sto ra I N­
N E R  D EV E LO P M E NT med p resentat i o n e r  av " New Age"­
böcker av a l l a  katego rier? 
Nu 88 : - po rtofritt. 

Fö rskottsbetal n i ng t i l l  postg i ro 64 54 74 - 8 . 

� 
REGnBAGEns 

bokhandel 
N E W  AGE BOOKSHOP 

& I N F O R MATION C E N T E R  

Special bo khandel samt kurs- och i nformationscenter på 
om rådet fysisk och psykisk hälsa,  mi ljövård och medve­
tandeutveckl ing ( " E n  större verk l ig het"):  

Hälsokost, alternativa läkemetoder, nat u re n l i g  o d l i n g ,  m i l­
jövård , alternativa teknolog ier och levnadsfo rmer, budo­
sport,  yoga, psykote rapi ,  med itat ion,  antroposof i ,  teosofi ,  
mystik,  astrolog i ,  parapsykolog i ,  rel ig ion ,  svu n n a  kultu rer, 
alte rnativ h istoria,  kosmolog i m m. 

Baltza rsgata n 32, M a lmö, tel 040-23 71  28. Öppet: Tisd - fred 1 2 - 1 8 ,  
9 - 1 5, måndag stängt. 

V aughan gissar fel 

Spåmän, spåkvinnor, astrologer, 
psykiker gör ibland offentligen för­
utsägelser om framtiden. Tidningar 
- i synnerhet mindre seriösa - ger 

gärna plats åt detta, om den som 
spår har ett anseende att kunna se 
in i framtiden. Tidningsredaktörer­
na sj älva tar väl sällan sådana utta­
landen på allvar, men artiklarna 
kanske sälj er, och det är litet kul att 
se vad som kommer att hända , om 
den eller den siaren får rätt. Men 
allra roligast är det att efteråt titta 
på dessa förutsägelser - vid en tid 
då de förutspådda händelserna 
skulle ha inträffat. Detta har flera 
gånger roat tidskriften Skeptical 
Inquirer i Amerika. I nr 4 i år har 
man granskat förutsägelser gj orda 
av Alan Vaughan, 44 , f d redaktör 
för tidskriften Psychic. 197 1 talade 
Vaughan om att Nixon skulle bli 
omvald för att han avslutat kriget i 
Vietnam, och i valet besegra demo­
kraten Muskie.  Ted Kennedy skulle 
välj as till president 1 976.  I j anuari 
1 980 spådde Vaughan att Ted Ken­
nedy inte skulle ställa upp mot C ar­
ter för nominering till demokrater­
nas presidentkandidat ; Ronald 
Reagan skulle inte ens kandidera 
och earter vinna . V aughan sa också 
att gisslandramat i Iran skulle sluta 
med att sju av gisslan skulle dödas 
och resten räddas av amerikanska 
marinkårssoldater. Khomeini skul­
le drivas bort från makten. A v 46 
förutsägelser som V aughan gjorde i 
tre stora tidningar hade han helt fel 
i 26 fall, rätt i inget fall, medan 14 
förutsäg elser var så vaga att ingen­
ting ku nde sägas om dem, och i 6 fall 
kunde det ännu inte avgöras om 
förutsägelserna varit riktiga . 

V aughan ställde också upp för att 
få de 10 000 dollar som trollkarlen 
James Randi lovat den som inför 
honom själv och andra kontrollan­
ter kan visa upp paranormala feno­
men. Vaughan ansåg sig kunna av­
göra, genom ESP, vilken av tio små 
filmdosor som innehöll en stålkula ; i 
åtminstone fem av tio försök skulle 
han lyckas. Han testades vid tre 
olika tillfällen. Första gången blev 
det inget rätt av tio, andra gången 
ett rätt av tolv och tredj e gången 
två rätt av tolv - alltså rent slump­
resu ltat. 

Det är James Randi som berättar 
om detta i Skeptical Inquirer. 

Tydligen har Alan Vaughan hatt 
tilltro till sin prekognitiva förmåga 
- alltför stor tilltro. 

Den ena tidsålderns altarduk är den 
andras dörrmatta . 

Indiskt tänkespråk 

Ivan Troäng 

M A G N E T I S M  
ett bra medel 
mot C A N C E R 

Denna nya skrift f inns  nu i hälsobutikerna e l ler 
d i rekt frå n oss.  Ring e l ler skriv e l ler sätt in  
1 5 : - kr p å postg i ro 25 20 64- 1 och begär Can­
cerskrift 

S t i f t e l s e n  T E R A P I M A G N E T E R 
Måsvägen 63 - 3 1 2  00 Laho lm - Tel. 0430-250 1 0  

Examensarbete om UFO och massmedia 

I vintras kontaktades AFU av tre 
tj ej er från Journalisthögskolan i 
Göteborg, som entusiastiskt tänkte 
sig göra ett specialarbete bl a om 
hur UFO-ämnet behandlats av 
pressen. Man hade valt ut Dagens 
Nyheter, Göteborgs-Tidningen och 
Aret Runt för att granska j ournalis­
tiken där. Ur vårt arkivs samlingar 
lånade man cirka 250 artiklar som, 
var och en, analyserades med avse­
ende på form (nyhet/reportage),  
värde (seriös/ironisk), innehåll (t ex 
om naturliga förklaringar) samt ob­
servatör (män eller kvinnor) . To­
talt har 1 07 spaltmeter lästs, analy­
serats och sedan behandlats i dator. 

Man fann att ämnet för det mesta 
behandlats seriöst, ironin förekom 
ganska sällan, i Aret Runt inte alls ! 
GT har genom åren bemödat sig att 
skriva seriöst, men har ibland fres­
tats till små "knorrar" . DN hade 
flest ironiska kommentarer - un­
der 70-talet innehöll hela 3 1 %  av 
artiklarna sådan ironi mot ämnet. 
Observationer som refererades av 
de tre publikationerna hade i 70 % 
av fallen gj orts av män. 

Flickorna gj ord e också en 
attitydundersökning genom att 
ringa upp 1 24 i telefonkatalogen 
slumpvis valda göteborgare . Sva­
ren analyserades med avseende på 
kön, ålder, yrke och utbildning. Ba­
ra 1/4 trodde fenomenen var utom­
j ordiska (ET) , flest var de troende i 
åldrarna upp till 35 och i kategorin 

"lägre tjänstemän" och gymnasie­
utbildade. Högskoleutbildade var 
mest tveksamma till ET. Hela 53 % 
av de intervjuade ansåg sig inte be­
höva mer information om ämnet. 

De tre j ournalistaspiranterna be­
sökte även FOA, intervj uade folk 
på Försvarsstaben, ett par astrono­
mer samt en präst. Arbetet bär na­
turligtvis spår av att man snabbt 
försökt närma sig ett oerhört 
mångfasetterat och svårgripbart 
ämne, men kan ändå vara av värde 
för den forskningsintresserade och 
efterföljare vid våra högskolor. 

ThuLin, Lena; WaHin, Birgitta & 
Yngvesson, Britt: UFO och mass­
media. (Examensarbete, Journa­
listhögskolan i Göteborg),  1 98 1 .  
stencilerad, 4 0  s .  

Anders LiLjegren 

Ur AFU Nyhetsblad, 2 1 .  

HEALING, FÄRGTERAPI 
för fysisk & p ykisk hälsa, 

ökad medvetenhet ,  kreativitet 
& andlig utveckling. 

Behandlingar & ku r er 
i Falun & Stockholm 

K A R I N  H A R A L DS O N  
023-632 0 1  
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HAN B YGGER FRAMTIDENs HUS 
MED FORNTIDENs KUNSKAP 

Reportage Asa Freij 

- Hans hus är det mest genom­
tänkta man kan föreställa sig ! 

- Hans trädgård är det mest fan­
tastiska i trädgårdsväg jag har sett ! 
Och inte en enda kemikalie har 
kommit i närheten av den ! 

- Han har verkligen tagit vara på 
precis all ting ! 

- Han är verkligen en new age­
man utan att tala om det eller ens 
själv veta om att han är det. 

Omdömena, som fälldes av olika 
personer på Väddö, gällde arkitek­
ten, naturvårdaren, författaren, 
odlaren m m. Henning Segerros och 
hans fastighet i närheten av Griss­
lehamn, och de föregick vårt besök 
hos denna kreativa new age-man. 

New ag e, den nya tiden, syftar 
på det alltmer spridda begrepp som 
innefattar allt det och alla dem som 
vill verka för en bättre värld, dvs 
fred och bevarande av jordens re­
surser, ett större personligt ansvar 
och en högre etik. Några sätt att 
praktisera denna livsåskådning är 
att hålla miljön ren, återanvänd­
ning och energisparande samt gift­
fri odling. 

Henning Segerros är expert på 
allt detta. Han har skrivit flera 
böcker om det, och han lever som 
han lär. 

På sin stora tomt på norra Väddö, 
nära havet, har han sedan ca trettio 
år tillbaka bit för bit förvandlat 
barrskogen och den steniga ter­
rängen till blomstrande och högav­
kastande trädgårdsland. Den första 
lilla torpstugan har efter hand fått 
sällskap av två minst sagt gedigna 
och rymliga hus, som går under de 
blygsamma namnen Bäcktorpet 
och Bergstorpet. Bergstorpet är det 
senast byggda och det mest impo­
nerande, bebott bara sedan för­
sommaren och fortfarande (i au­
gusti) inte helt färdigt. Det passar 
bättre att heta "Arken", som hustru 
Kerstin på skoj kallar det, därför 
att det i likhet med sin bibliska fö­
rebild har allt som behövs för att 
dess invånare ska klara en längre 
tids isolering från omvärlden. - Nu 
är detta inte alls meningen, även 
om Henning segerros anser att vi 
borde litet till mans vara mer själv-
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försörjande än vi är. Tvärtom vill 
han med sitt hus och sin trädgård 
vända sig till omvärlden och visa 
hur det går att leva vettigare, eller 
kanske t.o.m hur vi ska kunna leva 
vidare över huvud taget ! 

Det låter kanske drastiskt. Men 
faktum är att den bistra sanningen 
om jordens resurser håller på att gå 
upp för mänskligheten: De är inte 
outtömliga, utan tvärtom, även po­
sitiva prognoser visar på ett skräm­
mande snart slut på viktiga råvaror 
och en minst lika skrämmande ten­
dens visar på snabb förgiftning av 
livsnödvändigheter som luft och 
grundvatten: för att inte tala om 
den groteska upprustningen, som 
f.ö. i sig starkt bidrar till de övriga 
problemen. 

Det är mot denna bakgrund som 
Henning segerros - och andra fö­
regångspersoners och hela new 
age-rörelsens verksamhet ska ses. 

segerros anläggning är delvis ett 
privat sommarhem för honom och 
hans familj, fyra barn, svärsöner, 
svärdöttrar och barnbarn, men 
också ett litet experiment- och de­
monstrationssamhälle. 

- J ag måste pröva mina teorier i 
praktiken, så att jag vet vad jag ta­
. lar om, säger han. Det är inte minst 
viktigt för min publicistiska verk­
samhet. 

Henning Segerros är också en fli­
tigt anlitad expert både vad gäller 
byggnationer, energispar- och na­
turvårdsfrågor. Han har varit 
tjänsteman i dåvarande Samfundet 
för hembygdsvård, föregångaren 
till Naturvårdsnämnden och Natur­
vårdsverket. Sedan 1959 driver han 
en konsultbyrå i naturvårdsbran­
schen, med f.n. sju anställda, som 
har en mängd uppdrag över hela 
landet av stat, kommuner och stora 
koncerner. Bl a har man ett finger 
med i spelet vid anläggandet av ett 
20-tal kraftverk. Det gäller att in­
ordna dem på lämpligt sätt i natu­
ren, att se till att omkringboende 
inte blir lidande i onödan o.s.v. 

Ett sunt boende, vilket inkluderar 
egna giftfria trädgårdsodlingar, är 
dock det som kanske ligger honom 
allra varmast om hj ärtat. Vid ::ärt 

besök på Väddö visar han oss runt 
med samma vänlighet och tålamod 
som han väl visat åtskilliga andra 
intresserade delegationer i bran­
schen och nyfikna lekmän. 

Utanför huset på höjden - hus 
ska helst ligga högre än sina träd­
gårdar - är tre uteplatser under 
uppförande. Det är för att man ska 
kunna möta solen alla tider på da­
gen. 

- Härunder, säger Segerros och 
pekar ned på trägolvet på en av 
dem, här ligger två avloppstankar 
från den vattensnåla toaletten. Det 
finns inget multrum. I basen från 
den sista tanken går avloppsrör ut 
till trädgården. Man kan reglera ut­
släppet och vid behov tappa tan­
karna och samtidigt grundgödsla. 
Rädslan för att använda "folklort" 
är ogrundad. Det luktar nästan ing­
enting och definitivt mindre än de 
flesta andra typer av gödsel. Dess­
utom gör vi inga utsläpp på somrar­
na utan bara på sen höst, vinter och 
tidig vår. När snön ligger går inte 
kväven förlorad heller. 

Till en annan tank går allt hus­
hållsvatten, disk- och duschvatten 
o.s.v. Bara såpa eller andra kaliba­
serade medel används. Tanken som 
är slamavskiljande har utsläpp på 
flera nivåer. Dessa har förbindelse 
med marken där ett runt danskt 
växthus snart ska komma att stå. 
På högvintern går vattnet ned på 
två meters djup för "infiltration", 
men så snart det börj ar växa går 
det oftast varma vattnet från huset 
till en högre nivå i sandbädden för 
"resorption". 

- Det bör vara sandjord, säger• 
Segerros. Det går med lera och an­
nan typ av jord också. Det krävs 
litet fler åtgärder då, men det går. 

Själva huset är ytterst välisole­
rat. Dels har det grävd källare, så 
att jordvärmen tas tillvara, dels 
tjocka grundmurar. 

- Det vanligaste felet, särskilt 
med fritidshus, är för kalla golv. Att 
bygga på plintar är förkastligt. Det 
drar oerhört med energi. I sådana 
hus kan man mäta temperaturskill­
nader på mellan O och + 25 grader 
mellan golv och tak. Här får jag ald-

rig under tio grader ens på vintern 
och när huset är ouppvärmt. 

Grundmuren i markplanet är 75 
cm tjock. Den ska isoleras ytterli­
gare med fem cm luftspalt och iso­
lerskivor. 

- Ventilationen är viktig, säger 
Segerros. Men det finns enkla, be­
prövade sätt att ventilera. Det finns 
över huvud taget mycken traditio­
nell samlad kunskap att använda 
sig av, inte minst i Norden. Man kan 
nog säga att det finns en gammal 
enkel lösning på varj e problem, till­
lägger han och menar att man inte 
alls behöver göda "fläktmaffian". 
Elektriska fläktar drar energi och 
ljudet från dem är bevisligen 
stressframkallande och presta­
tionsnedsättande. Dessutom driver 
många av dem den gamla luften 
runt, runt i stället för att ta in ny. 

En av uteplatserna ska också få 
uppvärmning genom ett sinnrikt 
men enkelt och i gamla tider känt 
sätt att ta in och släppa ut luft. 
Henning Segerros har själv konst­
ruerat en utespis som tar in luft på 
låg nivå och släpper ut den - upp­
värmd - på högre nivå. 

Ä ven från bastun går rör för 
varmluften till uteplatsen för att 
värma den och i grunden för att 
värma golven i huset. 

Värmen från bastun (vedeldad 
förstås) utnyttjas också på annat 
sätt. Mittemot dess dörr - som 
ställs öppen efter avslutat bad -
finns en stor lucka. Den går till hål­
rummet under golvet till rummen. 
Ingen energi får gå till spillo. Och 
det ska vara enkelt ! Och ekolo­
giskt ! 

- Allt ska tas till vara ! Det är min 
princip, säger segerros och berät­
tar att han aldrig någonsin haft sop­
hämtning. Att han samlar organiska 
sopor för sig och oorganiska för sig 
är självklart. D et organiska går till 
kompost och till trädgård. Men så 
gör varj e naturvänlig odlare. Mind­
re självklart är kanske att även allt 
annat används. Allt ! Det brännbara 
bränns. 

- Och man kan bränna mycket 
mer än folk tror ! 

Glas smulas sönder i en särskild 
pulveriseringsmaskin i Det blir som 
fin sand och får återgå till jorden. 
Plåt och allt annat "svårsmält" tug­
gas sönder i en annan maskin och 
får sedan ingå som t ex fyllning i 
betong. I Segerros grundmurar lig­
ger en hel del material, som har 
minskat både betongåtgången och 
avlastat den allmänna sophante­
ringen. 

Dessa maskiner är förstås inte så 
enkla eller så lätta att ha för geme­
ne man, medger Segerros. Det är 
inte heller det elektriska elektro­
niska systemet i pannrummet kom-

Henning segerros med en deZ av sin familj : hustru, barn, svärson och b arn­
barn. (Foto Asa Freij .) 

pletterat med �limatangivare på 
taket, och som går att ställa in på 
alla tänkbara sätt, även så att det 
ordnar lagom uppvärmning till 
veckosluten. 

- Men, förklarar han, detta har 
jag ju 0t:::kså för att prova. Och tan­
ken är, inte att var och en ska ha all 
denna utrustning och dessa anlägg­
ningar, utan att de ska kunna an­
vändas gemensamt i t ex radhus 
och villaområden och i industrin. 
Jag vill främst visa vad som går att 
göra . . .  

Ändå, menar Segerros, kan det 
även för privatpersonen löna sig att 
investera i hela den anläggning som 
motsvarar hans egen. Ca 30 - 40 
procent dyrare blir det än ett kon­
ventionellt hus, beräknar han, men 
tror också att man har igen det på 
ca åtta - tio år. Sedan bor man för­
stås i gengäld desto billigare. För 
att inte tala om den miljövänliga in­
sats man gör ! På sikt och tillämpad i 
stor skala blir den för hela landet av 
stor betydelse - också ekono­
miskt . . .  

Ett ytterligare exempel på hur 
Henning segerros har tillämpat 
gamla sätt och kunskaper att bygga 
och leva är köket. Det är som förr i 
tiden centrum i huset, stort och 
rymligt och som en del av vardags­
rummet. De andra rummen går ut 
ifrån detta hjärta i vars mitt den 
kraftiga värmebevarande mur­
stocken är placerad liksom spisen, 
som går att elda både med ved och 
de flesta andra bränslen och "so­
por" . Den ger värme till element. 

Den har också en ackumulatorpan­
na, som ger extra förråd av varm­
vatten. 

Det går att räkna upp många fler 
viktiga detalj er i det segerrosska 
huset. Att alla rör är lättillgängliga 
är en, inspektionsluckor på flera 
ställen i och under huset, "flera ut­
gångar som räven", en annan. 

Och så trädgården förstås . . . 
Den är värd sin egen artikel, j a sina 
egna böcker också. Och de finns. 
Den senaste boken av segerros he­

.ter "Fritidstomten" och kommer 
ut i dagarna. Om trädgården ska 
bara nämnas att den omfattar när­
mare 150 olika nyttoväxter och ett 
trettiotal blomsorter, som verkli­
gen bevisar att det går att nå goda 
resultat utan gifter. 

- Visst får man räkna med litet 
mer arbete, när man odlar utan gif­
ter, säger Segerros, men inte så 
mycket som man i allmänhet tror. 
Ogräsrensarna får t ex ligga kvar 
och bli gödning. Mycket i naturen 
sköter sig självt om man låter den 
vara. Ogräset kan också vara till 
nytta genom att det visar hurudan 
jorden är beskaffad. 

Att hela anläggningen, dess sköt­
sel och ständiga utbyggnad tar 
mycket tid är dock lätt att förstå. 
segerros gör det allra mesta själv. 
Hur hinner han? Vid sidan om hel­
tidsarbetet, författarskap, föreläs­
ningsresor m m, m m !  

- Ja, man får arbeta snabbt för­
stås, svarar Henning Segerros, som 
nyss blivit pensionär enligt 
prästbetyget . . .  
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MIN FAVORITBOK: En böckernas bok 

Då j ag ombads a t t  skriva ett bidrag 
till serien "Min favoritbok",  tänkte 
j ag länge fram och tillbaka. Proble­
met var att favoritböckerna var så 
många. Men en verklig favoritbok 
bör ju vara boken över al la  andra. 
Det har funnits tider i mitt liv då j ag 
utan vidare kunnat nämna till ex­
empel Eckermanns " Gespräche mit 
Goethe" eller Rom Landaus " God is 
my Adventure",  men någon bok 
som följ t mig genom livet så som 
bibeln följ er den troende, har inte 
funnits för mig. Favoritböckerna 
har växlat och, som sagt, det har 
oftast funnits flera samtidigt. Och 
inte har jag kunnat lova att dagens 
favoritbok skulle vara lika aktuell 
för mig några månader senare, när 
det j ag skrivit om den skulle kom­
ma i tryck. 

Sådan var situationen för några 
år sedan, men nu har den blivit en 
annan. Idag har j ag den bok som j ag 
förut efterlyst förgäves , boken som 
kommer att vara lika viktig för mig 
i morgon och i kommande år som 
den varit sedan j ag första gången 
bläddrade i den för mindre än ett år 
sedan. Hur kan j ag vara så säker på 
det? D et skall j ag förklara om ett 
ögonblick. 

Det var närmast av en tillfällighet 
som j ag fick tag på den bok som nu 
är min definitiva favoritbok, nämli­
gen genom ett omnämnande av 
"den senaste amerikanska bokka­
talogen över engelskspråkig alter­
nativ litteratur" som jag fann i en 
Sökaren-intervj u om Regnbågens 
bokhandel i Malmö. 

. 
Denna katalog heter "Inner De­

velopment",  och den är mycket mer 
än en katalog. D en är en veritabel 
skattkammare, och av allt att döma 
är den outtömlig . "Inner D evelop­
ment" löste i ett slag mitt funda­
mentala problem som läsare, ett 
problem som j ag aldrig hade klarat 
att lösa på egen hand och som j ag 
naturligtvis inte är ensam om att ha 
haft - nämligen att få tag i sådana 
böcker som intresserar mig mest. 

Saken är j u  den o tt det allra mes­
ta kommer på engelska. Men bara 
förhållandevis litet blir översatt -
och inte alltid bra översatt ! - och 
det är inte mycket av originallitte­
raturen som finner vägen till våra 
bokhandlare . Jag brukade skriva 
till några av förlagen, såsom Gal­
lancz och Rider, och de sände mig 
sina boklistor; det hjälpte litet, men 
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inte mycket, när man tänker på att 
förlagslistan i "Inner D evelop­
ment" upptar över tusen engelska 
och amerikanska förlag som får 
räknas som utgivare av "alterna­
tiv" litteratur. När jag likväl under 
årens lopp fick tag i många böcker 
som kom att betyda något för mig, 
berodde det i många fall bara på 
tur, men ofta var turen inte större 
än att j ag upptäckte dem först 
många år efter det att de hade 
kommit ut första gången. 

EN NY EPOK 
Upptäckten av "Inner D evelop­
ment" betydde börj an av en ny lä­
sar-epok för mig. För första gången 
kunde j ag känna mig verkligt väl 
informerad. För första gången i 
mitt läsande liv kunde j ag vara sä­
ker på att när det dök upp en ny bok 
av intresse för mig, så skulle j ag 
snabbt få kännedom om den. Sam­
ma gäller för äldre böcker som 
kommer ut i ny upplaga . Men också 
den mest omfattande bokkatalog 
och vägledare är väl dömd att bli 
föråldrad, eftersom det ständigt 
kommer nya böcker på markna­
den? Inte "Inner development", och 
det är grunden till att j ag törs säga 
att denna böckernas bok även i 
framtiden kommer att behålla sin 
position som min favoritbok: den 
förnyar sig med supplement minst 
4-6 gånger varj e år. Förresten har 
den en "lillebror" som heter "Well­
ness" och som tar upp all den alter­
nativa litteratur som har mest med 
människans fysiska utveckling och 
välbefinnande att göra - från bio­
dynamisk odling till vegetarisk 
matlagning och zonterapi . Även 
denna utökas med ständigt nya 
supplement . 

"Inner D evelopment" är uppde­
lad i mer än 50 huvudämnen. Det 
börj ar med "African Philosophies" 
och "Alchemy" och slutar med 
"Women and Men". Allt som har att 
göra med människans inre utveck­
ling är representerat:  Religioner 
och religionsvetenskap, psykologi, 
psykoterapi och parapsykologi, 
livsfilosofier och tekniker för med­
vetandekontrolL Tarot finns med, 
liksom tantra . UFOs och oförklara­
de fenomen saknas lika litet som 
"Revealed Teachings", "Contem­
porary Spiritual Teachers" el­
ler "Out-of-the-B ody-Experien­
ces". Gurdj ieff har sin egen avdel-

ning, liksom Rudolf Steiner. Man 
finner t o m "Children's B ooks" och 
"Renaissance Thought" . Fattas då 
ingenting som kunde ha varit med? 
Jo, ett enda tema, och det är utgiva­
ren själv som gör läsaren uppmärk­
sam på det i sin inledning. Svart 
magi är inte med - utom som före­
mål för vetenskaplig forskning . Är 
detta censur? J ag tror inte det. Själ­
va begreppet "Inner D evelopment" 
har j u  en entydigt positiv innebörd, 
och det skulle mista sin mening om 
det också omfattade anvisningar 
för satanistiska ritualer och ockul­
ta metoder för att döda. 

KRITIS K  INFORMATION 
"Inner Development" är omfattan­
de som katalog och pålitligt infor­
mativ som guide. Läsaren blir in­
formerad på tre plan: den enskilda 
bokens, gruppens och huvudäm­
nets. Efter de vanliga uppgifterna 
om bokens förlag, sidantal och pris 
följ er en liten karakteristik, ett 
slags minianmälan som verkligen 
säger något om innehållet, så att lä­
saren vet vad han gör, när han låter 
sig frestas att beställa den. Det är 
inte försäljningsprat vi får läsa, ut­
an obj ektiv information. Några 
böcker framhålls för att de är sär­
skilt väl lämpade att göra läsaren 
bekant med ett ämne ; de beröms 
för klarhet och lättfattlighet. Andra 
kritiseras för att författaren inte 
skriver bra, antingen vad beträffar 
språket eller presentationen av 
ideerna. (En bok kan ju ha ett vik­
tigt budskap, även om den är dåligt 
skriven. )  Och när en bok är akade­
miskt krävande, så sägs det också. 
Läsaren ges,  kort sagt,  möjlighet att 
träffa ett avgörande som verkligen 
kan vara till fördel för honom. 

Men det är alltså inte bara enskil ... 
da böcker som "Inner Develop­
ment" upplyser om, även de olika 
huvudämnena behandlas. I inled­
ningen av var och en av de mer än 
50 huvudgrupperna finns en intro­
duktion, en kortare eller längre 
orientering om vad det hela rör sig 
om. Och inte nog med det. Ta till 
exempel de 40 sidorna med böcker 
om "Indian Philosophy" . Först 
kommer den generella introduktio­
nen till indisk filosofi i sin helhet;  
men området · är så stort att det har 
delats upp i en rad underavdelning­
ar (subsections) .  Även var och en av 
dessa inleds med en kort oriente-

Av Karl Christiansen 

ring. Böckerna a v  och o m  Sri Auro­
bindo till ex empel har en introduk­
tion som säger oss något om hans 
personliga bakgrund och filosofi. 
Likaså får läsaren veta vad " Kun­
dalini Yoga" är för något, innan han 
eventuellt känner sig frestad att 
titta närmare på boktitlarna. För­
utom att vara katalog och guide är 
" Inner Development" alltså en 
uppslagsbok, och en mycket an­
vändbar sådan. Här finns namn och 
upplysningar som man får leta för­
gäves efter i de stora encyklope­
dierna. Ta till exempel Yogi Ra­
macharaka . Hans böcker var bland 
de första som gj orde västerlandets 
läsare bekanta med yogaövningar 
och meditation. Han blev flitigt ci­
terad, och hans böcker kommer ut i 
nya upplagor den dag som är - mer 
än ett halvt århundrade efter det 
att de blev skrivna. D e  rekommen­
deras också av " Inner D evelop­
ment" som "among the clearest and 
most comprehensive . . . ever offe­
red to the Western World", men 
samtidigt får vi veta något som j ag 
tror måste ha varit okänt för de 
flesta av Ramacharakas läsare , 
nämligen att denne yogi var en 
tvättäkta yankee från Iowa, som 
skrev yogaböcker även under and­
ra pseudonymer. 

OCKULTA R OMANER 
Men från en pseudonym till en an­
nan, som på sin tid väckte åtskillig 
uppmärksamhet: Lobsang Rampa, 
engelsmannen som påstod att hans 
kropp hade tagits över av en tibe­
tansk lama. Även sedan " Det tredj e 
ögat" blev avslöj ad av både tibeto­
loger och tibetaner som ett rent 
fantasifoster som ingenting hade 
att göra med det verkliga Tibet, 
fortsatte "Lobsang Rampa" att 
skriva liknande böcker och fick 
dem utgivna, tydligen på grund av 
att hans läsare inte hör till dem som 
läser seriös tibetansk litteratur. 
Rampas böcker finns också med­
tagna i " Inner D evelopment", dock 
inte där deras författare gav sig ut 
för att höra hemma, nämligen un­
der Tibet eller tibetansk buddhism, 
utan under "Occult Novels" .  Med 
en sådan ironisk placering behöver 
man inte komma in på frågan huru­
vida Lobsang Rampa skall tas på 
allvar. Men naturligtvis finns det 
också o c kul ta romaner som i hö g 
grad förtj änar att tas på allvar -

Cris Popenoe. 

som romaner. En av dem är "The 
forbidden Forest" av Mircea Eliade . 
Den berömde religionshistorikern 
sätter denna sin roman så högt att 
han anser den vara viktigare än allt 
annat han skrivit, inklusive de stora 
vetenskapliga arbetena. 

KVINNAN BAKOM DET 
HELA 
Utgivaren av " Inner Development" 
heter Cris Popenoe, men hon är 
mer än utgivare, hon är i hög grad 
också bokens författare. Hon har 
läst det mesta, och det hon inte har 
läst, har hon gått igenom, och på så 
sätt har hon sj älv kunnat skriva de 
tusentals minianmälningar som 
upplyser läsaren om böckernas in­
nehåll och kvalitet. De större intro­
duktionerna av essäkaraktär, som 
inleder varj e huvudtema har hon 
inte skrivit själv, utan valt ut dem 
från den bästa facklitteraturen och 
redigerat dem. Redan som helt ung 
börj ade hon intressera sig för den 
inre utvecklingens vägar; hon stu­
derade astrologi, tog kurser i ös­
terns filosofi, blev som student ve­
getarian och utövade yoga och me­
ditation. 

Då hon var klar med sin universi­
tetsutbildning, börj ade hon arbeta i 
ett företag som hette "Yes ! In c . "  
och drev e t t  hälsokostcenter samt 
en vegetarisk restaurang. Det som 
gj orde j obbet till ett kall var boka v-

delningen i butiken, som hon utvid­
gade över alla gränser, och till slut 
var det bara en sak att göra : firman 
köpte grannhuset, och dit flyttade 
Cris som nyutnämnd chef för sin 
egen "Yes ! Bookshop ".  I samband 
med utgivningen av de första bok­
listorna börj ade Cris Popenoe med 
bokförsäljning per postorder, och 
nu, bara två år efter utgivningen av 
"Inner D evelopment" (med under­
titeln: A Yes ! B ookshop Guide) har 
hon en växande skara kunder -
både bokhandlare och privatperso­
ner - på alla kontinenter, kunder 
som inte kan annat än instämma i 
omdömet om " Inner Development" 
av Los Angeles Times litteraturan­
mälare : " . . .  the most useful guide 
to the literature old and new of the 
consciousness revolution yet pro­
duced . . . " .  Och det som för bara 
tio år sedan börj ade som en an­
språkslös bokhörna i en hälsokost­
affär är nu världens största infor­
mations- och försälj ningscenter för 
tidens viktigaste böcker med två så 
ansedda förlag som Random H ouse 
och Penguin B ooks som distributö­
rer av Cris Popenoes Yes ! Guide. 

Guiden kan erhållas från R egn­
bågens bokhandel i Malmö eller di­
rekt från 
Yes ! Bookshop 
1 035 3 1 st Street N.W. 
Washington, D.C. 20007 
U.S.A 
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UFO-vittne ur tiden 
Som talare vid den allra första av 
UFO-Sveriges riksstämmor (år 
1970) medverkade Gideon Johans­
son från Tranås. Gideon gav in­
tryck av att vara en redlig männi­
ska som upplevt något exceptio­
nellt - en tefatslandning mitt i 
samhället Mariannelund i Småland. 
Nu har Gideon - vid månadsskiftet 
februari/mars - lämnat den jordis­
ka striden. Hans observation har 
rönt ett starkt intresse inte bara i 
Sverige. Redan 1967 publicerade 
Rehn händelsen i APRO Bulletin 
och sedan har den omskrivits bl a i 
Canada, England och Västtyskland. 

Ur AFU Nyhetsblad, 2 1 .  

Ofanatisk tro 
"Det är viktigt för mig, att varj e 
dag känna att detta står jag för. 
Samtidigt måste ett sådant tänkan­
de ge rum för andras lika berättiga­
de m en detta står jag för. Man mås­
te ge plats för polariseringen, för 
motsättningar i åsikter ja även för 
konflikter, utan att därför känna 
oro eller skuld. Endast om jag så­
lunda på djupet erkänner en annan 
människas rätt att tycka och tro på 
ett annat sätt, än jag själv gör, kan 
jag undvika den skadliga ockupa­
tionen av en annan människas tän­
kande." 

Ludvig Jönsson 

Citatet är hämtat från Åke W Ed­
feldts bok "Påverkan" från 1973 (si­
dan 209). 

Profeten 
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Att lura sig fram 
till sanningen 
I februari 1976 förmedlade det eng­
elska spiritualistiska mediet 
Queenie Nixon andebudskap från 
tre släktingar till en seansdeltagare 
med namnet Sandra J ohnstone. 
Mediet visste inte att dessa släk­
tingar alltj&mt var i livet. De falska 
upplysningarna var ett test av me­
diet. Flera liknande test har gj orts 
under årens lopp. Alltid har me­
dierna haft budskap att förmedla 
från släktingar som antingen aldrig 
har existerat eller som fortfarande 
varit i livet. Aldrig har de, såvitt 
bekant, genomskådat bluffen. 

Den spiritualistiska tidningen 
Psychic News, som inte är känd för 
att vara skeptisk till annat än upp­
gifter om mediers bedrägerier, 
kommenterade händelsen så: "Det 
enkla faktumet är att Mrs. John­
stone utförde ett bedrägeri. Man 
kommer inte fram till sanningen 
genom att stoppa lögner i medier 
eller några andra . . . (Queenie 
Nixon har) behandlat detta 'avslö­
jande' med det förakt det förtjä­
nar." 

Lögner föder lögner, menar tydli­
gen Ps y chic News. Men sanningen 
är nog den att dylika test visar att 
mediers meddelanden från ande­
världen är helt opålitliga. När me­
dier kan ge budskap från personer 
som aldrig har funnits eller som än­
nu är i livet, då är knappast deras 
budskap från verkligen avlidna 
heller att lita på. 
Källa: En notisartikel av J erome 
Clark i Fate, augusti 198 1 .  

Kontakt 
Manlig jordnära idealist, 35 -48 år, !:;Öks. 
Du har örnhet till övers, är beredd sam­
bo, oftast laga vår vegetariska mat, så 
Du blir nöjd. Linje 3 med soc sympatier 
t ex KO Feldt, ärlig, sysselsatt med 
arbete/stud/konstnär (obetalt el ej ) .  
Själv är jag kvinna, akad, arbetsnarko­
man, ovan i köket, Martinusintr, vill 
vara ärlig, tolerant, mjuk, smalare. Min 
lön räcker för två att bo i stan + ev lan­
det sommartid, ej bil. Drömmen vore 
landet året runt. 

Varje brev besvaras alt returneras. 
Svar till "Samma våglängd?", Söka­

ren f v b. 

Vilsen ensam trogen kille, rörelsehandi­
kappad 33 år, 167 cm lång, sökare i en 
kall och grym värld. Söker en rar och 
verklig flickvän i passande ålder. Mina 
intressen är bl a min hund, foto, musik, 
konst, natur, ej rök och sprit. Just Du 
tveka inte att svara till en öm och trygg 
kille, ingen annan gör det, så du pröva, 
jag väntar ! 

Svar till "Lyckan", Sökaren f v b. 

Gåvor 
Torbjörn Gustafsson, Helsingfors, 30 :  - ,  
Brita Enderlein, Malmö, 5 :  - , Vi vi  Karls­
son, Halmstad, 5: -, Ruth Wassholm, Bo­
rås, 5 : - ,  Rolf Ahlqvist, Norrköping, 
15 :  -, Harvinder Singh, Västerås, 1 5 :  - ,  
Ingrid Ternstedt, Alingsås, 1 0 :  - ,  Knut 
Söderlund, Saltsjöbaden, 55: - ,  Sven 
Nyberg, Boden, 2 1 :80. 

Summa kronor 1 6 1 :80 
Mycket tack ! Red. 

Jag saknar Sökaren nr 2, 3 o 7 1 977 ! 
Håller du på att städa bort dessa, så 
sälj hel lre till  I ngvar Sel in ,  Frejahöj­
den 6, 723 35 Västerås . 

A v Sven Rosen 

-

Skönhet 

Hur många a v  oss ä r  det egentligen 
som tycker riktigt om hur vi ser ut? 
Vi är nästan alla missbelåtna med 
åtminstone något i vårt utseende. 
Ett fåtal lyckliga tycks vara fria 
från det. 

De som kan tittq sig i spegeln med 
odelad förtjusning är de helt små 
barnen. 

Varför är vi scf hypersjälvkritis­
ka? Troligen lider vi, som kultur, av 
en brist på insikt, när det gäller 
skönhet. Ett vackert utseende, så 
resonerar vi, är något mycket spe­
cifikt och sällsynt. Man måste ha 
haft tur för att få det. 

Felet i detta resonemang är att 
skönhet, liksom kärlek, kommer 
från en inre källa, som vi alla har 
tillgång till. Vi kan alla vara kär­
leksfulla och vackra - de båda 
egenskaperna torde hänga intimt 
samman. Var och en av oss har sin 
egen unika inre skönhet att erbjuda 
världen. Men så länge vi ser skön­
heten som enbart något yttre och 
ouppnåeligt, kommer vi att sätta 
gränser för inte endast hur vi ser ut 
utan även för hur vi känner oss och 
hur vi är. 

Vår naturliga skönhet är omedel­
bart tillgänglig. Det är en skönhet vi 
utstrålar när vi handlar i kärlek och 
är så bra som vi förmår. 

* 

Artikeln bygger på ett inslag i den 
amerikanska tidskriften New Ag e, 
juli 1981 .  

Ralph Waldo Trine, född 1866, nordame­
rikansk författare, har skrivit ett stort 
antal populärfilosofiska och dogmfria 
religiösa skrifter, t ex "I samklang med 
det osynliga".  

Det finns ingenting, som medför en 
så rik belöning som att i tysthet gå 
in i oss själva en stund varj e dag. Vi 
behöver detta för att driva bort dis­
harmonierna ur vår själ och därige­
nom ur vårt liv. Vi behöver det för 
att bättre kunna forma ut livets 
högre ideal. Vi behöver det för att 
klart kunna se, varpå vi skall rikta 
och koncentrera våra tankar. Vi 
behöver det för att förnya och un­
derhålla vår medvetna förbindelse 
med det oändliga. Det är nödvän­
digt för att inte vardagslivets jäkt 
och kamp skall fj ärma oss från den 
medvetna övertygelsen, att den an­
da av oändligt liv och oändlig makt, 
som ligger bakom allt och som ver-

Växtorienterad astrologi 
Jag stäl ler ditt horoskop och åskåd­
l iggör din inre dynamik och potenti­
al . Endast personliga besök . Ring 
Jan Romander, 08-42 61 39.  

Har du varit på 

TEOSOFISKA BOKHANDELN 
Kartavägen 44 , Stockholm 

Där finner du bl . a .  
• teosofi - både den ursprungl iga och den nyare 
• buddhism och zen 
• hinduism och yoga 
• parapsykologi och andra vetenskapens gränsområden mot det 

okända 
• healing 
• meditation i dess många former 
• samhället i ljuset av nyare l ivsåskådning 
Förutom bokhandeln finns lånebibliotek och tidskriftshylla,  program 
för föredrags- , diskussions- och studieverksamhet . 

Titta in eller skriv eller ring och få bokkatalog , provnummer av 
tidskriften Teosofi i Norden eller program . Välkommen ! 

TEOSOFISKA BOKHANDELN 
K�rlavägen 44 , 1 14 49 Stockholm 

Oppet tisdag - fredag kl . 1 4 - 1 8  
Tel . 08/6 1 68 83 , alt .  40 1 6  2 1  o .  8 9  36 59 

kar i och genom allt, är liv av vårt 
liv och källan till all vår kraft. Att 
tillfullo fatta detta och medvetet 
leva i överensstämmelse med de la­
gar, som styr detta högsta liv, det är 
att finna Guds rike, som till sitt vä­
sen är och aldrig kan bli något annat 
än ett inre tillstånd. I samma mån vi 
kommer i denna förbindelse med 
och uppgår i denna evighetskälla, 
lämnar vi rum åt högre makter att 
verka och arbeta inom oss, så att vi 
ständigt tillväxer i visdom, kunsKap 
och kraft. Detta medvetande om att 
Guds liv och människans liv till sin 
art är fullkomligt enahanda och så­
lunda ett, utgör kärnan i all religion. 

RALPH WALDO TRINE 

SUNRISE. Engel skspråkig tidskrift 
från Teosofiska Samfundet - Pasa­
dena 10 nr/år endast 30: - .  Skriv gärna 
och begär gratis ex. från Anne Eek, 
Eriksbergsgatan 18 ,  1 14 30 Stockholm. 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska pal i­
kanon: 

Buddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20: -

Buddhas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6 : -

Buddhas tal till Kalamafolket/ 
Talet om rätt syn 
40 sidor, ca 1 9 : -

Övrigt: 

Buddhismen i ett nötskal 
av Naracta Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 : -

Buddhlstisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 : -

1 bokhandeln eller direkt från förla­
get 
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BOKREVY 
Bokrecensioner återgivna med tillåtelse 
av tidskriften Bokrevy, Biblioteks­
tjänst, Fack, 221 01 Lund. 

Ur Bokrevy nr 2,  1 981 

REUGION 

LINDBOM, TAGE. Är religionen en so­
cialutopi? CETE 86 s. 
Ca BN 0675664-05 
Med stor kraft gör här en skolad filosof 
en analys av den västerländska ideut­
vecklingen ur en enda synpunkt: mot­
sättningen mellan den bibliska tron på 
den suveräne, transcendente skaparen 
och den grekiska filosofins (utom Plato) 
tanke på det i sig vilande eller utveck­
lande varat, där människan råder med 
sitt förnuft. I teologins och filosofins hi­
storia från Thomas av Aquino till nuti­
den urskilj er han en linje, som leder till 
förnekande av sanningen och som kul­
minerar i marxism och existentialism. I 
stället för att hävda Guds ords auktori­
tet, som även det inre ljuset ger sitt vitt­
nesbörd, har teologerna anpassat sig 
och vill ha dialog. Själens frälsande mö­
te med Gud ersätts med verklighets­
främmande, sociala utopier. Särskilt 
analyseras Heidegger, Barth, Garaudy, 
Kiing och Vaticanum II. Lindboms för­
dömande av avfallet är starkt och kom­
promisslöst, men han karikerar aldrig 
sina motståndare. Hans stil är minst av 
allt insmickrande, men den har lika stor 
klarhet som tyngd. Även den som väl­
komnar sekulariseringen och godkän­
ner dess teologer har anledning att bli 
imponerad. 

Hans Nystedt 

TOZER, AIDEN WILSON. Guds egen­
skaper. En inblick i Guds väsen. Inter­
Skrift. Övers fr eng av Sigurd Ohlsson. 
Orig:s titel: The knowledge of the holy. 
137 s. Litt. 
C e BN 0675 146-C7 
För den som vill fördjupa sina kunska­
per om Guds väsen är detta en ovärder­
lig skrift; men den kräver av läsaren full 
vakenhet och koncentration. Inte på 
grund av språket, för det är enkelt och 
rakt, utan därför att ämnet är komplice­
rat, svårtillgängligt och känsligt - i sin 
helhet outredbart. Förf har dock på ett 
mycket logiskt och övertygande sätt ge­
nomfört sin avsikt att bibringa läsaren 
det som han anser vara rätt uppfattning 
om Gud, trots att "Gud är ofattbar". I 
ett tjugotal kapitel förklaras bl a följan­
de Gud tillmätta egenskaper: Guds 
självtillräcklighet, evighet, oändlighet, 
oföränderlighet, allvetande, visdom, all­
makt, trofasthet, godhet, rättvisa, 
barmhärtighet, nåd, kärlek, helighet, 
suveränitet. Bibeln samt skrifter av bl a 
Nicholas av Cusa, Michael de Molinos, 
Julian of Norwich, St Anselm citeras. 
För utmärkt översättning svarar Sigurd 
Ohlsson. Av Tozers tjugofyra böcker är 
detta den fjärde som översätts till sven­
ska. 

Lennart Fernestrand 
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EKONOMI OCH NÄRJNGSV ÄSEN 

LAGERSTRÖM, BIRGITTA. Full­
kornskost med grönsaker. A v Birgitta 
Lagerström och Karl Wernhart. ICA 2 1 2  
s.  Ill litt reg. 
Qca BN 0675739-22 
Makrobiotik är en livsfilosofi, vars tre 
huvudteser är: Balanserad föda, motion 
och positivt tänkande, med grund i ki­
nesernas 5000 år gamla lära om de två 
motsatta krafterna yin och yang. En ve­
getarisk livsföring med tyngdpunkt på 
säd och fullkornsprodukter komplette­
rad av grönsaker, rotfrukter, frukt, bär, 
baljväxter, frön, alger och vildörter lärs 
här ut på ett enkelt sätt. Boken inleds 
med en presentation av makrobiotik. 
Därefter kommer bokens svaghet, en 
ytlig och samtidigt något dunkel del om 
näringslära. Tillredning och tillvaratag­
ning av livsmedel upptar huvuddelen av 
övriga innehållet. Receptsamlingen är 
bra och lär oss att använda de makro­
bietiska specialiteterna, t ex miso och 
tahin. Texten illustreras med fina teck­
ningar och några färgfoton. Layouten är 
bra. Boken avslutas med ett avsnitt om 
småbarnskost, lexikon, studieplan samt 
sak- och receptregister. 

Evagreta Käkönen 

WIEHE, CHRISTINE. Med en smak av 
nektar. En vegetarisk kokbok om mat 
för harmoniska tankar. Liber förlag. 120 
s. Ill. 
Qca BN 0675269-33 
En mycket personlig bok, handtextad 
och med mjuka teckningar av författa­
rinnan och med bokbladens färg vari­
erade i milda pastellfärger, blått, gult, 
violett, orange och rosa. Recepten har 
förf delvis lärt under vistelse i Schweiz 
på ett lärarinstitut för utbildning av lä­
rare i transcendental meditation, vilket 
hon själv också är. Bokens tema bygger 
på uttalanden av olika läromästare. Det 
är ingen påträngande bok; mjukt for­
made sentenser följer här och där re­
cepten, och dessa är samtliga välkom­
ponerade, genomtänkta, enkla med få 
ingredienser som finns i de flesta hus­
håll. Recepten är skrivna för laktovege­
tarianer men med utbyte av mjölk till 
sesammjölk också användbara för ve­
getarianer. Receptet på sesammjölk är 
helt annorlunda mot det gängse använ­
da. En fin och tänkvärd bok. 

LiHie ClineU 

MEDICIN 

DALET, ROGER. Så lindras din smärta. 
Tryck med ett finger. Lindblads. Övers 
fr fra av Eva Eriksson. Orig:s titel: Sup­
primez vous-meme vos douleurs par 
simple pression d'un doigt. 160 s.  Ill. 
Vm BN 06755 16-95 
Den kinesiska akupunkturen tycks ha 
väckt särskilt stort intresse hos frans­
männen, att döma av antalet böcker på 
franska i ämnet. Denna beskriver aku­
pressur, dvs massage av akupunkter, 
enligt traditionen från de kinesiska bar­
fotaläkarna. En kort återblick görs på 
den kinesiska läkekonstens historia, och 
avslutande kapitel handlar om aku­
punkturens tänkbara verkningsmeka­
nismer. Där refereras intressanta ve­
tenskapliga försök och teorier, tyvärr 

utan källhänvisningar. Huvuddelen av 
boken upptas av illustrerade anvisning­
ar om hur ett femtiotal vardagliga 
krämpor och besvär behandlas genom 
massage av en eller två akupunkter för 
varje besvär. Givetvis finns inga väst­
erländska vetenskapliga bevis på att 
det fungerar, men behandlingen före­
faller helt ofarlig och vederbörliga re­
servationer görs om att söka läkare vid 
envisa eller allvarliga besvär. Boken är 
klart och enkelt skriven, bilderna lätt­
fattliga. 

Nils-Olof Jacobson 

Tro inte på läkare ! 
Kan det vara farligt att gå till läkare? 
Ja, det menar åtminstone Robert S. 
Mendelsohn, amerikansk läkare och bi­
trädande professor i förebyggande me­
dicin. Han har skrivit en bok som på 
svenska fått titeln Den vita Lögnen 
(Askild & Kärnekull 198 1).  

"Jag tror att den Moderna Medicinens 
behandlingsformer sällan är effektiva 
och att de ofta är farligare för hälsan än 
de sjukdomar de är avsedda att behand­
la", skriver Mendelsohn bland annat. 
Han tror också att "mer än nittio pro­
cent av Den Moderna Medicinen kunde 
försvinna från jordens yta . . .  och att 
effekten härav på vår hälsa skulle bli 
omedelbar och välgörande".  

Mendelsohn menar att allmänheten 
har en blind tro på den moderna medici­
nen - en tro som påminner starkt om 
religiös oreflekterad tro. D et medicin­
ska etablissemanget kallar han för "Den 
Moderna Medicinkyrkan" och läkarna 
för dess "prästerskap". Lasaretten är 
kyrkans "tempel". 

Medicinkyrkan bör man alls inte tro 
på, förklarar Mendelsohn. Man bör vara 
mycket, mycket misstänktsam när man 
står inför dess präster, ty de är farliga. 
"stetoskopet är", förklarar han bland 
annat, "ingenting annat än den präster­
lige läkarens religiösa insignium. Som 
verktyg gör det mer skada än nytta. Det 
finns inga tvivel om att stetoskopen 
överför smitta från patient till pa­
tient . . .  " Men "det långt vanligaste och 
farligaste diagnostiska redskapet . . .är 
röntgenapparaten". 

Om man måste söka läkare, skall man 
se till att man vet minst lika mycket om 
sina besvär som läkaren gör - och det 
är ingen omöjlighet. Man kan läsa sig till 
kunskaper i bland annat samma böcker 
som läkaren har använt under sin stu­
dietid och vars innehåll han till största 
delen har glömt - och sedan resonera 
med honom på jämställd fot, och man 
behöver då inte bli pålurad några av 
medicinkyrkans "sakrament", dvs dro­
ger, i onödan. 

"Botemedlen" är ofta farligare än 
sjukdomen. I stället för droger finns 
andra medel som är minst lika effektiva 
och som saknar biverkningar. Vikt­
minskning, minskning av salt i kosten, 
en vegetarisk diet och kroppsövningar 
kan exempelvis få ned blodtrycket 
minst lika effektivt och säkerligen be­
tydligt tryggare än kemoterapi - det 

har undersökningar visat. Men det tar 
bara några sekunder för en läkare att 
skriva ut recept, medan det fordras 
mycket längre tid att med patienten 
diskutera hans föda, kroppsövningar 
m m, vilket skulle tvinga läkaren att 
minska antalet patienter - med lägre 
inkomster som följd. Följaktligen skri­
ver läkare ut en massa recept. 

Inom nästan varje annat medicinskt 
system än det moderna västerländska 
ges födan en stor betydelse, upplyser 
Mendelsohn. Men den moderna medi­
cinkyrkans "föda" är drogerna. Den 
västerländske läkaren bortser helt från 
födans betydelse. be fåtal som lägger 
vikt vid födan kallas troende, hälsokos­
tare, extremister och kvackare. 

"Det flesta läkare", skriver Mendel­
sohn, "är oförmögen att känna igen 
friskhet helt enkelt för att de inte är 
utbildade för att känna igen sundheten 
utan sjukligheten. " Läkare har inte hel­
ler utbildats för att angripa roten till nå­
got problem, bara till att undertrycka 
och eliminera symptomen. 

Den Moderna Medicinkyrkans tem­
pel, sjukhusen, är bland de farligaste 
platserna på jorden. "Det finns mik­
roorganismer på sjukhusen som man in­
te kan påträffa någon annan stans." 
- "Varje år dör omkring 1 5  000 männi-

skor i USA av infektioner de ådragit sig 
på sjukhus." Detta beror bland annat på 
att läkare struntar i att tvätta sina hän­
der och därmed sprider smitta från pa­
tient till patient. 

Man bör alltså undvika onödiga vistel­
ser på sjukhus. 

Läkarnas farlighet visas av det fak­
tum att vid flera läkarstrejker har anta­
let dödsfall sjunkit markant. 1976 strej­
kade läkarna i Bogota, Colombia i 52 da­
gar. De tog då bara hand om nödfall. 
Under den tiden gick antalet dödsfall 
ned med trettiofem procent. I Los An­
geles gick dödsfallsfrekvensen ned med 
arton procent under en läkarstrejk 1976. 
När strejken var slut blev frekvensen 
av dödsfall vad den varit före strejken. 
Under en månadslång strejk i Israel 
1973, när läkarna endast hade 7 000 pa­
tienter mot normalt 65 000, sjönk döds­
fallsfrekvensen med femtio procent. En 
sådan kraftig minskning av mortalite­
ten hade inte förekommit sedan den se­
naste läkarstrejken tjugo år tidigare. 

Mendelsohn använder stora överdrif­
ter i sin framställning - kanske för att 
hans åsikter verkligen skall "höras". 
Ibland kallas läkarna "häxdoktorer", 
och de betecknas som "fienden". Det 
ligger ett slags svart humor i detta. Men 
man kan inte ta miste på den allvarliga 
förbittring som genomsyrar boken. 

"Den vita lögnen" är en fruktansvärd 
vidräkning med läkarna. Mendelsohn 
underkänner och vanhedrar dem och 
deras konst. Är då läkare ett särskilt då­
ligt slags människor? Naturligtvis inte. 
Liknande kritik kan riktas mot alla 
grupper av yrkesmän: teologer, jurister, 
tekniker, journalister, politiker osv. 
Fast läkarnas ofullkomlighet är farliga­
re än de flesta andras, eftersom det här 
gäller hälsa och sjukdom, liv och död. 

Boken slutar med ett par kapitel om 
"Den Nya Medicinen". De är ganska va­
ga. Men Mendelsohn tror på kroppens 
självläkande förmåga och på födans be-

tydelse. Han skriver att studenterna in­
om den nya medicinen "kommer inte 
bara att undervisas av medicine dokto­
rer utan även av osteopater och chiro­
praktorer och naturläkare och 
hälsokostexperter". 

Trots författarens hämningslösa an­
vändning av överdrifter, förenklingar 
och generaliseringar - och trots att 
kanske mycket som han skriver inte 
gäller svenska förhållanden - så läs bo­
ken ! Gör det med viss urskillning. 

Introduktion 
till Martinus 

SM 

Kosmisk Livssyn - Martinus och hans 
världsbild har Nils Kalen kallat sin nya 
bok (Hälsans förlag, 91 sidor). Den lilla 
introduktionsskriften "Martinus kos­
mologi", som säkert för många svenskar 
varit deras första bekantskap med Mar­
tinus, har här omarbetats och väsentligt 
utökats. 

Jag tror att det finns ett behov av en 
sådan bok som denna och att den är ef­
terlängtad. Intresset för Martinus bara 
växer, och boken är alldeles utmärkt att 
sätta i händerna på alla som vill ha en 
första inblick i Martinus grundtankar. 
Den är också tänkt som grundläggande 
kursbok för studiecirklar i Martinus 
kosmologi. 

I dag finns den danske "vismannen" 
Martinus ( 1890 - 198 1)  inte längre bland 
oss på jorden. Men hans tankar och 
ideer lever, sammanfattade i Tredje 
testamentet, som Martinus kallade sina 
samlade verk. Gamla testamentet var 
anpassat till människor på en annan ut­
vecklingsnivå än vår. När Nya testa­
mentet kom, var människorna mogna 
för högre sanningar. Nu, nästan två tu­
sen år senare, är vi på nytt mottagliga 
för högre sanningar. I Tredje testamen­
tet presenteras dessa för världen. 

Martinus själv avvisade alla tankar på 
att skapa ett "förbund". Kring hans 
världsbild hålls inga "gudstjänster" el­
ler "andakter". Martinus moraliserar in­
te, han analyserar. Och han konstaterar. 
"Han visar oss hurudana förhållandena 
verkligen är, varför de är sådana, varför 
vi är sådana vi är, vad vi kan göra för att 
lära känna oss själva, ta reda på var vi 
befinner oss i vår eviga utveckling och 
så finna en väg genom livet." 

Många av mina frågetecken rörande 
Martinus' kosmologi har förvandlats till 
utropstecken efter läsningen av Nils 
Kalens bok. Det har varit spännande 
läsning - men visst finns det frågeteck­
en kvar - och nya har tillkommit ! Av­
sikten med boken är naturligtvis att 
väcka ett sådant intresse för Martinus 
att man sedan går vidare och läser t ex 
Livets bok, som är Martinus huvudarbe­
te i sju band, eller annat ur hans stora 
produktion. Många av böckerna är i dag 
översatta till svenska och utgivna på 
Hälsans förlag. 

Huvudbegreppen hos Martinus ut­
vecklas och behandlas i korta avsnitt, 
ofta med talande exempel. Vissa förkla­
ringar t ex om relativitet, materia och 
tomrum är så hisnande och enkla, att 
man nästan tappar andan. Med glädje 
kommer jag att använda de fina exemp-

len när jag ska undervisa mina elever på 
högstadiet om universum. 

Nils Kalen påpekar i slutet av boken 
att hans axplock ur Martinus' böcker 
naturligtvis på en del läsare kan verka 
som torra spekulationer. Men om man 
har möjlighet att sätta sig in i Martinus 
världsbild i dess helhet, så öppnar sig en 
värld av absolut logik och oändlig skön­
het. Han pekar också på att kosmologin 
inte är någonting som funderats ut av en 
snillrik hjärna. Martinus har med egna 
inre ögon sett direkt in i den faktiska 
verkligheten. Men till sina läsares hjälp 
gav han sina skrifter en logisk upplägg­
ning. Vi är alla på väg att bli "riktiga 
människor", men vägen dit är lång och 
svår. Som riktiga människor får vi kos­
miskt medvetande och blir själva direkt 
seende. Genom att gradvis utveckla vår 
härledningsförmåga vandrar vi framåt 
mot ljuset. 

Personligen tror jag att Martinus' tan­
kar innehåller svar på många frågor, 
som intellektuella sökare ställer sig i 
dag. Men även Martinus' "sanningar" 
och syner har passerat genom ett spe­
ciellt mänskligt psyke - och sedan tagit 
skriftlig gestalt ! För mig är sanningen 
något som aldrig helt kan fångas in och 
långt mindre bindas i ord. Men glimtar 
av den skymtar då och då förbi, kanske 
när man minst anar det. Varje människa 
måste själv finna sina "svar", först då 
blir de verklighet för henne. Om man 
uppfattar Martinus' världsbild som ett 
slags andlig arbetshypotes, ett oriente­
ringsförsök i tillvaron, fritt för var och 
en att pröva, så tangerar man kanske 
Martinus' främsta insats för framtiden. 

Eva Jagrell  

Det mänskliga 
psykets arkeolog 

Carl Gustav Jung, den siste av psyko­
analysens "tre stora", gick ur tiden 196 1 ,  
vid 8 6  års ålder. Han hade börjat som 
lärjunge till Freud, som länge betrakta­
de honom som sin "kronprins" .  Men en 
brytning kom till stånd när Jung inte 
längre kunde acceptera mästarens lära 
om sexualiteten som den dominerande 
kraften i själslivet. Jag vill, skrev han, 
"förhindra att själslivet översvämmas 
av sexualterminologi, och jag vill att 
sexualiteten skall ställas på sin tillbörli­
ga plats. Den är i alla fall blott en av de 
biologiska instinkterna." 

Från Freud övertog Jung begreppet 
Libido, men han inlägger däri en mycket 
vidare betydelse än Freud. För Jung är 
libidon lika med psykisk energi i vid­
sträckt mening, han sammanfattade 
däri "alla mer eller mindre konstruera­
de själsliga drifter eller krafter". I en 
rad digra, spränglärda arbeten skildra­
de han libidons många skiftande uttryck 
i mänskligt beteende under hälsa och 
sjukdom, i drömlivet och framför allt i 
folkens myter och religiösa föreställ­
ningar. 

Enligt J ung finns det inte bara ett per­
sonligt omedvetet själsliv utan också ett 
kollektivt omedvetet som är gemen-
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samt för alla människor. Detta själens 
djupskikt med sin fascinerande bild­
värld utgjorde hans egentliga forsk­
ningsfält, han var det mänskliga psykets 
store arkeolog. I det kollektivt omed­
vetna finns de s k arketyperna eller de 
"ursprungliga bilderna", ett slags före­
ställningstendenser som nedärvs med 
hjärnans struktur. Exempel på arkety­
per är de överallt förekommande före­
ställningarna om frälsaren, om det gu­
domliga barnet, om hjälten som beseg­
rar draken, om den mäktige kungen el­
ler trollkarlen osv. I kritiska situationer 
i vårt liv kan dessa bilder aktiveras, de 
dyker upp i våra drömmar, de tar form i 
vårt föreställningsliv som gestalter som 
vi kan trygga oss till, de spelar en stor 
roll i religionen. I motsats till ateisten 
Freud var J ung positivt inställd till reli­
gionen. Han talar om ett medfött reli­
giöst behov som yttrar sig som en drift, 
ja som en verklig lidelse. Det kan inte 
härledas ur någon annan drift utan är en 
princip sui generis, helt egenartad. Om 
den hämmas, avskärs individen från en 
viktig kraftkälla. Jung uttryckte sin be­
undran för de kristna dogmerna, som 
han (med diskutabel rätt) tolkade rent 
psykologiskt, och han citerade gärna 
kyrkofaderns bekanta ord anima natu­
raliter christiana est, själen är kristen 
av naturen. Många av hans patienter 
sökte sig under hans ledning tillbaka till 
kyrkan. 

Jungs hypoteser är fantasieggande 
och djärva, ibland kanske alltför djärva, 
och kritik har inte uteblivit från forska­
re med krav på större begreppsklarhet. 
Men hans stora och förblivande för­
tjijnst ligger i att han avsevärt vidgade 
psykets gränser och mutade in nya be­
tydelsefulla områden för den psykolo-

giska forskningen. 
Hans samlade verk föreligger nu i en 

tysk och en engelsk upplaga, vardera 
omfattande 18 ståtliga band. Någon lätt­
tillgänglig lektyr är det inte. Men en all­
deles utmärkt hjälp för den som vill 
orientera sig i denna mångfasetterade 
lärobyggnad är Jolande Jacobis bok C G 
Jungs psykologi. En inledning till hans 
verk i sin helhet (Berghs förlag, över­
sättning Alf Ahlberg - av allt att döma 
den sista bok som denne flitige översät­
tare fullbordade). Ingen kunde vara 
bättre skickad än dr Jacobi att skriva en 
sådan bok. Hon blev tidigt Jungs lär­
junge och betrodde medarbetare och 
äger en imponerande kännedom om lä­
rofaderns komplicerade system. Som 
fisken i vattnet rör hon sig i de 18 ban­
den och med omsorgsfullt valda citat 
(jämte noggranna källhänvisningar) 
bygger hon med säker hand upp en hel­
hetsbild av det värdefulla bidrag till vår 
människokunskap som den jungska 
psykologin utgör. 

Gustaf Lundgren 

Beundran 
och missaktning 
I Om stora män och små (Raben & Sjö­
gren 1980) skriver Ingemar Hedenius 
om män och kvinnor som han tycker om, 
eller inte tycker om. Bland de uppskat­
tade - som är de allra flesta - är leda­
ren för Aktionsgruppen Rätten till vår 
död Berit Hedeby, konstnären Bror 
Hjort, den gudsförnekande store filoso­
fen David Hume, den kristne författa­
ren Sören Kierkegaard, humanisten och 

DEN STÖRSTA KLARHETEN 

FINNER D U  

36 

I DET DJUPASTE MÖRKRET 

NA.R DU TRE VAR 

OCH FAMLAR I FöR TVI VLAN 

SMEKER REDAN TR öSTEN 

DIN VA TA KIND 

Eva Jagren 

rationalisten Voltaire, de skönlitterära 
författarna Rabbe Enckell, Tora Dahl 
och Sandro Key-Åberg. Boken består 
av fyrtiofem uppsatser på tillsammans 
460 sidor. 

Hedenius är ju en av många beundrad 
författare och tänkare - f d professor i 
praktisk filosofi - en av Sveriges mest 
kända nu levande kulturpersoner. Han 
är en fin humanist. Men han bör, liksom 
alla andra författare, läsas med viss kri­
tik. Han kan vara mycket subjektiv i si­
na omdömen, och är ofta snävt begrän­
sad i sina resonemang. Ett karakteris­
tiskt drag hos honom är det förakt han 
visar för personer som inte delar hans 
uppfattningar och som ibland angriper 
honom. Dessa framställer han som usla 
i tanke och moral. Ändå är det väl så här 
i livet, att den som inte är helt fylld av 
tanken på sin egen förträfflighet, kan 
finna ett och annat av värde i vad hans 
meningsmotståndare står för - åtmin­
stone bör han kunna förstå vilken stjär­
na som leder dem. Det ligger, menar jag, 
en viss storhet i att kunna se förtjäns­
ter hos sina meningsmotståndare, och 
en viss litenhet i att inte kunna detta. 
Och det finns en litenhet i Hedenius 
personlighet på den här punkten. Det 
kan väl vara litet synd om dem som 
råkar ut för Hedenius offentliga miss­
aktning - dessutom är nog en person­
eller sakbedömning mer sann om den är 
balanserad. 

Flera av uppsatserna i boken handlar 
om debatten kring Aktionsgruppen 
Rätten till vår död, där Hedenius är en 
ledande gestalt. Jag sympatiserar med 
Hedenius här - jag tycker exemplevis 
inte att man skall hålla dödssjuka män­
niskor vid liv med konstlade medel, om 
detta medför stor plåga för dem, utan i 
stället överlämna dem åt den goda dö­
den genom att låta naturen ha sin gång. 
Men jag tycker ändå att Hedenius kun­
de ha visat litet vänlig förståelse för 
dem som, oroade, angripit aktionsgrup­
pen och skjutit över målet. 

SM 

Vetenskapligt om mystik 

För många, men knappast för Sökarens 
läsare, är "mystik" ett fult ord. I mysti­
kens värld kan vad som helst sägas och 
ske, medan däremot vetenskapen av­
slöjar verkligheten. Men långsamt tycks 
motviljan mot mystik avta. Vetenskaps­
män inser vetenskapens begränsning, 
inser att allt inte kan förklaras med er­
känt vetenskapliga metoder. En nyut­
kommen bok av en norsk författare ger 
uttryck åt detta nyvaknande positiva 
intresse för mystik. Författaren heter 
Nils Björn Kvastad och har tjänstgjort 
bl a som universitetslärare i filosofi i 
Oslo och som norsklektor i England och 
USA. Han har också tidigare utgivit två 
romaner. Boken är skriven på lättläst 
engelska och heter Problems of Mysti­
cism {Sci.ntilla Press, Fredensborgsv 22, 
Oslo l,  90 N Kr.) .  

Kvastad betraktar mystiken ur en 
mängd olika synvinklar. De analytiskt 
filosofiska synvinklarna, främst kun-

skapsteoretisk och moralfilosofisk, do­
minerar. Men också psykologiska syn­
vinklar finns med, och en mängd olika 
förslag ges om hur mystiken bör stude­
ras exp�rimentellt psykologiskt. I ett 
slutkapitel anknyts till parapsykologisk 
forskning i samband med jämförelser 
mellan mystikupplevelser och upple­
velser av liv efter kroppens död. Kun­
skapsteoretis�t intar Kvastad en agnos­
tisk ståndpunkt: mystikernas anspråk 
på att ge kunskap om en osynlig verklig­
het kan varken bevisas eller motbevi­
sas. I sina kapitel o� religion och mystik 
avvisar Kvastad också mystikers an­
språk på att ge bevisad kunskap om 
Gud. Men trots si� sekulariserade, ag­
nostiska inställning ser Kvastad positivt 
på mystikernas upplevelser. "Mystik­
erfarenheter är de värdefullaste erfa­
renheter som människor kan ha . . . de 
utgör en stor möjlighet för lycka . . . 
Mystikernas väg är en väg till mental 
hälsa, inte till mental sjukdom." 

Det är svårt att avgöra vilka erfaren­
heter som skall räknas till mystiken. 
Kvastads egen definition på mystik är 
lång. Den upptar nio olika kännetecken. 
Därtill lägger han en rad olika fenomen, 
som ofta uppträder i samband med 
mystik men som han inte definitions­
mässigt för dit. Men de olika känneteck­
nen uppträder inte alltid samlade, och 
det finns gott om upplevelser som har 
en del men inte alla kännetecknen. 
"Mystik-erfarenheter är inte alltid möj­
liga att klart skilja från andra erfaren­
heter. Begreppet mystik hänför sig till 
ett helt kontinuum av erfarenhet, som 
vid gränserna förtonar i icke-mystiska 
erfarenheter." {På svenska bjuder det 
emot att översätta "mystical" med 
"mystisk". Har engelskans "mystical" 
samma besvärande dubbelmening som 
svenskans "mystik"?) 

Källmaterialet hämtar Kvastad mest 
från den kristna mystiken men jämför 
den ofta med den hinduiska och budd­
histiska. Han tar också upp icke-konfes­
sionella mystiker, såsom Spinoza och 
Koestler. Bland de kristna mystikerna 
hänvisar han främst till Eckhart och Te­
resa {av Avila). Om Teresa skriver han: 
"Inte utan anledning har hon blivit kal­
lad mystikens bananfluga beroende på 
hennes värde för detta område". Kva­
stad kryddar på det sättet ofta sin ve­
tenskapliga framställning med lite lätt­
sinniga uttryck och bilder. · Därigenom 
blir läsningen av de 368 sidorna inte trå­
kig, även om den på grund av det rika 
innehållet tar åtskillig tid. 

I samband med Teresas centrala ställ­
ning inom mystiken bör det nämnas, att 
karmeliterna i Skåne utgivit hennes 
skrifter på svenska, senast Boken om 
mitt liv ( Karmelitklostret, Glumslöv, 
253 72 Helsingborg, 1980). 

Kvastad diskuterar också med andra 
mystikforskare. En som han ofta näm­
ner och i regel säger emot är W. T. Stace. 
En annan som ofta nämns är C.G.Jung. 
Andra namn saknar man, t ex F. Staal, 
vars bok Exploring Mysticism utkom­
mit på svenska under titeln Människan 
och mystiken (Aldus 1976). 

Kvastad menar med all rätt att även 
de som inte själva räknar sig som mysti­
ker har anledning att intressera sig för 
mystiken. Om sig själv säger han att han 

är förtrogen med en del av gränsupple­
velserna till mystiken men inte med de 
djupare mystik-upplevelserna. I hans 
inställning bör många kunna känna igen 
sig, och kunna få god hjälp av hans bok. 

Sten Rodhe 

Ansvaret  för våra barn 

De närmaste åren kommer en ny läro­
plan för grundskolan att träda i kraft. 
Där betonas ytterligare skolans ansvar 
för elevens hela utveckling, anknyt­
ningen skola-samhälle och samarbetet 
mellan skola och hem. En del av det för­
söksarbete som föregått läroplanen har 
ägt rum på Öckerö utanför Göteborg, 
där man för några år sedan prövade på 
att kasta de gamla arbetsformerna över 
bord och låta eleverna ta mer personligt 
ansvar för studierna. Bland annat arbe­
tade man med större övergripande pro­
jekt, även praktiska uppgifter som att 
sätta i stånd en gammal fiskebåt, starta 
fiskodling eller bygga solfångare. 

Detta väckte en tidvis mycket häftig 
debatt, och föräldrar antingen engage­
rade sig med liv och lust i arbetet eller 
skrev arga insändare om att eleverna 
inte lärde sig något i skolan. Den här 
situationen tar Kjell Walter upp i sin 
bok Ar det inte våra barn kanske? 
{W&W). Han har varit inblandad i pro­
jektet som pedagogisk konsult och leda­
re för det filmteam som gjorde ett par 
TV -program om skolan. Han är själv f d 
mellanstadielärare och dessutom konst­
när, författare och filmare. Hans bok är 
ett ambitiöst försök att visa hur viktigt 
det är att föräldrarna engagerar sig i 
barnens skolgång och han skisserar 
också ett aktionsprogram. 

Flera teman vävs samman i boken. Ett 
huvudord är kommunikation. Alltför 
ofta vägrar man att lyssna till nya ideer 
av rädsla för förändringar, eller också 
har tankarna en språklig form som gör 
dem omöjliga att förstå. Det får till följd 
att såväl lärare som elever och föräldrar 
har dåliga kunskaper om skolans egent­
liga målsättning. Dessutom inriktar sig 
skolan ensidigt på att utbilda vad för­
fattaren kallar Ordägare, dvs teoretiker 
som lär sig ett fackspråk och får infly­
tande i samhället utan att egentligen ha 
känsla för vad de sysslar med. 

Kjell Walter anknyter till modern 
hjärnforsknings upptäckt att de båda 
hjärnhalvorna styr olika funktioner. 
Den vänstra styr logiskt tänkande och 
analytisk och verbal förmåga, medan 
den högra står för känslor, intuition, 
syntes, kreativitet och bilduppfattning. 
Folk som har sin begåvning knuten till 
vänster hjärnhalva får företräde i såväl 
skola som samhället och därmed får vi 
fel slags människor i ledande befatt­
ningar och ett omänskligt samhälle. Han 
går så långt att han frånkänner dem som 
lyckats i samhället all skapande förmå­
ga och säger sig t ex vara övertygad om 
att om de kreativa begåvningarna fick 
vara med och bestämma skulle Sveriges 
ekonomi på kort tid vara på fötter igen. 
I sin vällovliga avsikt att slå ett slag för 
de funktioner som inte får tillräcklig 
uppmärksamhet är han ett tag nära att i 

sin tur frånkänna den vänstra hjärnhal­
van allt värde. 

En annan av författarens huvudtan­
kar är dock att man måste utveckla hela 
människan och främja en dynamisk in­
ställning till tillvaron och undvika pola­
riseringar. Boken handlar mycket om 
hur man skall skapa mänskligare rela­
tioner och ge folk en chans att komma 
till tals. Bl a angriper han de stora skol­
enheterna och talar för små byskolor 
där föräldrar i smågrupper kan engage­
ra sig i barnens arbete. Programmet för 
smågrupperna handlar dock förvån­
ansvärt mycket om att locka föräldrar­
na till studier och produktion av stu­
diematerial inom skolans ram - även 
om han föreslår att man träffas i hem­
men för att inte påverkas av den tråkiga 
skolmiljön ! Risken finns att de som på 
det sättet kan förmås - för det är ofta 
svårt för föräldrar "att få tid över" för 
barnen - att engagera sig är samma 
personer som redan är aktiva på föräld­
ramöten. För att få med den tysta majo­
riteten är det nog viktigt att visa att de 
har kunskaper och erfarenheter att till­
föra skolan. Många barn vet t ex mycket 
litet om sina egna föräldrars arbetsför­
hållanden. En hel del av det sätt att ar­
beta som Kjell Walter skisserar finns 
redan i anslutning till Waldorfskolorna, 
där föräldrar bl a är tvungna att ta an­
svar för skolans ekonomi. Att skapa 
motsvarande engagemang hos alla för­
ädrar är en mycket svår uppgift. 

Även om mycket verkar utopiskt, t ex 
att man skulle finna värderingsgemen­
skap i en på måfå sammansatt föräldra­
grupp, och annat förenklat, bl a är kan­
ske trots allt bilden av högstadiet i 
verkligheten inte fullt så mörk som för­
fattaren målar den, så är Kjell Walters 
bok stimulerande och uppfordrande. 
Den är lättläst och försedd med massor 
av trevliga och klargörande teckningar 
och den är så viktig att den borde nå ut 
till många. För nog är det dags att för­
äldrar litet till mans gör klart för sig 
vems barnen är och vem som har huvu­
dansvaret för dem - och att det är ett 
ansvarstagande som är mera en gåva än 
en börda. 

Rune Jönsson 

Klippan och Regnbågen 

Klippan och Regnbågen a v  Kjell Walter 
( Kildevands förlag 198 1 )  har underrub­
riken Berättelsen om en återkomst. Och 
berättelsen för mycket riktigt tankarna 
till Jesus, men historien tilldrar sig i nu­
tid. 

Mästaren kommer åkande på en 
Harley Davidson motorcykel och söker 
upp huvudpersonen, bokens jag, en fis­
karpojke vid namn Simon, som dock får 
ett nytt namn, Kefas, av mästaren. Si­
mon/Kefas känner igen mästaren, men 
förstår inte riktigt hur och var de träf­
fats. Mästaren, som framställs som en 
ganska kul prick och litet full i sjutton, 
gör en del underverk och Kefas blir allt­
mer övertygad om att han är en mästa­
re. 

Allt fler lärjungar tillkommer efter 
hand. Till slut är man ett stort gäng som 
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drar omkring på vägarna med motor­
cyklar och husvagnar. Man slår sig ned 
på campingplatser och mästaren talar 
här och där, så att många blir fascinera­
de och andra blir arga och avundsjuka 
och planerar att hitta något att anklaga 
mästaren för. Och så tyder de allt till det 
värsta, bl a med hjälp av korrumperade 
journalister som sätter tendentiösa rub­
riker och bildtexter. Och så går det som 
det går . . .  

Här ett förkortat avsnitt ur boken -
innan det gick som det gick: 

{Mästaren och Kefas står på ett 
förortståg och trängs.) 

" - Jaa sa mästaren, idag skulle det 
inte ens gå att komma fram på motorcy­
kel. Möjligen på en liten åsna . . . 

Det klack till i mig. Vad menade han? 
Antagligen kände han min undran, ty 
han tog mig i armen. 

- Du Kefas, j ag känner att stunden är 
nära. De står och väntar på rnig därinne 
i stan. Det här är faktiskt sista gången vi 
pratar med varandra. 

- Nåja, sista gången i den här krop-
pen. 

Jag skakade på huvudet. 
- Det är svårt att tro det. Du kommer 

tillbaka ! Det måste var sant ! 
- Visst är det sant, sa han. Men även 

jag har mina stunder då jag ängslas som 
du vet. Just nu känns det inte så festligt 
precis. Jag kommer att vara mycket en­
sam när det sker. Du vet, dom drar ut på 
det med förhör och så vidare. Och så 
själva metoden för . . .  " 

Det är en liten lättläst bok. Kjell Wal­
ter skriver ledigt och är nog, liksom 
mästaren, litet full i sjutton. Det är öm­
som roligt, vemodigt, larvigt och träff­
säkert. 

Boken vill framföra, på sitt litet lusti­
ga vis, samma andliga budskap som 
återfinns i många filosofiska och reli­
giösa läror. Något nytt säger den väl in­
te, men den säger det på ett nytt sätt. 
Och det skadar ju inte att vissa etiska 
och andliga uppmaningar görs många 
gånger. Det som missas en gång, kan 
uppfattas en aru1an gång, i annan tapp­
ning. 

Asa Freij 

En terapitidskrift 
Förbundet Manuell Terapi grundades i 
oktober 1980 för personer som utövar 
eller är intresserade av och stöder såda­
na behandlingsformer som zonterapi, 
akupressur, kiropraktik, kinesiologi, 
bindvävsmassage och andra former av 
masage. I år har första numret av en 
tidskrift Manuett  Terapi, med naturlä­
kate Alice Rosendahl-Ohlsson som re­
daktör, utkommit. Det handlar mest om 
zonterapi. 

Den nya tidskriften har snygg design 
och en lättillgänglig språklig framställ­
ning. 

En helhetssyn på människan har re­
daktören förstås. Hon skriver bl a :  
"Människans själsliv är beroende av den 
fulländade fysiska kroppen men än mer 
av samspelet mellan kroppen och det 
själsligt andliga i människan. En frisk 
kropp är grundvalen för människans 
rika själsliv, och ett rikt själsliv är en 
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förutsättning för hennes andliga liv. 
Människans tankar påverkar de kropps­
liga organen. Ett positivt tänkande är en 
förutsättning för en läkeprocess och för 
hälsans bevarande. stressfaktorer så­
som oro, bekymmer, sorg, brådska och 
jäkt är inte bara hämmande på livspro­
cesserna, de kan till och med skapa 
sjukdomar av allehanda slag i vår orga­
nism." 

Adressen är Alice Rosendahl-Ohls­
son, Tideliusgatan 29, 1 16 69 Stockholm. 

SM 

Religionsdebatt 
Kristen eL ler ateist ?  - e n  undersökning 
av den svenska debatten mellan ateis­
ter och kristna 1945- 1965, dess förut­
sättningar och eventuella konsekvenser 
- är ett grupparbete vid Uppsala uni-

versitets teologiska fakultet vårtermi­
nen 198 1 .  Författare är en katolik, en 
pingstvän, fem blivande präster och en 
som är "närmast agnostiker". Det är den 
senare som har skickat oss arbetet. 

Författarna redogör för kritik mot 
kristendomen och teologers svar på kri­
tiken. 

Här några randanmärkningar. 
Kritiker har pekat på bibelställen där 

Jesus ger uttryck för en utpräglad löne­
moral, med hot om straff: man skall göra 
goda gärningar för att få belöning av 
Gud och undgå bestraffning. Teologers 
svar på detta är - enligt boken - att 
lönetanken i Jesu undervisning endast 
har en rent pedagogisk funktion ! Det är 
alltså - rnin kommentar: - den vanli­
ga visan: när kristna finner att de måste 
ogilla något i Bibeln, då menar de att 
orden har en annan innebörd än den 
normala - det rör sig då endast om 
bildspråk eller också har uttalandena 
bara ett pedagogiskt syfte ! "Gehenna" 
blir ett pedagogiskt begrepp. Men hur är 
det med "paradiset", "himmelriket" -
är de orden också pedagogiska hjälpme­
del som inte skall uppfattas bokstavligt? 
Kanske inte ens "Gud", när allt kommer 
omkring, skall förstås som en verklig­
het? Ånej, när teologerna gillar något i 
Bibeln, då tar de det bokstavligt. 

Jag ser att j ag känner sympati för de 
ateistiska synpunkter som refereras i 
boken, även om jag inte delar dem till 
hundra procent, och jag känner rnig 
främmande för teologernas resone­

. mang, t ex när de menar att den reli-
giösa vissheten innebär en kunskap om 
Gud, vilken är oberoende av förnuftiga 
skäl. Det är ju egendomligt att denna 
"kunskap" ser så olika ut hos olika tro­
ende. 

Åtskilligt i " Kristen eller ateist?" kun­
de kommenteras av en intresserad an­
mälare, men jag skall begränsa mig och 
ytterligare ta upp endast de avsnitt som 
handlar om "odödlighetstron". 

Författarna refererar kristendoms­
kritikernas uppfattning: Odödlighets­
tron strider mot den moderna naturve­
tenskapens resultat. Den bygger på en 
primitiv världsbild och själsuppfatt­
ning. Ingemar Hedenius betraktar be­
greppet själ som en illusion, ty enligt ve­
tenskapen, menar han, är själen endast 
en serie psykiska reaktioner och någon 
substans bakom dessa finner man inte, 

precis som redan Hume hävdade. Per­
sonligheten är knuten till den fysiska 
kroppen: minnena är förankrade i 
hjärncellerna. När hjärncellerna upplö­
ses vid döden, försvinner även person­
ligheten. 

Kristna genmälen till förnekelsen av 
människans odödlighet är enligt boken 
bl a följande: Uppståndelsetron står och 
faller inte med vetenskapen, utan har 
sin grund i Jesu uppståndelse. Men 
många nutida vetenskapsmän bejakar 
odödlighetstron, och det talar för att 
den är intellektuellt och teoretiskt för­
svarbar. Det finns vetenskapsmän som 
betraktar personligheten som något 
mer än hjärnceller: de menar att det 
existerar något utöver de fysiska reak­
tionerna. Förnekandet av odödligheten, 
menar de kristna, är ingen objektiv slut­
sats, utan en subjektiv tro. 

De som tror på människans odödlighet 
hänvisar också till bl a Raymond 
Maodys meddelanden om vad personer 
som varit kliniskt döda har upplevt i nä­
ra-döden-tillståndet. 

Författarna skiljer i sin framställning 
inte mellan begreppen odödlighet och 
fortlevnad. Odödlighetstro innebär en 
tro att den individuella personligheten 
inte kan dö utan lever vidare som ett 
separat väsen i evighet. Detta skulle be­
tyda att en människa, när hon blir till, 
får egenskapen odödlig. Man måste frå­
ga om det är en rimlig föreställning att 
ett väsen i det ögonblick det börjar exi­
stera erhåller egenskapen att inte kun­
na upphöra att existera. 

Vad som får visst stöd av sådan forsk­
ning som Maodys är inte tron på odöd­
lighet, utan tron på joraevnad. Fortlev­
nad innebär överlevnad av döden, men 
för hur lång tid kan inte sägas. 

Man måste således göra skillnad mel­
lan begreppen odödlighet och fortlev­
nad. 

När teologer gör gällande att männi­
skan är odödlig, avser de en individuell 
odödlighet: det som är låt oss säga Karl 
XVI Gustaf kommer att leva i evighet 
med en obruten identitet. Karl Gustaf 
kan inte dö: hans själ är född med egen­
skapen att vara odödlig. Men det finns 
en annan, och intressantare, syn på vad 
odödlighet kan vara, nämligen odödlig­
heten hos personlighetens kärna, den 
botten i jaget som kan vara gemensam 
för allt levande och kan vara samma 
som den universella medvetandesub­
stansen, vilken kan vara universums 
själva väsen, (jag =du =det= det gudom­
liga väsendet). Den aspekten på en möj­
lig odödlighet hos människan, vilken 
finns inom österländskt tänkande, bör 
inte tappas bort av teologerna. Den är 
inte kristen, men den är subtil. 

Jag vill slutligen säga att en kritisk 
granskning av kristen tro bör utföras 
under jämförelser med andra trosfor­
mer. Man bör inte bara ställa kristen tro 
mot ateism, utan även jämföra den med 
exempelvis buddhism och hinduism. 
Det kristna gudsbegreppet, vilket är det 
som diskuteras i boken, är inte det enda 
som finns. 

"Kristen eller ateist?" kan erhållas för 
15 kronor från Magnus Silfverstolpe, 
storsjövägen 38, l tr. , 121  71 Johannes­
hov. Tel. 08-91 89 3 1 .  

S M  

När Sverige blev kristet 
O m  hur d e  asatroende svenskarna 
kristnades berättar den pensionerade 
biskopen Helge Ljungberg i Röde Orm 
och Vite Krist {Proprius 1980). Läsaren 
får veta en del om den nordiska livssy­
nen, om nordbornas offer av djur och 
även människor för framgång på vi­
kingafärder, för fred och goda tider, om 
det sega motståndet mot tron på den 
nye guden, Kristus, vilket mycket be­
rodde på rädsla för de gamla gudarnas 
hämnd. 

För många innebar övergången till 
kristen tro ingen större ändring i tänke­
och levnadssätt. Men bloten (offren) 
upphörde så småningom, hednatemplet 
i Uppsala brändes ned och tron på en 
enda gud, Kristus, segrade, liksom den 
gjort i det övriga Europa - och (den 
nordiska) medeltiden började, på 1000-
talet. (Medeltiden varade i Norden till 
1500-talet, när katolicismen slogs ut av 
protestantismen; den protestantiska ti­
den - som sammanfaller med de stora 
upptäckternas och uppfinningarnas tid, 
vilken kulininerat i kärnkraft, rymdre­
sor, exploatering av naturen och 
miljöförstöring - varar till 2000-talet, 
då den nya tidsåldern bryter in . . .  ) 

SM 

"Det övernaturliga " 
För några år sedan satte L.M.Wideen in 
en annons i tre svenska rikstidningar 
om att han önskade komma i kontakt 
med personer som hade egna erfaren­
heter av paranormala fencmen. Vad 
som berättades för honom som följd av 
annonsen har nu, efter sovring av mate­
rialet, samlats i en liten bok ( 109 sidor) 
Ur dunkla djup (Press' förlag, Karlstad). 
Det har blivit en rad korta berättelser 
om sanndrömmar, dödsvarsel och ande­
syner i det nutida Sverige. Om man inte 
läser boken, går man inte miste om nå­
got väsentligt här i livet. 

SM 

En astrologitidskrift 
Libra heter en astrologisk tidskrift som 
görs av Per Dahlin (Svedjärnsvägen 72 
B, 792 00 Mora). Dess första nummer, 
som kommit i år, har enkelt utförande 
och kostar ca 25 kronor. Det innehåller 
fyra större artiklar: Sverige och fram­
tiden av Per Dahlin (man ställer Sveri­
ges horoskop utifrån den l januari 1975, 
klockan 00.00, då vår nya grundlag träd­
de i kraft ! ) ;  Ronald Reagan, USAs nya 
president av Per Dahlin; Saturnus -
planeten som kräver mognad av Karin 
Nordgren samt Erfarenheter från tran­
siterande deklinationer av Nancy Jean 
Lubar. 

Jag vill inte göra någon annan kom­
mentar till den nya tidskriften än att det 
vore önskvärt att den informerade om 
den vetenskapliga granskning av astro­
login som gjorts och görs av vetenskaps­
män i flera länder. bl a av Eysenck i 
England. SM 

Känner du verklig glädje i det arbete du gör, 
i det liv du lever? 

Känner du verklig stolthet när du inte bara 
gjort ett bra j obb utan ett perfekt jobb? 

Tar du avstånd från alla slags halvhjärtade insatser 
och sådant som är rent fuskverk? 

Lägger du ned hela din själ i det du gör, 
har du klart för dig att allt du gör, gör du för Mig 
och för att prisa och ära rnig 
så att du aldrig låter dig nöja med något som inte är "på pricken"? 
Då är allt som det ska; 

du får aldrig nöja dig med att göra saker halvdant 
eller med trögt, motvilligt sinne. 

Gör allting du har att göra med glädje och kärlek, 
och låt det här gälla varenda sak du gör 
från den mest blygsamma syssla 

till uppgifter av stor betydelse. 

Se till att du har det rätta sinnelaget när du företar dig något 
så att du ingjuter de rätta vibrationerna i det. 
Det finns många som ännu inte förstår betydelsen av vibrationer. 
Eftersom de inte kan ses med blotta ögat 
tror människor att vibrationerna inte spelar någon roll. 

Jag säger dig att de har en oerhörd betydelse; 
för ett arbete som uträttas helhjärtat och kärleksfullt 
bär med sig någonting mycket underbart 
som kan förnimmas av alla som är öppna och mottagliga 
för vibrationer. 

Det är därför du ska göra allting med det rätta sinnelaget. 

Nästa gång du åtar dig ett j obb som du inte är i samklang med 
gå då åt sidan en liten stund 
så att du kommer i samklang innan du fortsätter. 

Tänk inte på dig själv och på hur du känner dig 
utan tänk på alla som kan komma att påverkas av vad du gör 
och hur det kommer att kännas för dem. 
Då kommer du att märka att din negativa inställning försvinner 
och du kan göra ditt j obb i en helt annan sinnesstämning. 
Dessutom kommer du att tycka om ditt arbete 

det är inte längre ett nödvändigt ont. 

Lär dig att smälta in i din tillvaro 
att vara i samklang med hela livet, 
att känna i ditt innersta hur underbart det är 
att vara ett och samma med allt du gör, säger och tänker ! 

Ju mer du blir varse att du är ett med Mig 
desto mer kommer du i samklang med hela livet. 

Du måste komma i samstämning; och det går inte hur lätt som helst, 
särskilt om du varit ostämd. 
När ett musikinstrument är ostämt tar det tid att stämma det igen. 

När du är ostämd 
måste du ta dig tid att bli rätt stämd igen 

tills ingenting inom dig skorrar eller slår an en falsk ton. 

Ur "Footprints  on the Pa t h "  av EUeen Caddy 
Overs. Maria Adkinson. I l l. Chartes Adkinson 
Reprinted by permission of the Findhorn Faundatian 
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V AR SKEPTISK . • • 

Ja, var skeptisk till de österländska 
lärare som kommer till väst med sin 
religiösa förkunnelse och samlar 
skaror av anhängare, mest ungdo­
mar. En är en anspråksfull dum­
merjöns, en annan är en tom, p ra­
tande tunna, en tredj e har dömts 
för ett svårt brott, en fj ärde bryter 
mot de celibatregler han sj älv lär 
ut, en femte lever i lyx medan an­
hängarna utnyttj as i hårt arbete, 
osv. D et skadar inte att se med 
skepsis på guruer. Bland dem kan 
naturligtvis finnas fina personlig­
heter, dj upa tänkare, men ofta är 
de människor av enkelt snitt, med 
brister i kunskaper, förstånd och 
moral. 

Kristendomen kan inte tillfreds­
ställa alla människors religiösa be­
hov idag. I ett uppkommet religiöst 
vakuum inträder alltså diverse gu­
ruer från öst med en air av vishet på 
grund av exotisk klädsel och nya, 
ovanliga tankar. Men se upp, för din 
egen skull ! Var kritiskt tveksam. 
Tro inte att en guru är vis bara för 
att han är klädd i vediska kläder 
och sitter med benen i kors ! 

Jag har någon gång blivit före­
brådd för att jag inte bara skriver 
vänligt om andliga rörelser - och 
låter min kritik blott visa sig i tyst­
nad om det jag ogillar. - Men den 
sökande människan har all r ä t t a t t 
vara kritisk mot dem som är ute för 
att fånga själar. 

Var försiktig ! Går du in i en rörel­
se, så kan det hä nda att du sedan 
inte kommer loss, även om du in-

40 

Ingen vet om prisstoppet kom­
mer att förlängas efter 31 de­
cember. Därför vet vi inte vilket 
pris vi kan s ä t ta på tidskriften 
för år 1 982. De gamla priserna, 
8 6: - för helår och 45: - för halv­
år, gäller tills vidare även prenu-

nerst inne vill det. D et kan vara 
svårt a t t lämna en rörelse, där man 
blivit rotad, fått vänner och vars 
tänkesätt man lagt sig till med -
även om man känner tvivel och inte 
mår riktigt bra där. 

Var särskilt på din vakt mot såda­
na figurer (filurer) som säger åt dig 
att inte tänka själv ! "Du som i den­
na rörelse inträder, lämna tanken 
utanför !" Om så sägs, då vet du att 
du har med en auktoritär, tanke­
förtryckande rörelse att göra, som 
syftar till underkastelse, inte till fri 
sj älslig utveckling. Passa dig då ! 

Religiösa livstolkningar kan vara 
intressanta och berikande - inte 
minst österländska. Jag har sj älv de 
högsta tankar om vedanta . Det vore 
en fattig mänsklighet som saknade 
religionerna . Men ändå: sannings­
sökande är inte bara religiöst ;  det 
finns också ett kritiskt vetenskap­
ligt och filosofiskt sanningssökan­
de, kanske inte lika "dj ärvt", men 
för det mesta klokare. 

Att vara gränslöst öppen och be­
j akande är inte det enda saliggö­
rande i den nya tidsåldern. Att kun­
na tänka kritiskt saliggör kanske 
inte precis, men det gör förståndig, 
och det är väldigt viktigt.  Riktigt 
sant "salig" kan man väl ändå inte 
bli om man bygger sin trosuppfatt­
ning på sand och inte på berg. 

Som sammanfattning: om någon 
vill fånga din själ i sina garn, då 
skall det mycket till innan han lyc­
kas - eller hur? 

SM 

meration för 1 982.  Men om pris­
sättningen blir fri l j anuari, då 
gäller automatiskt och omedel­
bart de nya priserna för 1 982,  
som är 92: - för helår och 48: ­
för halvår, oavsett när inbetal­
ning sker. 

Nr 9, 1981 
Maria Adkinson: 
Findhorn i dag 2 

Asa Freij : 
Vad innebär nya paradigmet 
för oss vanliga? 8 

Björn Vilson: 
Gud i människan 12  

Gunnar Gällmo: 
Religion i Brasilien 15 

Göran Brusewitz: 
Isländsk parapsykolog på 
Sverigebesök 16 

Freya Sidanius: 
Kärlek och pengar 20 

Per Sellmann: 
Sökarguiden 23 

Maria Adkinson: 
Fria sökare: teosoferna 24 

Asa Freij : 
Han bygger framtidens hus 
med forntidens kunskap 28 

Karl Christiansen: 
Min favoritbok: en böckernas 
bok 30 

Bokrevy 34 

Bokrecensioner 34 

Bilden på första sidan visar Franc;;ois 
Duquesne, ordförande i Findhorns 
kärngrupp, i en mim-pjäs. 

Oberoende tidskrift för 
livsåskådningsfrågor 

Redaktör och ansv. utgivare : 
Sven Magnusson 

Adress: 
Box 3063, 103 61 Stockholm 3 

Telefon: 08 -69 60 27 

Prenumerationspris : 
Helår ( 1 0  nr) 86: -
Halvår 45: -

Postgiro: 70 60 47 - 8 

Bankgiro: 372-8 128 

Annonspriser: (moms tillkom­
mer) : 
Helsida 1 .000: -, halvsida 
600: - , småannonser 20: - per 
spalt-cm, men minst 60: - .  

Tryckt hos Smålandspostens 
Boktr. AB 1 98 1  

ISSN 0038-0504 



M E D FÖLJER SOM TI D N I N GSBlLAGA 

Hälsans Förlag 
VASAVÄGEN 9 

MA RTI NUS ( 1 890 - 1 98 1 )  
Bilden ä r  tagen 1980. 

M A RTINUS PÅ SVENSKA 
Al la böcker är inbundna. 

H l 2 . L OGIK. 

1 8 1 42 LIDINGÖ 

M a r t i n u s  k o s m o l o g i  
Mänskligheten upplever idag en kris som yttrar sig på 
flera sätt : krig , diktatur, ekonomiskt kaos, arbetslöshet, 
miljöförstöring mm. För den enskilda människan kan 
problemen gäl la svårigheter i förhållandet ti l l  omgiv­
ningen, til l levnadspartner och till arbetskamrater eller 
det kan röra sig om en allmän diffus trötthet och för­
svagning av l ivslusten ,  rent bortsett från de olika former 
av sjukdom som bryter ned välbefinnandet. 

Al la dessa upplevelser får till följd att människan ställer 
sig frågan om vad som är orsaken til l hennes svårigheter 
och hur hon kan övervinna dem. Och här har Martinus 
kosmologi ett bidrag att ge den,  som vill tränga längre in 
i frågorna än vad den gängse, materialistiska, världsbil­
den förmår att göra. 

Enl igt Martinus är mänsklighetens problem i grunden 
ett resultat av bristande kunskap, kunskap om livsla­
garna och om den utvecklingsprocess som mänsklighe­
ten är underkastad. Martinus visar hur kriserna är ett ut­
tryck för att en ny världskultur håller på att växa fram på 
jorden. Nya tankesätt avlöser de gamla invanda och det 
sker inte utan svårigheter. Människan håller alltmer på 

Lämplig in ledning, innan man griper sig an studiet av hu­
vudverket. I 95  kapitel delges läsaren successivt den kosmi­
ska världsbilden. Man har efter slutad läsning fått en ny, lju­
sare syn på til lvaron, en vidgad horisont och oändlighets­
perspektiv samt erhåll it svar på frågor och problem som 
man tidigare ansåg olösl iga. 320 sid. l OO:-

H 26 .  MiNSKL!GHETEN OCH V iRLDSBILDEN. 
Livsmysteriets lösning finner vi ej genom mikroskop el ler 
teleskop utan i det liv som utgör vårt eget inre och som är ett 
med evigheten och oändligheten. Om "invigningen" el ler 
"den stora födelsen" som en av utvecklingen befordrad pro­
cess i varje individs psyke. Världsbilden förklaras i 1 3  "eviga 
analyser" A - M .  1 36 sid. 3 5 :-

H 1 5 . DEN LiNGST LEVA NDE A VGUDEN. 
På vad sätt skiljer sig Martinus uppfattning från kyrkans lära 
på den el ler den punkten?  Denna bok ger tydliga svar på 
sådana frågor. 
1 28 sid.  3 5 :-

H 2 3 .  DEN FULLKOMLIGA FÖDA N. 

BOK­
LISTA 

Hösten 1 981 
Priserna gäller t.o.m. 
februari 1982 

att lämna idealen om "den starkares rätt" och önskar en 
värld där rättvisa, frihet och vänskap mellan människor 
ska råda. Men för att kunna förverkl iga detta "männi­
skorike" måste hon förstå att det finns ett samband mel­
lan hennes handlingar och det öde hon får uppleva. Det 
finns också ett annat kosmiskt sammanhang: Människan 
själv är såsom levande väsen, en oskiljbar del av ett le­
vande världsallt, ett levande kosmos. Enligt Martinus är 
det levande väsendet själva tillvarons fasta punkt och det 
existerar överhuvudtaget inget annat än levande väsen. 
Det vi uppfattar som "död materia" är i själva verket 
l ivsyttringar av mikrokosmiska levande väsen. "Döden 
är en tänkt motsättning til l livet." 

l sina kosmiska analyser visar Martinus att al lt i naturen 
är ändamålsenligt eller logiskt ordnat. Det finns en me­
ning med allt som sker - även med de för oss obehag­
l iga händelserna. Vi kan lära oss förstå detta "l ivets tal" 
och använda denna kunskap till att handla på ett sätt 
som skapar ett lyckligt öde för oss själva och mänsklig­
heten. "Där okunnigheten avlägsnas upphör det s .k .  
onda att existrera. "  

Det finns ingen medlemsorganisation eller förening 
kring Martinus kosmologi .  Vi ska leva fritt och växa - i 
förståelse och kärlek ti l l  allt l iv. 

H 24 LIVETS BOK. DEL III. Fortsätt­
ning av "Kosmisk kemi". Kretslopps­
principen. Livsmysteriets lösning i 1 2  
grundfacit (med symboler). Redogö­
relse för ett 60-tal "l ivssubstanser", 
varvid bl .  a. de sexuella principerna 
genomgås: den maskul ina och den 
feminina polen, äktenskapets degene­
ration ,  det dubbelpoliga tillståndet, 
sexuella avarter etc. 380 sid. 1 20:-

Den vegetariska födan är den naturl iga för människan och 
al ltmer nödvändig för att hon ska bli kvitt sjukdom och 
andra former av olyckl igt öde. 96 sid. 3 5 :-

H04. KOSMISKA LEKTIONER . 
Genom världsaltets tomrum - Det psykiska templet - Or­
saken till den jordiska människans öde - Livets ödespel -
Jaget och dess egen värld - Ödmjukhet - Kosmiska gl im­
tar - Onaturlig trötthet - Hedendom och kristendom -
"Den hel ige Ande" - Syndernas förlåtelse - Ordet - Vad 
är fiendeskap? - l  övertrons skugga - Mental kursändring 
- Hur  motarbetar man sitt olyckl iga öde? - Fysisk och an­
dl ig upplevelse - Livsaxelns l utning - Ljuset i mörkret. 
1 60 sid. 50:-

Livets bok är Martinus stora huvudar­
bete. Orginalverket "Livets Bog" är ut­
givet i sju delar om sammanlagt ca 
3 .000 sidor med 1 2  ymboiplanscht:r i 
färg. Del 1- VI finns numera översatta 
till svenska. 

H JO.  L/ VETS BOK. DEL I V. Det eviga 
livet. Ytterligare om spiralkretsloppets 
sex riken , om utveckl ing och inveck­
ling. Nästakärleken, sexual iteten, som 
livets a och o. Om diktatur, demokrati, 
kapital ism, kommunism. Den sanna 
kommunismen.  Om föräldraskap, 
barnfödande, fostermord, preventiva 
åtgärder. Individual ism och tankefri­
het contra flockmentalitet och sektvä­
sen . Om rätt förstående av bibelns ska­
pelseberättelse och vissa Jesuord. Och 
mycket mycket mera. 380 sid. 1 20:-

H 3 5 .  

Vid sidan a v  de stora verken har 
Martinus givit ut en mängd 
"småböcker", vi lka belyser olika 
specialområden inom kosmologin 
och alltså utgör värdefulla komple­
ment till huvudarbetena. Nedan­
stående tio böcker finns nu på 
svenska. 
Enhetspris Kr. 2 7 :- pr bok.  

VA D iR SANNING? 
Om nutidsmänniskans oförmåga att tro på traditionella dog­
mer och hennes längtan efter verkl igt vetande i religiösa 
frågor. 80 sid. 27 :-

H08 .  KR ING MIN MISSIONS FÖDELSE. 
Här presenterar Martinus sig själv och redogör för de om­
ständigheter och händelser, de djupgående andl iga upplevel-

H l 4 . L/ VETS BOK. DEL J. Bland ka­
pitelrubrikerna: Världssituationen -
Den gudomliga skapelseprincipen -
Den nya världsimpu lsen - Ett inter­
nationellt världsrike under skapande 
- Från djur till människa - Grund­
energierna och tillvaroplanen - Ut­
veckl ing. Åtta symbolplanscher med 
förklaringar. 260 sid. 1 20 :-

H 20. L/ VETS BOK. DEL Il. Är en lä­
robok i Kosmisk kemi och behandlar 
utförligt: Lagen om ämnenas reaktion 
- Jagets eviga kraftkällor - Grund­
energieroas kombination (med färg­
plansch) - Tankeklimaten.  
320 sid. 1 20:-

H 3 3 .  L/VETS BOK DEL V. Fortsätt­
ning på föregående del om "Det eviga 
livet". Den högsta elden. Sexualism , 
maskulinism, feminism. Polprincipen 
och polförvandlingen behandlas in­
gående. Om sexuella urspårningar och 
avarter. Jordmänniskans sexuella in­
delningsgrupper från A- ti l l  K-männi ­
skor. Invigningen eller den stora fö­
delsen.  260 sid. 1 20 :-

NY PÅ SVENSKA : 
H39 .  L/ VETS BOK VI. Forts. om "Det 
eviga l ivet". B l .  a. Skapelsens logik 
contra vanl ig mänskl ig logik.  Jerusa­
lems tempel med "förgården", det "he­
liga" och "det al lra heligaste" som 
symboler på människans utveckl ings­
stadier. Världsåterlösarnas mission.  
Hur "Kristi återkomst" ska fattas. 
Ca 300 sid. 1 20 :-
(Utkommer i dec. Förbeställ gärna! )  

LIVETS BOK Vll på svenska beräknas utkomma mot slutet av 1 982. 

M A RTINUS PÅ DANSKA 
Alla böcker är inbundna. 

500 1 -5007.  Livets Bog I -VI I ,  per band 1 50 :-
5 l O 1-5 l O 3. Det evige verdensbillede l- I I I  

p r  band . .  . . . . .  . . .  . . . . . . . .  . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . .  1 50:-
5008 .  Logik . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  · · · · · · · · · · .  . .  . . .  . . . . . . . . .  1 20 :-
5009. Bisrettelse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 20:-

Nedanstående böcker, per st 32.-
(Här endast ännu ej översatta böcker) 
50 1 0 . Omkring mine kosmiske analyser & Vejen til in­

dvielse & Gaveku ltur. 
50 1 8 . Blade af Guds billedbog & Pinseglans over l ivet. 
5022 .  Livets vej & Mentale frengsler & Den sekundrere 

og den primrere opstandelse. 
5024.  Hinsides d0dsfrygten & Det psykiske tempel & 

D0mmer ikke & Vejen, sandheden og livet. 
5026 .  Kulturens skabelse. 
5027 .  Vejen til paradis. 
5029 .  Meditation & På krerlighedens alter & Menneske­

heden et med Gud. 
5032 .  Verdensfredens skabelse & Jeget og evigheten. 
5033 .  Djrevlebevidsthed og Kristusbevidsthed & 

Ud0delighed & Guds skabelse af mennesket & 
Verdenssituationen og "Guds bil lede". 

5035 .  Bevidsthedens skabelse & Tanker omkring påske 
& Julelysene. 

5036 .  Et gl imt fra verdensgenl0sningen & Getsemane 
have & Ud af m0rket. 

5037 .  Reinkarnationsprincippet & Universets melkeveje 
& Gennem verdensaltets tomrum & Unaturlig 
trrethed. 

5038 .  Jordmenneskets skrebneårsag & Pilatus, Kristus 
og Barrabas & Verdensreligion og verdenspolitik 
& Hvorfor skal man tilgive sin nreste? 

5039 .  Livets skrebnespil & Den store f0dsel & Primitiv 
og intellektuel l gudsdyrkelse & "Dyrets bil lede" 
og "Guds bil lede". 

Nils KaJen: 

H2 1 .  DANSK-S VENSK ORDLIST4 . Speciellt utgiven 
med hänsyn till Martinus-litteraturen och rekommende­
ras till alla som vill läsa de danska orginalutgåvorna. In­
nehåller över 700 ord som kan vålla svenska läsare hu-
vudbry. Fickformat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 :-

Vissa böcker av Martinus .finns även på engelska, tyska och 
esperanto. Begär förteckning. 

Martinus symboler, 35 st per sats 
520  l .  En sats planscher. 2 1 0:-
5 202 .  En sats diabi lder. 2 1 0 :-
5203 .  l ndeks till Martinuslitteraturen (danskt). 2 30:-

Kosmiska �.. e

.

n ergier • 
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Gunnar Carlsson: 

H32. KOSMISKA ENER GIER . Ma­
terialistisk forskning och andlig 
vetenskap har hiti l ls gått åtskils. 
Allt tyder på att de en gång skall gå 
upp i en helhet. Fi l .  dr Gunnar 
Carlsson, väl förtrogen med såväl 
Martinus kosmologi som fysisk 
forskning, gör här en seriös utred­
ning om deras beröringspunkter 
och samstämmigheter. 96 sid. 
30:-

kosmos 11 
För den som vil l  tränga in i Marti­
nus andl iga vetenskap utgör tid­
skriften KOSMOS ett värdeful lt 
studiematerial. 
Denna utkommer ca var 3 :dje 
vecka och utges även på svenska. • 

Provprenumeration för två måna­
der är kostnad�{ri. Beställes direkt 
från Martinus institut. 
Mariendalsvej 94-96, 
DK-2000 Köpenhamn F.  

Nils Kalen: 

H36. KOSMISK L / VSS YN. Marti­
nus och hans världsbi ld. En 
lättfattl ig introduktion i kosmolo­
gin. Lämplig bok att börja med för 
alla som vill  sätta sig in i den nya 
l i ,Jccunon OJ;. C" � rl  ' · -



Vid sidan av de stora verken har 
Martinus g1v1t ut en mängd 
"småböcker", vilka belyser olika 
specialområden inom kosmologin 
och alltså utgör värdeful la komple­
ment till huvu darbetena. Nedan­
stående tio böcker finns nu på 
svenska. 
Enhetspris Kr. 27 :- pr bok.  

H 3 5 .  VA D iR SANNING? 
Om nutidsmänniskans oförmåga att tro på traditionella dog­
mer och hennes längtan efter verkligt vetande i religiösa 
frågor. 80 sid. 27 :-

H08 .  KR ING MIN MISS/ONS FÖDELSE. 
Här presenterar Martinus sig själv och redogör för de om­
ständigheter och händelser, de djupgående andliga upplevel­
ser, som en gång totalt förändrade hans liv och som satte ho­
nom i stånd att skriva sin kosmologi .  48 sid. 27 :-

H07 .  MELLA N TVÅ ViR LDSEPOKER . 
Redogör bl. a. för kretsloppsprinciperna i kosmos och visar 
hur mänsklighetens nuvarande mörka ödestillstånd är en 
kosmisk "snösmältning", framkal lad av ett kosmiskt kret­
slopps "vår". 
72 sid. 27 :-

H 1 9 . BÖNENS M YSTER IUM. 
Om bönens egna lagar - en vetenskap för sig. Hur förstån­
dets koll ision med dogmerna skapar vantron. Utförlig för­
klaring av hela Fader vår. 
80 sid. 27 :-

H l O. JULE VA NGELIET. 
Hjälper oss att förstå innebörden hos evangeliernas berät­
telse om Jesusbarnets födelse, som i sin djupaste analys är ett 
ockult mysterium.  96 sid. 27 :-

H l l .  PÅSK. 
Världsåterlösaren och mänskligheten. Om Jesu mission och 
påskens budskap i den andliga vetenskapens ljus. 64 sid. 
2 7 :-

H 2 9 .  GENOM DÖDENS POR T. 
Sömnen och döden. En bok som rör oss al la. Om dödspro­
cessen , om mötet med den andl iga världen, om skyddsan­
darna. "Det vi kallat döden kan bli som en skön solnedgång 
från den fysiska världen och en underbar soluppgång i den 
andliga världen." 40 sid. 27 :-

H 34.  MiNSKL/GHETENS ÖDE. 
En ny världskultur håller på att födas. En orientering om 
grunddragen i den kosmiska världsstrukturen . Vetenskapen 
kommer att utvecklas till "kärleksvetenskap". En kom­
mande världsregering som garant för freden och humana 
förhållanden för alla. 86 sid. 27 :-

energierna och tillvaroplanen - Ut­
veckling. Åtta symbolplanscher med 
förklaringar. 260 sid. 1 20 :-

H 20. LJVETS BOK. DEL Il. Är en lä­
robok i Kosmisk kemi och behandlar 
utförligt: Lagen om ämnenas reaktion 
- Jagets eviga kraftkällor - Grund­
energieroas kombination (med färg­
plansch) - Tankeklimaten . 
320 sid. 1 20 :-

skor . Invigningen eller den stora fö­
delsen . 260 sid. 1 20:-

NY PÅ SVENSKA : 
H39 .  LIVETS BOK VI. Forts. om "Det 
eviga livet". Bl .  a. Skapelsens logik 
contra vanlig mänsklig logik. Jerusa­
lems tempel med "förgården", det "he­
liga" och "det al lra heligaste" som 
symboler på människans utvecklings­
stadier. Världsåterlösarnas mission. 
Hur "Kristi återkomst" ska fattas. 
Ca 300 sid. 1 20 :-
(Utkommer i dec. Förbeställ gärna! )  

studiematerial . 
Denna utkommer ca var 3 :dje 
vecka och utges även på svenska. · 

Provprenumeration för två måna­
der är kostnadsfri. Beställes direkt 
från Martinus institut. 
Mariendalsvej 94-96, 
DK-2000 Köpenhamn F. 

Nils Kalen : 

L/VETS BOK VII på svenska beräknas utkomma mot slutet av 1 982. 

H36. KOSMISK L/VSS YN. Marti­
nus och hans världsbi ld. En 
lättfattl ig introduktion i kosmolo­
gin . Lämplig bok att börja med för 
alla som vill sätta sig in i den nya 
livssynen . 96 sid. 1 5 :-

H 3 7 .  DE LE VANDE ViSENDENAS 
ODÖDLIGHET. Boken innehåller även 
DEN ANDLIGA VETENSKA PENS 
NÖDVÄNDIGHET (om bl. a .  kommu­
nism och demokrati) samt PR I M ITIVI­
TET OCH ÖVERTRO. 88  sid.  2 7 :-

H 3 8 .  KOSMISKA GL/MT4 R .  Bl .  a. om 
"tröskelns väktare" och faran för andlig 
fåfänga. Innehåller även HÖGINTEL­
LEKTUALITET OCH LÅGINTEL­
LEKTUALITET samt FEMTE BUDET, 
vad menas med att "icke dräpa"? 72 sid . 
2 7 :-

NY PÅ SVENSKA : 
H40. KOSMISK T MED VET4 NDE- MEN­
T4 L SU VERiNITET. Om människans väg 
från djur til l  "riktig människa" och till in­
vigning som kosmiskt medvetet väsen 
såsom "ett med Gud". Från principen "en­
var sig själv" närmast till principen "att 
älska sin nästa som sig själv". 80 sid. 2 7 :-

r Martinus Institut i Sverige anordnar 
kurser och .föredrag på olika platser i 
landet. Begär program genom all 
kryssa i rutan på beställningsku­
pongen. 

H22. REINKA RNA TIONSPR INCIPEN. 
Om återfödelsen. 1 6  sid. 2 :-

PO RTOFRI  BEST ÄLLN I NGSKUPONG 

r= - - - - - - - -Sänd m ig mot postförskott : 
l Porto ti l lkommer: 6:- u n der l kg 

1 2 :- över l kg 

z 
3 
::s ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ex Nr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

O Sänd mig gratis kursprogram 

Frankeras ej. 
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Hälsans Förlag 
VASAVÄGEN 9 

Ingrid Sten: 

A 6 5 .  iT VEGETA R ISKT. 
Fru kosträtter, sallader, 
smörgåsar, soppor, bröd, 
varmrätter, efterrätter. In­
läggningar, drycker. Veg . 
lexikon . Förslag till me­
nyer och studieplan. Förf. 
är mångårig specialist och 
kursledare i veg. matlag­
ning. 224 sid. färgi l lustr . 
inb . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  58 : -

Ingrid Sten: 

A 7 2 .  NA TURNiRA MA T. 
För alla som av olika skäl 
vil l  utesluta även mjölkmat 
ur kosten. Om vegankost, 
råkost, vilda örter, svamp, 
groddar. M ånga recept på 
fru kosträtter, sallader, sop­
por, varmrätter, åser, ef­
terrätter, drycker, bröd. 
96 sid. Inb. . . . . . . . . . . . . . .  46 : -

Nils KaJen: 

H05 .  FÖR K YLNING 
ETT NÖD ViNDIGT ONT? 
Ständigt aktuell och 
mycket efterfrågad bok. 
Klarlägger "förkylningar­
nas" verkliga orsaker och 
visar, hur vi kan nedbringa 
våra förkyln ingar till ett 

- grunden för 
god hälsa 

Henning Karström: 

S56 .  RiTT KOST 
GR U N DEN FÖR GOD 
HiLSA . Den kände fors­
karen ger den vetenskap­
liga motiveringen för den 
moderna vegetarismen och 
drar upp riktlinjerna för en 
sund livsföring . En verklig 
handbok i näringsfrågor. 
Innehållsrik, lättfattlig, 
övertygande. 
2 2 2  sid. . .  . . . . .  .. . . . . . . . . . .  3 1  : ·  

Sigri Sahlin: 

X 2 5 .  SIGRIS BOK OM 
TOR KNING av bär, frukt, 
grönsaker, svamp, örter. 
Ou mbärlig handbok för 
alla som utan dyrbara an­
ordningar vill på detta ef­
fektiva sätt kon ervera veg . 
livsmedel . Synnerl igen in­
struktiv och innehål lsrik. 
1 44 sid. iii . I nb. . . . .  . . 50:-

Inga Brolin: 

X02 .  LEVA MED ÖR TER . 
Markens vilda örter till 
föda, dryck, krydda och lä­
kedom. Hur man plockar, 
torkar, fryser, förvarar, 
til lreder. A ven hur man 
själv kan odla, t.o .m .  
inomhus. Matrecept, tere-

. A -- - __  _.t_ _  t- _;.;____._..... 
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HÄLSANS 
TRÄDGARD 

\oru"nltt nJ/i,.x 
l axt\kydå fll•lf lift« 

J. Helbach & P.H. R usch: 

H 3 1 .  HiLSANS TRiD­
GÅRD. Den mycket efter­
frågade handboken i natur­
enlig odling, författad av 
två av de främsta kännarna 
på området. Om såväl hög­
kompostering som ytkom­
postering. Inkluderar även 
"Växtskydd utan gifter". 
Nödvändig för alla små 
och stora odlare. 
1 28 sid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  27 : -

Pctavo Q Airola 
Hälsohemligheter 
Förord av 
Jem llambeta  

Paavo O. A irola: 

Z26.  HiLSOHEMLIGHE­
TER . Mångsidig rådgivare 
för den förebyggande vår­
den samt vid ett flertal 
folksjukdomar. Verkligen 
läsvärd. 
1 90 sid. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  32 : -

Meta Strandberg: 

X 22 .  BAKA N YTTIGA R E. 
En uppsjö av recept på 
grov- och finbröd med häl­
sosammare innehål l än 
gängse svenskt sötbröd. 
Bröd på ful lkorn, kli ,  ve­
tegroddar (motverkande 
"trög mage" ! ). Bröd med 
örter, bär, frukter, rotfruk-

BOK­
LISTA 

Hösten 1 981 
Priserna gäller t.o.m. 
februari 1 982 

Nils KaJen: 

H 1 3 . VETTIG FÖDA . Har 
tre avdelningar: 
l )  "Snabbkurs i hälsokost", 
l 2 lektioner. 
2) Receptsamling; råkost, 
sallader, vettigt lagade 
"grytor", "lådor", soppor, 
grynrätter, goda smör­
gåsar, efterrätter m. m.  
3 )  "Litet vegetariskt lexi­
kon". Dessutom utförliga 
näringstabeller. 4 :e upp! . 
96 sid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  20:-

Ulla Sallert: 

L7 3 .  DiRFÖR FAS TA R  
JA G. Modern, mycket in­
nehållsrik fastebok, fack­
granskad av prof. Olov 
Lindahl .  
Rikt i i i .  1 76 s id . . . . . . . . .  59 : -

Olof Thorborg: 

R l 9 . FA STEBOKEN. Al la 
behöver fastan som hälso­
medel .  Men ingen får fasta 
utan sakkunnig ledning .  
Den ledningen får man i 
denna instruktiva och lätt­
fattliga bok av den kände 
hälsoboksförfattaren och 
naturläkaren, u nder med­
verkan av dr L.-E.  Essen, 
A lma Nissen, Risto Lahna 
m. fl .  
80 sid. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 8 : -

Juno Borensjö: 

X O I .  SUNDA R E  LIV. 
Råkost och lagade maträt­
ter. Fasta - motion - vila 
och sömn .  Måltidsförslag. 
Näringstabeller etc. etc. 
60 sid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 5 : -

Dcnnis 1�Jaffc 

DN 
I N RE 

LÄKARE 
.... ..... � .• t.. .. " .. """"' .  -

.... • d.  •• -... ........ .... 

Dennis T. Jaffe: 

VO l .  DIN INR E LiKA R E. 
Varje människa är själv an­
svarig för sin hälsa. Forsk­
ningen visar alltmer på de 
psykiska faktorerna bakom 
kroppsliga sjukdomar. Kun­
skapen om kroppens för­
måga att motverka sjukdom 
kan utnyttjas som "en inre 
läkare" vars språk man ska 
lära sig förstå. 
3 2 0  sid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  79 : -

�rspektiv 
på livet 
ochvår 
dogmatiska 
politik, 
medicin, 
religion 
GöstaKroon 

:g Gösta Kroon: 

A nne Nilsson :  

A33 .  iTLJGA ViXTER l 
SKOG OCH MA R K. Ut­
märkt handbok för var och 
en som vill ta vara på vad 
naturen gratis bjuder på. 
Om insamling , torkning, 
tillagning. Maträtter, 
drycker, teer. Vad man bör 
u ndvika. Ett 50-tal växter 
&.....o.k �-,.u"',. .... "'t';.;.-•; .,... o a,.,. ; 1 _ 

R ut h K unz-Bircher: 

A 7 3 .  BIRCHER -BEN­
NERS HiLSOGUIDE. Den 
kände forskarens hälso­
lära, nedtecknad av hans 
dotter. Matrecept, tabeller. 
Hälsokurer vid bl .a.  
Fetma, Högt blodtryck, 
Förstoppning, Hudbesvär, 
Mag- o. Tarmkatarr, Le­
verbesvär, Sömnlöshet, 
Trnt+hot Å riorhrrv-lr Å rior_ 

H 2 7 .  PERSPEKTIV PÅ LI­
VET. På många områden 
har den moderna civilisatio­
nen råkat in på avvägar som 
lett til l ohälsa, naturförstö­
ring och kulturnedgång. 
För alla som vi l l  se san­
ningen i vitögat ger boken 
en god överblick över det 
oroväckande läget, men den 
visar också på vägarna ut ur  
förfallet. 
96 sid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 7 : -

�- Lawrence l .e;::-
1 -��=et l orsak:.'f li0 � 

i 

Eunice lngham: 

X OO.  ZONTERA PI. Den in­
tressanta läran om hur 
kroppens olika delar. zoner. 
har sina "reflexer" i fötterna 
och hur man med speciell 
fotmassage kan påverka 
resp. kroppsorgans hälso­
tillstånd. R ikt i l l .  
1 28 sid. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  46 : -

Eunice lngham: 

X 2 3 .  ZONTERA PI 2. 
En fortsättning och kom­
plettering av författarinnans 
tidigare Zonterapi, med spe­
ciell hänsyn til l  körtelfunk­
tionerna och hormonsekre­
tionen samt till de psykiska 
problemen. R ikt I l lustrerad. 
l 08 sid. . .  . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . 46 : -

A nders Gernandt: 

X 26 .  HiLSA TILL 
A LLA . I en bred överblick 
över vil lkoren för en för­
bättrad folkhälsa visar Ger­
nandt på den vegetariska 
kostens stora fördelar -
även med tanke på världs­
svälten och vår behandling 
av djuren. Boken ger nä­
ringsfysiologiska fakta och 
beskriver många okonven­
tionella terapimetoder utan­
för den vanliga sjukvården . .  
2 8 7  sid. I n b  . . . . . . . . . . . . . . . .  58 : -

Sven Magnusson (red.): 

X07 .  VÅR TIDS MIR A K ­
LER . En intressant samling 
artiklar i ockulta och para­
psykologiska frågor. Om ti­
made händelser som för­
bryllat vetenskapen. Ä ven 
om meditation och sökande 
efter det högre jaget. Om 
fortlevnad och återfödelse 
m .m .  
1 44 sid. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20:-



Nils Kalen: 

H05.  FÖR K YLNING 
ETT NÖD ViNDIGT ONT? 
Ständigt aktuell och 
mycket efterfrågad bok. 
Klarlägger "förkylningar­
nas" verkl iga orsaker och 
visar, hur vi kan nedbringa 
våra förkyl ningar till ett 
minimum eller göra oss 
helt kvitt dem. 
80 sid.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  20:-

f , 
Mogens Mö/ler: 

Inga BroTin: 

X 0 2 .  LEVA MED ÖR TER . 
Markens vilda örter till 
föda, dryck, krydda och lä­
kedom . Hur man plockar, 
torkar, fryser, förvarar. 
ti l l reder. A ven hur man 
själv kan odla, t.o. m .  
inomhus. Matrecept, tere­
cept. Örterna - vår bästa 
medicin .  
64 sid. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  20:-

Axel Fredenholm: 

X 2 2 .  BAKA N YTTIGA R E. 
En uppsjö av recept på 
grov- och finbröd med häl­
sosammare in nehåll än 
gängse svenskt sötbröd. 
Bröd på fu llkorn, kl i ,  ve­
tegroddar (motverkande 
"trög mage"! ) . Bröd med 
örter, bär, fru kter, rotfruk­
ter. Tårtor, kakor. Ri kt il­
lustr. delvis färg. 
l 1 2  sid. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 4 : -

Nicolaus Kalenus: 

H 1 6 . DENNA LJU VA 
HIMLA KR OPP. Livs-H OO. JESUS MED NIKO­

DEMUS. Konstnären Mo­
gens Möller, i Sverige mest 
känd som inspirerad före­
dragshållare i Martinus kos­
mologi, nu mera bortgången 
och djupt saknad av många, 
har målat originalet till 
denna vackra färgreproduk­
tion.  Själva bildens storlek 
29 x 37 cm, hela arket 
36 x 44 cm. En prydnad, ett 
m inne! Exp. i ru lle. 3 9 : -

HO I .  SÅ HA R JA G 
åskådningsroman om 
idealister, materialister, 
vegetarianer, medicinare, 
vivisektörer. Kärleken 
och äktenskapet, l ivs­
gåtorna, reinkarnation 
och karm a. U r pressen :  

HÖR T. 
ÖVerflödande rik på tan­
kekorn, aforismer och 
levnadsråd. Väster­
ländskt tänkande och ös­
terländsk visdom har här 
vävts samman till en un­
derbar helhet. Vacker 
språkdräkt, exotisk miljö. 
En omtyckt presentbok. 
l 04 sid . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 7 : -

"Strålande uppslag" -
"Verkligt rolig" - 'Tan­
keställare" - "Fängs­
lande och lättläst". 
Lämplig presentbok.  
304 sid. . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 : -

A33.  iTLIGA ViXTER l 
SKOG OCH MA RK. Ut­
märkt handbok för var och 
en som vill  ta vara på vad 
naturen gratis bjuder på. 
Om insamling, torkning, 
tillagning. Maträtter, 
drycker, teer. Vad man bör 
undvika. Ett 50-tal växter 
behandlas utförligt. Rikt il­
lustrerad, delvis i fårg . 
l 04 sid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 8 : -

R aymond A .  Moody: 

N99. l DÖDENS 
GRiNSLAND. "Döda" 
som återvänt till livet be­
rättar om "hur det är att 
dö", om övergången till 
livet på andra sidan. 
"Känslor av frid och ro. "  
"Att möta andra." "Att 
återvända."  Vad säger 
Bibeln,  Platon, Den tibe­
tanska dödsboken, Swe­
denborg. ÖVersättning av 
dr Alf Ahlberg. 
1 48 sid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  60:-

NER S HiLSOGUIDE. Den 
kände forskarens hälso­
lära, nedtecknad av hans 
dotter. Matrecept, tabeller. 
Hälsokurer vid bl.a. 
Fetma, Högt blodtryck, 
Förstoppning, Hudbesvär, 
Mag- o. Tarmkatarr, Le­
verbesvär, Sömnlöshet, 
Trötthet, Åderbrock, Åder­
förkalkning, Åldrande. 
1 6 8 sid. Inb. . . . . . . . . . . . .  59 :-

Raymond A .  Moody: 

NOS. FRÅGOR VID LI­
VETS GRiNS. En upp­
följ ning av författarens 
bok I dödens gränsland. 
Ett hundratal nya fall re­
fereras. Ytterligare om 
parallella tankegångar 
hos Platon, Swedenborg 
m . fl .  Här bemöts och 
kommenteras även den 
kritik som förf. mött från 
dogmatiskt kristet hål l .  
l 04 s id . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 5 : -

l Kämpa för livet 
· fnbokom� 
l orsak..- till cancer 

j 

Lawrence LeShan: 

L66. KiMPA FÖR LI VET. 
Den amerikanska psykolo­
gen och forskaren skänker 
här nytt hopp åt cancer­
sjuka. Han visar hur psykis­
ka orsaker spelar in vid upp­
komsten av cancer. Med 
övertygande exempel visar 
han hur man i terapeutiskt 
arbete kan framgångsrikt 
bekämpa sju kdomen.  E n  
bok ful l  a v  mänsklig värme. 
1 4 6 sid. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  20:-

Jan Grönholm: 

L42.  HELHETSSYN OCH 
FRA MTIDS TR O. Om vårt 
sökande efter en ny männi­
skosyn och världsbild. His­
torisk överbl ick. Materia­
l ism contra andens kraft. 
Människans utveckling. Ve­
tenskapens tro och vetande. 
Hård eller mju k  framtid? 
1 2 5 sid. . . . . . . . . . . . . . . . . .  .. .. 59 : -

Nils -Olof Jacobson: 
Z 5 2 .  L I V  EFTER DÖDEN? 
Det stora verket om de pa­
rapsykologiska problemen. 
Om bl.a. klärvoajans, psy­
kometri, telepati, precogni­
tion , psykokinesi, drömmar, 
spöken, uppenbarelser, spi­
ritualism, besättelse, röster 
från rymden. Om reinkar­
nation och karma, kosmiska 
glimtar och kosmiskt med­
vetande. Martinus kosmo­
logi. 
3 5 2  sid. Inb . . . . . . . . . . . . . . . .  76 :-

PORTOFRI BESTÄLLNINGSKUPONG 

PA BAKSIDAN 


